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1 Καθορισµός Στρατηγικής για την προώθηση της βιώσιµης 

τουριστικής ανάπτυξης της περιφέρειας 

1.1 Γενικά 

Η ανάπτυξη του τουρισµού επιτυγχάνεται µέσα από τη συστηµατική και ολοκληρωµένη 

προσπάθεια βελτίωσης του συνόλου των ακόλουθων βασικών παραγόντων σύνθεσης 

του τουριστικού προϊόντος: 

– Προσβασιµότητα  

Η προσβασιµότητα µιας περιοχής καθιστά αποτελεσµατικότερη την προσφορά 

υπηρεσιών προς τους επισκέπτες, διευκολύνοντας την προσέγγιση του τουρι-

στικού προϊόντος. 

– Έλξεις  

Η φύση αποτελεί τον κύριο πόλο έλξης προς τους επισκέπτες, µέσα από τον 

πλούτο και την ποικιλία της, συνεπικουρούµενη από έντονα πολιτισµικά στοι-

χεία που να διατηρούν σε µεγάλο βαθµό την αυθεντικότητά τους.  Βέβαια η 

ελκτικότητα των πλεονεκτηµάτων κάθε περιοχής συνδέεται άµεσα τόσο µε τε-

χνικές υποδοµές, όσο και µε υποστηρικτικές δοµές ανάδειξής τους. 

– Υπηρεσίες  

Οι παρεχόµενες τουριστικές υπηρεσίες εστιάζονται στη λειτουργία κυρίως υ-

ποστηρικτικών δοµών, όπως τουριστικά γραφεία, κέντρα ενηµέρωσης και πλη-

ροφόρησης κλπ., αλλά και του συνόλου των απαραίτητων υποδοµών µε σαφείς 

όρους ποιότητας µέσα από υψηλές προδιαγραφές άνεσης, αξιοπιστίας, συµπε-

ριφοράς και διαρκούς βελτιστοποίησης του τελικού αποτελέσµατος.  Η παροχή 

υψηλού επιπέδου υπηρεσιών αποτελεί ίσως το καλύτερο µέσο διαφήµισης κάθε 

περιοχής, καθώς και προϋπόθεση επανάληψης της επίσκεψης. 
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– ∆ραστηριότητες  

Οι δραστηριότητες (περιηγήσεις, δεξιότητες, ενεργητικότητα, άθληση) που 

µπορεί να αναπτύξει ο επισκέπτης σε µία περιοχή αποτελούν αναπόσπαστο 

τµήµα του συνολικού τουριστικού της προϊόντος.  Η ποικιλοµορφία και η συ-

µπληρωµατικότητά τους συµβάλλουν καθοριστικά τόσο στην προσέλκυση των 

επισκεπτών, όσο και στην παράταση του χρόνου παραµονής τους και κατά συ-

νέπεια στην αύξηση της σχετικής τους δαπάνης.  Άλλωστε η επιµήκυνση της 

τουριστικής περιόδου καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους αποτελεί βασικό ζητού-

µενο. 

– Καταλύµατα  

Τα καταλύµατα καθώς και οι προδιαγραφές που τα χαρακτηρίζουν (αρχιτεκτο-

νική, διαρρύθµιση, προσφερόµενες ανέσεις) συµβάλλουν αποφασιστικά στη 

διαµόρφωση µιας οπτικής εικόνας για το ανθρωπογενές – δοµηµένο περιβάλ-

λον κάθε περιοχής.  Παράλληλα καθορίζουν κατά πολύ το προφίλ του «αγορα-

στικού κοινού» στο οποίο απευθύνονται, αποδίδοντας τα ανωτέρω χαρακτηρι-

στικά µέσω της τιµολογιακής τους πολιτικής. 

– Προβολή - Προώθηση 

Η οργανωµένη και συστηµατική προβολή και προώθηση του τουριστικού 

προϊόντος επιτυγχάνεται µέσα από τη διοργάνωση αντίστοιχων δραστηριοτή-

των - εκδηλώσεων, τη σύσταση σχετικών υπηρεσιών και υποδοµών, καθώς και 

την παραγωγή του κατάλληλου ενηµερωτικού υλικού.  

– Περιβάλλον  

Η έννοια του περιβάλλοντος µε την ευρύτερη έννοια συµπεριλαµβάνει εκτός 

των γεωγραφικών περιοχών ιδιαίτερου ενδιαφέροντος και κάλλους στοιχεία 

που αφορούν αισθητικές παρεµβάσεις, δράσεις προστασίας και διαφύλαξης, 

καθώς και ανάλογες πρωτοβουλίες ανάδειξης και διαµόρφωσης περιοχών. 
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Είναι χαρακτηριστικό ότι οι ανωτέρω παράγοντες σχετίζονται αλλά και ενισχύονται 

από το σύνολο των έργων και δράσεων που θα υλοποιηθούν στα πλαίσια του Γ´ ΚΠΣ 

καθώς και από άλλα χρηµατοδοτικά προγράµµατα που θα εφαρµοστούν κατά την τρέ-

χουσα προγραµµατική περίοδο.  Σχηµατικά η συµβολή τους στη διαµόρφωση του του-

ριστικού προϊόντος απεικονίζεται στο ακόλουθο διάγραµµα: 

 



8 
   
Μ
ελ
έτ
η 
Το

υρ
ισ
τι
κή
ς 
Α
νά
πτ
υξ
ης

 Π
ερ
ιφ
έρ
ει
ας

 Α
να
το
λι
κή
ς Μ

ακ
εδ
ον
ία
ς κ

αι
 Θ
ρά
κη
ς –

 Β
΄ Φ

άσ
η 

Μ
ελ
ετ
ητ
ής

: Γ
. Γ
ια
νν
έλ
ης

 –
 Σ
ύµ
βο
υλ
οι

 Ο
ικ
ον
οµ
ολ
όγ
οι

, Ε
ιδ
ικ
ός

 Σ
ύµ
βο
υλ
ος

: E
U

R
IC

O
N

 Ε
.Π

.Ε
. 

            

Π
ΡΟ

ΣΒ
ΑΣ

Η
 

ΕΛ
ΞΕ

ΙΣ
 

ΥΠ
Η
ΡΕ

ΣΙ
ΕΣ

ΚΑ
ΤΑ

ΛΥ
Μ
ΑΤ

Α
 

Π
ΡΟ

Β
Ο
ΛΗ

 - 
Π
ΡΟ

Ω
Θ
Η
ΣΗ

 

∆
ΡΑ

ΣΤ
Η
ΡΙ
Ο
ΤΗ

ΤΕ
Σ 

Π
ΕΡ

ΙΒ
ΑΛ

ΛΟ
Ν

 

ΤΟ
Υ
ΡΙ
ΣΤ

ΙΚ
Ο

 
Π
ΡΟ

ΪΟ
Ν

  



Καθορισµός Στρατηγικής για την προώθηση της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης της περιφέρειας    9 

Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Η ορθολογική τουριστική ανάπτυξη της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, µιας πε-

ριοχής µε έντονες αντιθέσεις και ποικιλία τουριστικών πόρων, µπορεί να επιτευχθεί µε 

αναθεώρηση της φιλοσοφίας και των πρακτικών που ακολουθήθηκαν µέχρι σήµερα και 

οι οποίες είχαν σαν αποτέλεσµα την διαµόρφωση, κατά περίπτωση, συνθηκών κορε-

σµού αλλά και παντελούς απουσίας τουριστικής δραστηριότητας. 

Είναι εµφανές ότι η Ζωνοποίηση που επιχειρήθηκε κατά την Α΄ φάση της µελέτης κα-

τέταξε τις τουριστικές περιοχές της περιφέρειας σε οµάδες µε διαφορετικές δυνατότη-

τες, αδυναµίες αλλά και προοπτικές και µε απαίτηση για ειδική µεταχείριση που να ο-

δηγεί στα βέλτιστα δυνατά αποτελέσµατα.  

Σε κάθε όµως περίπτωση, η βασική φιλοσοφία της τουριστικής ανάπτυξης, η οποία ε-

µπλέκει τους τουριστικούς πόρους µε τις οµάδες στόχους και τα αναµενόµενα αποτελέ-

σµατα θα πρέπει να είναι ενιαία και να εξασφαλίζει τη βιωσιµότητα και την αειφορία 

του αναπτυξιακού σχεδιασµού. 

Συµπερασµατικά η τουριστική ανάπτυξη της περιφέρειας µπορεί να επιτευχθεί εντασ-

σόµενη σε ένα επαναλαµβανόµενο κυκλικό µοντέλο, στην κορυφή του οποίου βρίσκε-

ται η ανάπτυξη τουριστικού προϊόντος και της ποιότητάς του ακολουθούµενη από κα-

τάλληλες ενέργειες προβολής.  Αποτέλεσµα των δύο προηγουµένων σταδίων αποτελεί 

η αύξηση του αριθµού των επισκεπτών και κατά συνέπεια των εσόδων ανά επισκέπτη.  

Η αναµενόµενη κερδοφορία πρόκειται να προσελκύσει νέες επενδύσεις και µάλιστα όχι 

αυστηρά προσανατολισµένες στον τουρισµό, συµβάλλοντας έτσι στην περαιτέρω ανά-

πτυξη του προϊόντος αλλά και της ποιότητάς του, σηµατοδοτώντας παράλληλα την εκ 

νέου έναρξη αυτού του κυκλικού µοντέλου ανάπτυξης. 

Σχηµατικά τα παραπάνω απεικονίζονται στο διάγραµµα που ακολουθεί: 
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1.2 Αξιολόγηση συµπερασµάτων α’ φάσης, φέρουσας ικανότητας 

και S.W.O.T. ανάλυσης 

Βασικά µεθοδολογικά εργαλεία για τον καθορισµό της στρατηγικής και της πολιτικής 

που θα πρέπει να ακολουθηθεί για την ανάπτυξη του τουρισµού στην Περιφέρεια Ανα-

τολικής Μακεδονίας και Θράκης αποτελούν: 

– οι στόχοι, οι κατευθύνσεις και οι άξονες προτεραιότητας της εθνικής τουριστι-

κής πολιτικής, 

– οι κατευθύνσεις των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων των Υπουργείων καθώς 

και των αντιστοίχων Συµπληρωµάτων Προγραµµατισµού που εµπεριέχουν δρά-

σεις τουριστικού χαρακτήρα, 

– οι στόχοι και οι προτεραιότητες του περιφερειακού σχεδιασµού, όπως αποτυπώ-

νονται στο Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης καθώς και στο αντίστοιχο Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού, 

– η ανάλυση των χαρακτηριστικών της περιοχής - S.W.O.T. ανάλυση του τοµέα 

του τουρισµού στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης καθώς 

και ο προσδιορισµός της φέρουσας τουριστικής ικανότητας της περιοχής όπως 

παρουσιάστηκαν στην Α΄ Φάση (∆ιάγνωση του ∆υναµικού της Τουριστικής 

Ανάπτυξης) της παρούσας µελέτης και σύµφωνα µε τις οποίες διατυπώθηκαν τα 

ακόλουθα συµπεράσµατα: 

 Τα πλεονεκτήµατα ή ισχυρά σηµεία της περιφέρειας όσον αφορά στον του-

ριστικό τοµέα εντοπίζονται στην έντονη παρουσία και διαφοροποίηση των 

φυσικών και ιστορικών – πολιτιστικών πόρων, στην στρατηγική γεωγραφική 

θέση της ως συγκοινωνιακού και ενεργειακού κόµβου και στις σηµαντικές 

δυνατότητες ανάπτυξης αυτόνοµων ή συνδυασµένων πακέτων τουριστικών 

υπηρεσιών, υπό το πρίσµα ενός τοπικού πληθυσµού ο οποίος διάκειται ευ-

νοϊκά στην ιδέα ανάπτυξης του τουρισµού. 
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 Τα µειονεκτήµατα ή αδυναµίες της περιφέρειας προσδιορίζονται αφενός 

στην σηµαντική υστέρηση σε τουριστικές υποδοµές, κατάλληλα εκπαιδευ-

µένου ανθρώπινου δυναµικού και απουσία τουριστικής συνείδησης και αφε-

τέρου στην περιορισµένη προβολή των τουριστικών της πόρων και στον έ-

ντονο ανταγωνισµό που διαµορφώνεται στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

 Οι διαγραφόµενες ευκαιρίες που θα πρέπει να αξιοποιηθούν εντοπίζονται 

στη βελτίωση των συνθηκών πρόσβασης, στην ολοκλήρωση σηµαντικών 

θεσµικών ρυθµίσεων, στην βελτίωση του ευρύτερου πολιτικού και οικονο-

µικού περιβάλλοντος, στη διεθνή τάση για στροφή των τουριστικών προτι-

µήσεων που υπάρχουν στην περιφέρεια σε αφθονία και στην ύπαρξη σηµα-

ντικών χρηµατοδοτικών µέσων για την υλοποίηση των διαφόρων επενδυτι-

κών πρωτοβουλιών του τουριστικού τοµέα. 

 Οι απειλές που µπορούν να εµποδίσουν την αναπτυξιακή προσπάθεια του 

τουριστικού τοµέα της περιοχής εντοπίζονται κατά κύριο λόγο στο εξωτερι-

κό περιβάλλον µε την αστάθεια στα κοινωνικοοικονοµικά µεγέθη των γειτο-

νικών περιοχών και στην πιθανή αύξηση της ανταγωνιστικότητας των οµο-

ειδών προϊόντων και υπηρεσιών από αυτές αλλά και στο εσωτερικό περι-

βάλλον µε την υιοθέτηση ευκαιριακών αναπτυξιακών πρακτικών «γρήγορου 

κέρδους» και κατά συνέπεια βλαπτικών προς τη συνολική προσπάθεια της 

ορθολογικής τουριστικής ανάπτυξης. 

 Σύµφωνα µε την εξέλιξη της τουριστικής υποδοµής και της τουριστικής ζή-

τησης, η περιφέρεια διακρίνεται σε τέσσερις Ζώνες Τουριστικής Ανάπτυξης 

για κάθε µια από τις οποίες θα πρέπει να εφαρµοστεί συγκεκριµένο µοντέλο 

τουριστικής ανάπτυξης – Ζώνες Ώριµης Τουριστικές Ανάπτυξης, Αναπτυσ-

σόµενες Ζώνες, Ζώνες ∆υναµικής Τουριστικής Ανάπτυξης, Αναξιοποίητες 

Ζώνες. 

 Από τη Ζωνοποίηση εξαιρέθηκαν οι περιοχές που προορίζονται για άλλη 

χρήση (χώροι αρδευόµενων και µη καλλιεργειών, βοσκότοποι, αστικά κέ-

ντρα, χώροι υδατοκαλλιεργειών, χώροι εκµετάλλευσης πετρελαίων) καθώς 
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επίσης και οι περιοχές ειδικής προστασίας (∆έλτα Έβρου, Λίµνη Βιστωνί-

δας, ∆έλτα Νέστου, Λίµνη Μητρικού). 

 Η φέρουσα ικανότητα η οποία εκτιµήθηκε για τρεις (3) περιοχές της περιφέ-

ρειας – Θάσο, Παραλιακή Περιοχή Καβάλας, Σαµοθράκη, οι οποίες κατά 

κοινή οµολογία συγκεντρώνουν το µεγαλύτερο όγκο τουριστικών υποδοµών 

και δέχονται το µεγαλύτερο αριθµό επισκεπτών, οδήγησε στην πρόκριση του 

σεναρίου της βιώσιµης ανάπτυξης που εξασφαλίζει τον ορθολογισµό στην 

αξιοποίηση των τουριστικών πόρων, την αειφορία και τον εναρµονισµό των 

τοπικών και περιφερειακών συµφερόντων µε τις ανάγκες για προστασία του 

οικολογικού, κοινωνικού, πολιτιστικού και πολιτικού περιβάλλοντος. 

1.3 Εναλλακτικά σενάρια 

Κατά τη φάση εκτίµησης της φέρουσας ικανότητας στις τρεις επιλεγµένες περιοχές – 

Θάσος, Παραλιακή Περιοχή Καβάλας, Σαµοθράκη - εξετάστηκαν τέσσερα (4) εναλλα-

κτικά σενάρια τρόπου τουριστικής ανάπτυξης. 

Τα εναλλακτικά σενάρια κρίθηκαν από τον τρόπο συµπεριφοράς τους προς την φέρου-

σα ικανότητα της κάθε περιοχής και τα συνθετικά στοιχεία που την αποτελούν, όπως 

για παράδειγµα το φυσικό περιβάλλον και δηµογραφικά χαρακτηριστικά και ήταν: 

 Η απόλυτα ελεύθερη και χωρίς περιορισµούς ανάπτυξη 

 Η εντατική τουριστική ανάπτυξη 

 Η εναλλακτική τουριστική ανάπτυξη 

 Η βιώσιµη ανάπτυξη 

Στις δύο πρώτες περιπτώσεις είχαµε υπέρβαση της φέρουσας ικανότητας της περιοχής 

σε συνδυασµό µε τη µεγιστοποίηση των επιχειρηµατικών κερδών βραχυπρόθεσµα, µε 

υποθήκευση όµως της υπόθεσης της τουριστικής ανάπτυξης σύµφωνα µε τις τάσεις που 

διαµορφώνονται και του ανταγωνισµού σε διεθνές επίπεδο. 
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Στην περίπτωση της εναλλακτικής τουριστικής ανάπτυξης η φέρουσα ικανότητα λαµ-

βάνει τις χαµηλότερες δυνατές τιµές και η διασφάλιση του φυσικού περιβάλλοντος α-

ποτελεί αποκλειστική µέριµνα του σεναρίου. 

Καταλληλότερη µορφή τουριστικής ανάπτυξης για το σύνολο των επιλεγµένων ζωνών 

που προαναφέρθηκαν προκρίθηκε αυτή της βιώσιµης ανάπτυξης, η οποία διαµορφώνει 

τιµές της φέρουσας ικανότητας µεταξύ των κάθε φορά µεγίστων και ελαχίστων τιµών.  

Στο σενάριο αυτό εξασφαλίζεται ο εναρµονισµός των τοπικών και περιφερειακών συµ-

φερόντων και των αναγκών προστασίας του οικολογικού, κοινωνικού, πολιτιστικού και 

πολιτικού περιβάλλοντος και ταυτόχρονα η αρµονική διαχείριση των πόρων.  

1.4 Στόχοι προτεραιότητας 

Λαµβάνοντας υπόψη τα µεθοδολογικά εργαλεία που αναφέρθηκαν προηγουµένως και 

κυρίως τα συµπεράσµατα της Α΄ Φάσης καθορίστηκε ο Κεντρικός Στόχος της Μελέ-

της Τουριστικής Ανάπτυξης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, ο 

οποίος παράλληλα ενσωµατώνει τις απόψεις των τοπικών κοινωνικών και οικονοµικών 

φορέων όπως αυτές προέκυψαν µέσα από την εφαρµογή προγράµµατος διαβούλευσης.  

Ο Κεντρικός Στόχος της µελέτης διατυπώνεται ως εξής: 

∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΕΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΜΕ ΓΝΩΜΟΝΑ ΤΗ ΒΙΩΣΙ-

ΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 

Η προσέγγιση του Κεντρικού Στόχου προτείνεται να γίνει µέσα από την υλοποίηση ε-

νός προγράµµατος το οποίο θα εξυπηρετεί συγκεκριµένη στρατηγική που επηρεάζεται 

από διάφορους προσδιοριστικούς παράγοντες όπως: 

– Οι επιδιωκόµενοι στόχοι και οι προτεραιότητες της εθνικής τουριστικής πολιτι-

κής η οποία εξειδικεύεται στο πλαίσιο των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων των 

Υπουργείων του 3ου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. 

– Οι άξονες προτεραιότητας και τα µέτρα του 3ου Περιφερειακού Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 
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– Η κοινωνικοοικονοµική διάγνωση της περιοχής όπως εκφράζεται µέσα από την 

Ζωνοποίηση, τη S.W.O.T. ανάλυση και τον προσδιορισµό της φέρουσας ικανό-

τητάς της. 

– Το διεθνές πολιτικό και κοινωνικοοικονοµικό περιβάλλον καθώς και οι διεθνείς 

τάσεις του τουρισµού όπως διαµορφώνονται στην παρούσα χρονική περίοδο. 

– Οι διαθέσιµοι χρηµατοδοτικοί πόροι οι οποίοι προβλέπεται να ενισχύσουν την 

προσπάθεια τουριστικής ανάπτυξης και οι οποίοι εκ των πραγµάτων οδηγούν 

στην ιεράρχηση στόχων, µέτρων και δράσεων. 

Ο Κεντρικός Στόχος της µελέτης εξειδικεύεται σε Ειδικούς Στόχους, οι οποίοι εκφρά-

ζουν τις διάφορες παραµέτρους της τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής που θα πρέπει 

να ικανοποιηθούν µέσα από την υλοποίηση του προτεινόµενου προγράµµατος.  

Οι Ειδικοί Στόχοι της µελέτης οι οποίοι παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί, 

έχουν άµεση συνάφεια µε την εθνική και περιφερειακή τουριστική πολιτική και δια-

συνδέονται άµεσα µε την S.W.O.T. ανάλυση της Α΄ φάσης της µελέτης: 

Ειδικός Στόχος 1 Αύξηση της τουριστικής κίνησης και της πληρότητας των 

καταλυµάτων µε παράλληλη επιµήκυνση της τουριστικής 

περιόδου 

Ειδικός Στόχος 2 Αύξηση των τουριστικών επενδυτικών πρωτοβουλιών κατά 

κύριο λόγο προς την κατεύθυνση της ποιοτικής βελτίωσης 

των εγκαταστάσεων και της ενσωµάτωσης σύγχρονων τε-

χνολογιών και καινοτοµιών 

Ειδικός Στόχος 3 ∆ιαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος µε την ανάπτυ-

ξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

Ειδικός Στόχος 4 Βελτίωση της ποιότητας των παρεχοµένων τουριστικών 

υπηρεσιών 
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Ειδικός Στόχος 5 Συστηµατική και αποτελεσµατική προβολή και προώθηση 

του τουριστικού αποθέµατος της περιοχής 

Ειδικός Στόχος 6 Αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού που απασχολείται 

στον τουριστικό τοµέα 

Ειδικός Στόχος 7 Προστασία του περιβάλλοντος και αξιοποίηση της ιστορι-

κής και πολιτιστικής κληρονοµιάς της περιοχής 

Ειδικός Στόχος 8 Ανάπτυξη και ολοκλήρωση των βασικών υποδοµών πρό-

σβασης των τουριστικών πόρων 

 

Ειδικός Στόχος 1: Αύξηση της τουριστικής κίνησης και της πληρότητας 

των καταλυµάτων µε παράλληλη επιµήκυνση της 

τουριστικής περιόδου 

Ο στόχος αυτός αποτελεί βασική επιδίωξη του προγράµµατος ανάπτυξης του τουρισµού 

της περιφέρειας, αφορά στον τοµέα της ζήτησης των τουριστικών υπηρεσιών και εξει-

δικεύεται σε: 

– Αύξηση του αριθµού των τουριστών – επισκεπτών σε όλη τη διάρκεια του χρό-

νου µε παράλληλη αύξηση των ηµερών παραµονής τους.  

– Αύξηση των διανυκτερεύσεων των τουριστών και κατά συνέπεια βελτίωση του 

βαθµού πληρότητας των ξενοδοχειακών µονάδων και των καταλυµάτων σε όλη 

την έκταση της περιφέρειας µε βάση τη ζωνοποίηση και τις επιδιωκόµενες κάθε 

φορά τιµές της φέρουσας ικανότητας.  

– Σαν συνέπεια των ανωτέρω προκύπτει αύξηση του εισρέοντος εισοδήµατος 

στην περιοχή καθώς και της απασχόλησης ιδιαίτερα των νέων βελτιώνοντας 

σηµαντικά το κοινωνικοοικονοµικό προφίλ της περιοχής.  

Ειδικός Στόχος 2: Αύξηση των τουριστικών επενδυτικών πρωτοβου-

λιών κατά κύριο λόγο προς την κατεύθυνση της 

ποιοτικής βελτίωσης των εγκαταστάσεων και της 



Καθορισµός Στρατηγικής για την προώθηση της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης της περιφέρειας    17 

Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ενσωµάτωσης σύγχρονων τεχνολογιών και καινο-

τοµιών 

Ο στόχος αφορά στη βελτίωση του τοµέα της προσφοράς τουριστικών υπηρεσιών και 

εξειδικεύεται σε: 

– Ποιοτική βελτίωση των τουριστικών υποδοµών διανυκτέρευσης καθώς και των 

παράλληλων δραστηριοτήτων, όπως η εστίαση, η αναψυχή, τα σπορ και γενικά 

όσων δραστηριοτήτων ή εκδηλώσεων συµπεριλαµβάνονται στη διαδικασία της 

παροχής τουριστικών υπηρεσιών.  

– Αύξηση της δυναµικότητας των υποδοµών διανυκτέρευσης ως αποτέλεσµα της 

αύξησης της ζήτησης, µε γνώµονα πάντοτε τις, κατά περίπτωση, επιδιωκόµενες 

τιµές της φέρουσας ικανότητας.  

– Αξιοποίηση σύγχρονης τεχνολογίας µε ενσωµάτωσή της στην παραγωγική δια-

δικασία των τουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών και παράλληλη υιοθέτηση 

ευρέως διαδεδοµένων διεθνών πρακτικών που αφορούν στην δικτύωση, την ορ-

γανωµένη διαφοροποίηση και εξειδίκευση και την προβολή. 

Ειδικός Στόχος 3: ∆ιαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος µε την 

ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

Η διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος αποτελεί στόχο που αποβλέπει στην ανά-

πτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού, έτσι ώστε η περιφέρεια να έχει τη δυνατότητα 

να απευθύνεται σε ευρεία γκάµα επισκεπτών.  Η συγκεκριµένη στοχοθέτηση αποβλέπει 

σε: 

– Ανάπτυξη ήπιων – εναλλακτικών µορφών τουρισµού ως αντίποδα αλλά και συ-

µπλήρωση του κλασσικού τουριστικού µοντέλου «ήλιος – θάλασσα». 

– Προστασία του περιβάλλοντος σε περιοχές όπου οι τιµές της φέρουσας ικανότη-

τας «απαγορεύουν» την ανάπτυξη µαζικού τουρισµού. 

– ∆ιαφοροποίηση του εισοδήµατος και αύξηση της απασχόλησης στη συνολική 

οικονοµική δοµή της περιφέρειας. 
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– Ισόρροπη τουριστική ανάπτυξη της περιφέρειας δεδοµένου ότι η ανάπτυξη των 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού προσδιορίζεται χωρικά κατά κύριο λόγο στις 

ορεινές και µειονεκτικές περιοχές της. 

Ειδικός Στόχος 4: Βελτίωση της ποιότητας των παρεχοµένων τουρι-
στικών υπηρεσιών 

Αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους στόχους που αποβλέπει στη βελτίωση του 

προφίλ της προσφοράς των παρεχοµένων τουριστικών υπηρεσιών και εξειδικεύεται σε: 

– Καθιέρωση υψηλών προδιαγραφών (standards) παροχής υπηρεσιών µε αναβάθ-

µισή τους στο σύνολο των µονάδων της περιφέρειας. 

– Στροφή της τουριστικής πολιτικής πωλήσεων στη φιλοσοφία του ανταγωνισµού 

ποιότητας και όχι ανταγωνισµού της τιµής, ο οποίος αποτέλεσε βασικό λόγο υ-

ποβάθµισης συνολικά του τουριστικού προϊόντος. 

– Προσέλκυση τουριστών – επισκεπτών υψηλής εισοδηµατικής στάθµης που θα 

αποφέρει σηµαντικά εισοδηµατικά οφέλη αλλά και θα λειτουργήσει ενισχυτικά 

προς τη συνολική βελτίωση της τουριστικής εικόνας της περιφέρειας. 

Ειδικός Στόχος 5: Συστηµατική και αποτελεσµατική προβολή και 
προώθηση του τουριστικού αποθέµατος της περιο-

χής 

Η ενίσχυση του βαθµού εξωστρέφειας της τουριστικής πολιτικής αποτελεί σηµαντικό 

παράγοντα αύξησης της τουριστικής ζήτησης και εξειδικεύεται µέσα από: 

– Γνωστοποίηση σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο των τουριστικών πόρων 

της περιφέρειας 

– Οργανωµένη και συστηµατική προβολή της περιοχής και των συγκριτικών της 

πλεονεκτηµάτων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό µε αποδέκτες τόσο τους δυνη-

τικούς επισκέπτες – καταναλωτές των προσφεροµένων τουριστικών υπηρεσιών, 

όσο και τους εν δυνάµει επενδυτές στον τοµέα του τουρισµού. 
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– ∆ιασύνδεση των τοπικών δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων άσκησης τουριστικής 

πολιτικής και των επιµέρους εµπλεκοµένων στο παραγωγικό κύκλωµα του του-

ρισµού µε διεθνείς πράκτορες και παροχείς συµβουλευτικών υπηρεσιών σε ζη-

τήµατα τουρισµού. 

– ∆ράσεις προώθησης της διασυνοριακής συνεργασίας στον τουριστικό τοµέα. 

– Αξιοποίηση της Ολυµπιάδας του 2004 προς όφελος της περιφέρειας µέσω της 

συµµετοχής της στην ευρεία προβολή της χώρας πριν και κατά τη διάρκεια τέ-

λεσης των αγώνων. 

Ειδικός Στόχος 6: Αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού που απα-

σχολείται στον τουριστικό τοµέα 

Η αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού αποτελεί κρίσιµη παράµετρο που επηρεάζει 

συνολικά το τελικό αποτέλεσµα της προσπάθειας για τουριστική ανάπτυξη της περιο-

χής.  Συγκεκριµένα ο στόχος εξειδικεύεται σε: 

– Ουσιαστική αξιοποίηση µέσω αναβάθµισης του στελεχιακού δυναµικού των 

τουριστικών επιχειρήσεων και εµφύσηση ορθής τουριστικής κουλτούρας σε όλο 

το τουριστικό κύκλωµα.  

– ∆ιαφοροποίηση της απασχόλησης και αύξηση των απασχολουµένων στον του-

ριστικό τοµέα.  

– Βελτίωση της ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών ως αποτέλεσµα της συ-

νολικής αναβάθµισης του γνωστικού αντικειµένου των εµπλεκοµένων µε τα 

τουριστικά προϊόντα και υπηρεσίες. 

Ειδικός Στόχος 7: Προστασία του περιβάλλοντος και αξιοποίηση της 

ιστορικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς της περιο-

χής 

Η θέση για ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού έχει σαν βασικό στόχο, αλλά 

και επίπτωση, την προστασία του περιβάλλοντος καθώς και την ευρεία αξιοποίηση της 
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ιστορικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς της περιφέρειας.  Πιο συγκεκριµένα η εξειδί-

κευση του στόχου αφορά σε: 

– Αξιοποίηση του συνολικού τουριστικού αποθέµατος µε εµπλουτισµό του που 

πηγάζει από την ιστορία και τον πολιτισµό, αλλά και από το πλούσιο φυσικό 

περιβάλλον. 

– Αξιοποίηση κατά κύριο λόγο των τουριστικών πόρων των ορεινών και µειονε-

κτικών περιοχών της περιφέρειας όπου ο περιβαλλοντικός και πολιτιστικός του-

ρισµός µπορεί να έχει ευρύ πεδίο ανάπτυξης. 

– Αύξηση µε παράλληλη αναδιανοµή του εισοδήµατος και της απασχόλησης στην 

προσπάθεια για ισόρροπη ανάπτυξη της περιφέρειας. 

Ειδικός Στόχος 8: Ανάπτυξη και ολοκλήρωση των βασικών υποδοµών 

πρόσβασης των τουριστικών πόρων 

Η ολοκλήρωση των βασικών υποδοµών και των µεγάλων τεχνικών έργων αποτελεί 

στόχο που θα συµβάλλει σε: 

– Βελτίωση της προσβασιµότητας τόσο της περιφέρειας συνολικά όσο και των 

περιοχών όπου εντοπίζονται οι τουριστικοί πόροι που προβλέπεται να αξιοποιη-

θούν. 

– Αξιοποίηση των τουριστικών πόρων µε παρεµβάσεις ταυτοποίησης και σήµαν-

σης για την ευκολότερη προσέγγιση από τους δυνητικούς τουρίστες – επισκέ-

πτες. 

– Καλύτερη προβολή της περιοχής και των τουριστικών της δυνατοτήτων. 

– Τελικά σε αύξηση της τουριστικής κίνησης και του εισρέοντος εισοδήµατος 

στην περιοχή.  

Η διασύνδεση των ειδικών στόχων του προγράµµατος τουριστικής ανάπτυξης µε τα 

συµπεράσµατα της S.W.O.T. ανάλυσης είναι άµεση και παρουσιάζεται στους πίνακες 

που ακολουθούν: 
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28    Μελέτη Τουριστικής Ανάπτυξης Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης – Β΄ Φάση 

Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

1.5 Άξονες 

Η εκπλήρωση του Κεντρικού Στόχου και των Ειδικών Στόχων που παρουσιάστηκαν 

στην προηγούµενη ενότητα προτείνεται να γίνει µε το σχεδιασµό και την υλοποίηση 

ενός προγράµµατος τουριστικής ανάπτυξης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης που να διαρθρώνεται πάνω σε πέντε (5) Άξονες Προτεραιότητας που ανα-

λύονται στη συνέχεια. 

Οι άξονες συνάδουν τόσο µε την Τουριστική Πολιτική ενίσχυσης της ζήτησης και της 

προσφοράς σε εθνικό επίπεδο όσο και µε την Περιφερειακή Πολιτική για τον τουρισµό, 

όπως εκφράζεται µέσα από το σχεδιασµό και την υλοποίηση δράσεων στο πλαίσιο του 

3ου Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράµµατος Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-

κης. 

Επιπρόσθετα λήφθηκαν υπόψη ο σχεδιασµός και η οριστικοποίηση των επιχειρησιακών 

σχεδίων σηµαντικών πρωτοβουλιών, όπως η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER+ και 

τα Ολοκληρωµένα Προγράµµατα Ανάπτυξης των Αγροτικών Χώρων (Ο.Π.Α.Α.Χ.), 

που αποσκοπούν στην προώθηση της αναπτυξιακής διαδικασίας κατά κύριο λόγο των 

αγροτικών, ορεινών και µειονεκτικών περιοχών της περιφέρειας και οι οποίες έχουν ως 

βασικό άξονα την ανάπτυξη ήπιων και εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

Οι Άξονες Προτεραιότητας του προγράµµατος τουριστικής ανάπτυξης της περιφέ-

ρειας είναι οι ακόλουθοι: 

1. Ανάπτυξη και ποιοτική βελτίωση της συνολικής τουριστικής υποδοµής του δηµόσιου 

και ιδιωτικού τοµέα. 

Ο πρώτος Άξονας του Προγράµµατος εστιάζεται στην ανάπτυξη και τη βελτί-

ωση της τουριστικής υποδοµής της Περιφέρειας, όπως διαµορφώνεται από τα 

αξιοθέατα και τις µονάδες φιλοξενίας – εστίασης – διασκέδασης και ανάπτυξης 

δραστηριοτήτων. 

Ουσιαστικά πρόκειται για ανταποδοτικές δραστηριότητες που υλοποιούνται ως 

επενδύσεις από φορείς ιδιωτικούς, κοινωνικούς ή αυτοδιοικητικούς µε απώτε-

ρο σκοπό την ικανοποίηση και τη δραστηριοποίηση των επισκεπτών.  Στα 
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πλαίσια αυτά ιδιαίτερα σηµαντική κρίνεται η δηµόσια χρηµατοδότηση, ενισχύ-

οντας ουσιαστικά το ύψος του συνόλου των επενδύσεων.  

2. Υποστήριξη παράλληλων ενεργειών και δραστηριοτήτων που προωθούν την τουριστι-

κή ανάπτυξη και διασυνδέουν το τουριστικό προϊόν µε τα τοπικά χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα. 

Ο δεύτερος Άξονας εστιάζεται στην υποστήριξη προωθητικών για την τουρι-

στική ανάπτυξη δραστηριοτήτων που συµβάλλουν στην προσέλκυση επισκε-

πτών.  Στα πλαίσια αυτά συγκαταλέγεται η ενίσχυση εκδηλώσεων (έθιµα, γιορ-

τές, εκθέσεις κλπ.) τοπικού και κυρίως υπερτοπικού χαρακτήρα. 

Σηµαντική επίσης παράµετρο αποτελεί η διασύνδεση της παραγωγής µε το συ-

νολικό τουριστικό προϊόν.  Συστηµατική επιδίωξη, παράλληλη µε την ανάπτυ-

ξη του τουρισµού, αποτελεί η ενίσχυση ορισµένων κλάδων της µεταποίησης 

(π.χ. τρόφιµα, µετάξι) που αποτελούν θύλακες οικονοµικής δραστηριότητας 

για την περιοχή.  

Η µεγιστοποίηση της συµβολής του Άξονα αυτού στην τουριστική ανάπτυξη 

επιτυγχάνεται µέσα από το συντονισµό της δράσης των εµπλεκόµενων φορέων 

(αυτοδιοίκηση, σύλλογοι, εθελοντικές οµάδες, παραγωγικές τάξεις) σε κλίµα 

συνεργασίας αλλά και γόνιµης ανταγωνιστικότητας.  

3. Αναβάθµιση των γνώσεων και των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού που ε-

µπλέκεται στον τοµέα της παροχής τουριστικών υπηρεσιών. 

Ο τρίτος Άξονας εστιάζεται στην ενδυνάµωση του ανθρώπινου δυναµικού και 

περιλαµβάνει τρεις κύριες κατευθύνσεις.  Πρόκειται για την εκπαίδευση του 

υφιστάµενου επιχειρηµατικού δυναµικού αλλά και την εκπαίδευση νέων σε 

τουριστικά επαγγέλµατα, µε στόχο τη βελτίωση και την αναβάθµιση των παρε-

χόµενων υπηρεσιών.  Τέλος επιδιώκει την ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότη-

τας των νέων και των γυναικών µε την παροχή συνοδευτικών υπηρεσιών που 

αποσκοπούν στην άρση των όποιων µειονεκτηµάτων, καθώς και στην στήριξη 

για την απόκτηση εµπειρίας. 
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4. Ανάπτυξη, βελτίωση και ολοκλήρωση των υποδοµών πρόσβασης στην περιοχή και 

διευκόλυνση της επισκεψιµότητας των τουριστικών πόρων. 

Στον τέταρτο Άξονα περιλαµβάνονται δηµόσιου χαρακτήρα παρεµβάσεις ανα-

φορικά µε την πρόσβαση και την ενδοπεριφερειακή σύνδεση της περιφέρειας 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης προκειµένου να διευκολυνθεί η επισκε-

ψιµότητα της περιοχής και των τουριστικών της πόρων. 

5. Προβολή – προώθηση του τουριστικού προϊόντος – Παρακολούθηση της πορείας του 

προγράµµατος. 

Ο τελευταίος Άξονας παρεµβάσεων αναφέρεται στη διαµόρφωση ενός ολοκλη-

ρωµένου συστήµατος προβολής, προώθησης και παρακολούθησης του τουρι-

στικού προϊόντος της περιφέρειας.  Η υλοποίηση των προτεινόµενων ενεργειών 

αποτελεί κατεξοχήν αντικείµενο δραστηριότητας της Εταιρείας Τουρισµού 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, η οποία έχει συσταθεί και ξεκίνησε τη 

λειτουργία της µε τη συµµετοχή του συνόλου σχεδόν των εµπλεκοµένων µε 

τον τουρισµό φορέων της περιοχής. 

Ειδικότερα, ως προς το περιεχόµενο των αξόνων προτεραιότητας, οι δύο πρώτοι θα 

µπορούσαν να χαρακτηριστούν ως βασικοί άξονες για την προώθηση της τουριστικής 

ανάπτυξης της περιφέρειας, ενώ οι υπόλοιποι τρεις ως υποστηρικτικοί για την αύξηση 

της αποτελεσµατικότητας του συνολικού προγράµµατος ανάπτυξης. 
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Η συσχέτιση των αξόνων προτεραιότητας µε τους ειδικούς στόχους είναι άµεση και ε-

ξασφαλίζει την αποτελεσµατικότητα και τη συνοχή του προγράµµατος. 

 

ΑΞΟΝΑΣ 1. 
Ανάπτυξη και ποιοτική 
βελτίωση της συνολικής 
τουριστικής υποδοµής 
του δηµόσιου και ιδιωτι-

κού τοµέα 

ΑΞΟΝΑΣ 3. 
Αναβάθµιση των γνώσε-
ων και των δεξιοτήτων 
του ανθρώπινου δυναµι-
κού που εµπλέκεται στον 
τοµέα της παροχής του-
ριστικών υπηρεσιών 

ΑΞΟΝΑΣ 2. 
Υποστήριξη παράλληλων 
ενεργειών και δραστη-
ριοτήτων που προωθούν 
την τουριστική ανάπτυξη 
και διασυνδέουν το του-
ριστικό προϊόν µε τα το-
πικά χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα 

ΑΞΟΝΑΣ 4. 
Ανάπτυξη, βελτίωση και 
ολοκλήρωση των υποδο-
µών πρόσβασης στην πε-
ριοχή και διευκόλυνση 
της επισκεψιµότητας 

των τουριστικών πόρων 

ΑΞΟΝΑΣ 5. 
Προβολή – προώθηση 
του τουριστικού προϊό-
ντος – Παρακολούθηση 
της πορείας του προ-

γράµµατος 

ΒΑΣΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ
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ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟ-
ΤΗΤΑΣ 

 
 
 
 
 
 
 
ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

Ανάπτυξη 
και ποιοτι-
κή βελτίω-
ση της 

συνολικής 
τουριστικής 
υποδοµής 
του δηµό-
σιου και 
ιδιωτικού 
τοµέα 

Υποστήριξη 
παράλληλων 
ενεργειών και 
δραστηριοτήτων 
που προωθούν 
την τουριστική 
ανάπτυξη και 
διασυνδέουν το 
τουριστικό 
προϊόν µε τα 
τοπικά χαρα-
κτηριστικά 
γνωρίσµατα 

Αναβάθµιση 
των γνώσε-
ων και των 
δεξιοτήτων 
του ανθρώ-
πινου δυνα-
µικού που 
εµπλέκεται 
στον τοµέα 
της παροχής 
τουριστικών 
υπηρεσιών 

Ανάπτυξη, βελ-
τίωση και ολο-
κλήρωση των 
υποδοµών πρό-
σβασης στην 
περιοχή και 

διευκόλυνση της 
επισκεψιµότητας 
των τουριστικών 

πόρων 

Προβολή – 
προώθηση του 
τουριστικού 
προϊόντος – 

Παρακολούθηση 
της πορείας του 
προγράµµατος 

Αύξηση της τουριστικής 
κίνησης και της πληρό-
τητας των καταλυµάτων 
µε παράλληλη επιµήκυν-
ση της τουριστικής πε-
ριόδου 

     

Αύξηση των τουριστικών 
επενδυτικών πρωτοβου-
λιών κατά κύριο λόγο 
προς την κατεύθυνση της 
ποιοτικής βελτίωσης των 
εγκαταστάσεων και της 
ενσωµάτωσης σύγχρονων 
τεχνολογιών και καινο-
τοµιών 

     

∆ιαφοροποίηση του του-
ριστικού προϊόντος µε 
την ανάπτυξη εναλλακτι-
κών µορφών τουρισµού 

     

Βελτίωση της ποιότητας 
των παρεχοµένων τουρι-
στικών υπηρεσιών 

     

Συστηµατική και αποτε-
λεσµατική προβολή και 
προώθηση του τουριστι-
κού αποθέµατος της πε-
ριοχής 

     

Αναβάθµιση του ανθρώ-
πινου δυναµικού που α-
πασχολείται στον τουρι-
στικό τοµέα 

     

Προστασία του περιβάλ-
λοντος και αξιοποίηση 
της ιστορικής και πολιτι-
στικής κληρονοµιάς της 
περιοχής 

     

Ανάπτυξη και ολοκλή-
ρωση των βασικών υπο-
δοµών πρόσβασης των 
τουριστικών πόρων 
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1.6 Μέτρα πολιτικής 

Η εξειδίκευση των ανωτέρω Αξόνων Προτεραιότητας γίνεται µε την υιοθέτηση Μέ-

τρων που προσδιορίζουν τους τύπους και το χαρακτήρα των προτεινοµένων παρεµβά-

σεων για την επίτευξη της τουριστικής ανάπτυξης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακε-

δονίας και Θράκης. 

ΑΞΟΝΑΣ 1. Ανάπτυξη και ποιοτική βελτίωση της συνολικής τουριστικής 

υποδοµής του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. 

Μέτρο 1.1. Ίδρυση, επέκταση και ποιοτική βελτίωση υποδοµών φιλοξενίας 

Το Μέτρο αυτό αφορά την ίδρυση και επέκταση ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, τον εκ-

συγχρονισµό υφιστάµενων, τη δηµιουργία ξενώνων, µονάδων ενοικιαζοµένων δωµατί-

ων, καταφυγίων και γενικά κάθε είδους καταλύµατος που µπορεί να φιλοξενήσει επι-

σκέπτες. 

∆ράση 1.1.1. Ίδρυση νέων – επέκταση υφισταµένων ξενοδοχειακών µονάδων  

∆ράση 1.1.2. Ποιοτική αναβάθµιση υφισταµένων ξενοδοχειακών µονάδων  

∆ράση 1.1.3. ∆ηµιουργία ξενώνων – καταλυµάτων – ενοικιαζοµένων δωµατίων και 

καταφυγίων σε ορεινές – µειονεκτικές περιοχές 

Μέτρο 1.2. Ανάπτυξη και βελτίωση υποδοµών εστίασης και αναψυχής 

Βασική παράµετρο ανάπτυξης της τουριστικής υποδοµής αποτελεί η βελτίωση και ο 

εκσυγχρονισµός µονάδων εστίασης και αναψυχής µέσω ιδιωτικών κυρίως επενδύσεων.  

∆ράση 1.2.1. Ίδρυση νέων υποδοµών εστίασης και αναψυχής  

∆ράση 1.2.2. Ποιοτική αναβάθµιση υφισταµένων υφιστάµενων υποδοµών εστίασης 

και αναψυχής  
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Μέτρο 1.3. Ανάπτυξη εναλλακτικών τουριστικών δραστηριοτήτων 

Το συγκεκριµένο Μέτρο αναφέρεται στη δηµιουργία υποδοµών και δοµών ανάπτυξης 

δραστηριοτήτων για τους επισκέπτες (γήπεδα, εγκαταστάσεις, προµήθεια ειδικού εξο-

πλισµού κλπ.), εναλλακτικού κυρίως χαρακτήρα.  Λόγω της ιδιαιτερότητας των σχετι-

κών παρεµβάσεων αλλά και του ιδιωτικού χαρακτήρα των αντίστοιχων επενδύσεων, 

αναπόσπαστο τµήµα της συνολικής διαδικασίας αποτελεί η εκπόνηση των απαραίτητων 

µελετών σκοπιµότητας.  Το µέτρο εξυπηρετεί τόσο το βασικό στόχο της επιµήκυνσης 

της τουριστικής περιόδου όσο και του εµπλουτισµού του τουριστικού προϊόντος. 

∆ράση 1.3.1. Υλοποίηση επενδυτικών πρωτοβουλιών προς την κατεύθυνση του εναλ-

λακτικού τουρισµού  

∆ράση 1.3.2. Ανάπτυξη συµπληρωµατικών δραστηριοτήτων προς την διαµονή και 

την εστίαση των επισκεπτών 

Μέτρο 1.4. Ανάδειξη αξιοθέατων  

Η ανάδειξη των αξιοθέατων της Περιφέρειας στις χωρικές ζώνες τουριστικής ανάπτυ-

ξης που αναγνωρίστηκαν σε προηγούµενο κεφάλαιο, σύµφωνα µε τα χαρακτηριστικά 

και τα διαθέσιµά τους, εστιάζεται στην προώθηση µιας σειράς ενεργειών αναφορικά µε 

τις παρακάτω επιµέρους θεµατικές κατηγορίες ∆ράσεων: 

∆ράση 1.4.1. Ανάδειξη αρχαιολογικών  – ιστορικών χώρων και µνηµείων  

∆ράση 1.4.2. Ανάδειξη και προστασία περιοχών φυσικού κάλους  

(προστατευόµενες περιοχές, αισθητικά δάση, σπήλαια, φαράγγια, απο-

λιθωµένο δάσος) 

∆ράση 1.4.3. Ανάδειξη – αξιοποίηση υδάτινου δυναµικού 

(παραθαλάσσιες - παραλίµνιες – παραποτάµιες περιοχές) 

∆ράση 1.4.4. Αξιοποίηση – ανάδειξη τοπίων 

(θέσεις θέας, χώροι παραµονής επισκεπτών, σηµεία πληροφόρησης και 

προσανατολισµού) 
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∆ράση 1.4.5. Υλοποίηση αισθητικών παρεµβάσεων  

(σηµεία εισόδου της Περιφέρειας και των κυριότερων πόλεων, όπως και 

κατά µήκος των διαδροµών)  

ΑΞΟΝΑΣ 2. Υποστήριξη παράλληλων ενεργειών και δραστηριοτήτων 

που προωθούν την τουριστική ανάπτυξη και διασυνδέουν το 

τουριστικό προϊόν µε τα τοπικά χαρακτηριστικά γνωρίσµα-

τα. 

Μέτρο 2.1. Ενίσχυση εκδηλώσεων τοπικού - υπερτοπικού χαρακτήρα  

Η συστηµατική και µόνιµη διοργάνωση εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων καθώς και η 

διαρκής βελτίωση του επιπέδου τους µε σκοπό την καταξίωση και τη µετατροπή τους 

σε θεσµούς, αποτελούν πόλους έλξης για το ευρύ κοινό µε απήχηση πέρα από τα όρια 

της Περιφέρειας.  Στο µέτρο αυτό περιλαµβάνονται ∆ράσεις (κυρίως ενέργειες) συγ-

χρηµατοδότησης εκδηλώσεων που συγκεντρώνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον είτε από το 

κοινό για τα χαρακτηριστικά τους, είτε από τους τοπικούς φορείς για τους στόχους που 

προωθούν.  Συνοπτικά οι προτεινόµενες δράσεις αφορούν: 

∆ράση 2.1.1. Στήριξη Πολιτιστικών εκδηλώσεων  

∆ράση 2.1.2. Στήριξη Λαογραφικών εκδηλώσεων 

∆ράση 2.1.3. Στήριξη Αθλητικών εκδηλώσεων 

Μέτρο 2.2. ∆ιασύνδεση τοπικής παραγωγής - τουριστικού προϊόντος  

Στο Μέτρο αυτό περιλαµβάνονται παρεµβάσεις που επιδιώκουν την προσαρµογή και 

προώθηση της τοπικής παραγωγής σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις που θέτει η ανάπτυξη 

του τουρισµού στην περιφέρεια.  Οι προτεινόµενες ενέργειες οµαδοποιούνται στις ακό-

λουθες ∆ράσεις: 

∆ράση 2.2.1. ∆ιοργάνωση εκθέσεων - γιορτών 
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∆ράση 2.2.2. ∆ιαµόρφωση προθηκών προβολής των τοπικών προϊόντων σε τουριστι-

κά σηµεία της περιφέρειας  

∆ράση 2.2.3. Ενέργειες προώθησης των τοπικών προϊόντων  

(συσκευασίες και προσφορές γνωριµίας, γευσιγνωστικές εκδηλώσεις, 

προτεινόµενες χρήσεις για τον καταναλωτή κλπ) 

∆ράση 2.2.4. Απόκτηση ταυτότητας τοπικών προϊόντων  

(έµφαση στον γεωγραφικό προσδιορισµό)  

∆ράση 2.2.5. ∆ιασύνδεση τουριστικών επιχειρήσεων – παραγωγικών µονάδων 

(clusters) 

ΑΞΟΝΑΣ 3. Αναβάθµιση των γνώσεων και των δεξιοτήτων του ανθρώπι-
νου δυναµικού που εµπλέκεται στον τοµέα της παροχής 

τουριστικών υπηρεσιών. 

Μέτρο 3.1. Στήριξη της λειτουργίας των σχολών τουριστικών επαγγελµάτων 

Έχει σαν στόχο την ενίσχυση της συνολικής προσπάθειας για την στήριξη του τουρι-

στικού τοµέα µέσω της στελέχωσης των τουριστικών µονάδων µε κατάλληλα εκπαι-

δευµένο ανθρώπινο δυναµικό το οποίο θα αποτελέσει το βασικότερο παράγοντα επιτυ-

χίας. 

∆ράση 3.1.1. Στήριξη της λειτουργίας σχολών τουριστικής εκπαίδευσης 

Μέτρο 3.2. Εκπαίδευση επιχειρηµατικού δυναµικού και φορέων 

Πρόκειται για µικρής διάρκειας εκπαιδευτικά προγράµµατα, απευθυνόµενα σε ήδη α-

πασχολούµενους (εργοδότες, αυτοαπασχολούµενους, εργαζόµενους) στον τοµέα του 

τουρισµού.  Επιδίωξή τους αποτελεί η παροχή εξειδικευµένων γνώσεων, η ενηµέρωση 

για τις τρέχουσες εξελίξεις και τάσεις, η υποβοήθηση της προσαρµογής των επιχειρή-

σεων στα διαρκώς µεταβαλλόµενα δεδοµένα αλλά και η εναρµόνισή τους µε τους στό-

χους της τουριστικής πολιτικής της Περιφέρειας και της χώρας.  Επίσης το µέτρο αφο-

ρά και στην κατάρτιση φορέων των Ο.Τ.Α. για την ανάπτυξη του τουρισµού στην πε-
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ριοχή ευθύνης τους µε απώτερο σκοπό την ευαισθητοποίηση των κατοίκων και κινητο-

ποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων. 

∆ράση 3.2.1. Κατάρτιση επιχειρηµατιών και φορέων στην παροχή τουριστικών υπη-

ρεσιών 

Μέτρο 3.3. Εκπαίδευση νέων σε τουριστικά επαγγέλµατα  

Πρόκειται για δράσεις κατάρτισης όσων βρίσκονται εκτός αγοράς εργασίας, µε στόχο 

τον προσανατολισµό τους στην απόκτηση δεξιοτήτων στα τουριστικά επαγγέλµατα και 

προοπτική την ένταξή τους σε αυτά, µέσω κάποιας σχέσης εργασίας ή ανάληψης επι-

χειρηµατικής δραστηριότητας.  

Τονίζεται ότι ο τουρισµός ως τοµέας παροχής υπηρεσιών υποδέχεται επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες µε κυµαινόµενη κεφαλαιακή συµµετοχή του επενδυτή, η οποία ενδε-

χοµένως να είναι υπερβολικά µεγάλη για τα επιχειρηµατικά δεδοµένα της περιφέρειας.  

Σε πολλούς τοµείς όµως το επίπεδο ανάπτυξης του τουρισµού σήµερα δεν επιτρέπει τη 

λειτουργία βιώσιµων επιχειρήσεων ή δεν µπορεί να προσφέρει ικανοποιητικό οικογε-

νειακό εισόδηµα, παρά µόνο συµπληρωµατικό.  Παρόλα αυτά κάθε απασχολούµενος 

καλείται να ανταποκριθεί σε όλα τα επίπεδα και τις µορφές ζήτησης.  

Στα πλαίσια του Μέτρου περιλαµβάνονται ∆ράσεις η δαπάνη των οποίων µπορεί να 

καλυφθεί από δηµόσια χρηµατοδότηση, αναφορικά µε τα ακόλουθα:  

∆ράση 3.3.1. Κατάρτιση ανέργων – απασχολουµένων – γυναικών στην παροχή του-

ριστικών υπηρεσιών 

∆ράση 3.3.2. Κατάρτιση νέων επιχειρηµατιών στην παροχή τουριστικών υπηρεσιών 

και γενικά στην καλλιέργεια επιχειρηµατικής τουριστικής κουλτούρας 
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ΑΞΟΝΑΣ 4. Ανάπτυξη, βελτίωση και ολοκλήρωση των υποδοµών πρό-

σβασης στην περιοχή και διευκόλυνση της επισκεψιµότητας 

των τουριστικών πόρων.  

Μέτρο 4.1. Βελτίωση της προσβασιµότητας της Περιφέρειας  

Το µέτρο περιλαµβάνει δράσεις διευκόλυνσης της πρόσβασης προς την Περιφέρεια µε 

σκοπό την αύξηση της επισκεψιµότητας. 

Η βελτίωση της προσβασιµότητας συνδέεται µε τέσσερις κύριες ∆ράσεις ιδιαίτερης 

σηµασίας για την τουριστική ανάπτυξη της περιφέρειας: 

∆ράση 4.1.1. Ολοκλήρωση Εγνατίας Οδού και καθέτων αξόνων 

∆ράση 4.1.2. Βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας των αεροδροµίων   

∆ράση 4.1.3. Εκσυγχρονισµός του σιδηροδροµικού δικτύου 

∆ράση 4.1.4. Ίδρυση νέων και εκσυγχρονισµός υφισταµένων λιµενικών υποδοµών 

Μέτρο 4.2. Ενδοπεριφερειακή διασύνδεση   

Το µέτρο επιδιώκει να εξασφαλίσει την πρόσβαση στις περιοχές που έχουν ιδιαίτερο 

τουριστικό ενδιαφέρον καθώς και την µεταξύ τους διασύνδεση, µέσω µικρών κυρίως 

έργων επικοινωνίας µε τα οδικά δίκτυα.  Το κυριότερο µέρος αυτών των παρεµβάσεων 

αφορά τη σύνδεση των ορεινών περιοχών µε τα κύρια αστικά κέντρα. 

∆ράση 4.2.1. Ενδοπεριφερειακή διασύνδεση των Ορεινών περιοχών και των αστικών 

κέντρων 
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ΑΞΟΝΑΣ 5: Προβολή – Προώθηση – Παρακολούθηση του τουριστικού 

προϊόντος 

Μέτρο 5.1. Ανάδειξη της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης ως περιοχής 

τουριστικού προορισµού 

Η ανάδειξη της Ανατολικής Μακεδονίας και της Θράκης ως περιοχής τουριστικού προ-

ορισµού και µάλιστα καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους απαιτεί ένα σύνολο συστηµατικών 

και οργανωµένων ενεργειών, αξιοποιώντας όλα τα µέσα και τις µορφές ενηµέρωσης, 

πληροφόρησης και ενεργοποίησης.  

Ουσιαστική αναγκαιότητα για την επίτευξη του ανωτέρω στόχου αποτελεί ο σχεδια-

σµός µιας πολυετούς και πολυποίκιλης καµπάνιας προβολής της περιφέρειας, µε βασι-

κό στόχο την βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη.  Η υλοποίηση αυτής της ∆ράσης µε όρους 

ευελιξίας και ευχέρειας προσαρµογής, ως αποτέλεσµα εξειδικευµένης µελέτης, θα πρέ-

πει να βασίζεται στην ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση του τοπικού δυναµικού (κύ-

ρια του µαθητικού) και στην ανάδειξη «άγνωστων» πτυχών της περιοχής.  

Αντίστοιχα συντονισµένη θα πρέπει να είναι η παραγωγή ενηµερωτικού και γενικότερα 

υλικού προβολής της περιφέρειας, µέσα από ειδικές εκδόσεις για την αποφυγή αλληλο-

καλύψεων, καθώς και γενικών ετήσιων (επαναλαµβανόµενων) εκδόσεων µε πληρότητα 

περιεχοµένων αναφορικά µε τις δυνατότητες που προσφέρει η Ανατολική Μακεδονία 

και η Θράκη στον επισκέπτη της σε όλες τις εποχές του χρόνου. 

Στα ίδια τέλος πλαίσια εντάσσεται η συµµετοχή σε εθνικές και διεθνείς εκθέσεις, όχι 

µόνο αµιγούς τουριστικού χαρακτήρα.  

Συνοπτικά οι προτεινόµενες ∆ράσεις που περιλαµβάνει το µέτρο είναι: 

∆ράση 5.1.1. Ολοκληρωµένη πολυετής καµπάνια 

∆ράση 5.1.2. Παραγωγή και διάθεση υλικού προβολής  

(εκδόσεις, ταινίες, ιστοσελίδες, infokiosks) 

∆ράση 5.1.3. Συµµετοχή σε εκθέσεις 



40    Μελέτη Τουριστικής Ανάπτυξης Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης – Β΄ Φάση 

Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Μέτρο 5.2. Ενηµέρωση – πληροφόρηση επισκεπτών 

Το συγκεκριµένο Μέτρο αφορά στην παροχή συνεχούς ενηµέρωσης των επισκεπτών 

για όλα τα θέµατα ενδιαφέροντός τους, µέσα από την αποτελεσµατική σήµανση των 

εισόδων και των κύριων προορισµών της περιφέρειας και τη δηµιουργία γραφείων πλη-

ροφόρησης και παροχής τουριστικών υπηρεσιών στις βασικές εισόδους και τα αντί-

στοιχα κέντρα.  Σηµαντικό εργαλείο πληροφόρησης αποτελεί η ύπαρξη ενός οδηγού 

τουριστικών υπηρεσιών, µε τακτική (ετήσια) ενηµέρωση αναφορικά µε τις υποδοµές 

(καταλύµατα, εστιατόρια, χώροι διασκέδασης) αλλά και τις δραστηριότητες που ανα-

πτύσσονται ανά περίοδο και περιοχή σε ολόκληρη την Ανατολική Μακεδονία και Θρά-

κη.  Η λειτουργία των ανωτέρω γραφείων θα µπορούσε να προκύψει κατόπιν συνεργα-

σίας και µε ιδιώτες, για λόγους περιορισµού των δηµοσίων δαπανών αλλά και κάλυψης 

των σχετικών εξόδων µέσα από ανταποδοτικές υπηρεσίες. 

Οι ∆ράσεις του συγκεκριµένου Μέτρου αφορούν: 

∆ράση 5.2.1. Ίδρυση και λειτουργία γραφείων πληροφόρησης και παροχής τουριστι-

κών υπηρεσιών 

∆ράση 5.2.2. Έκδοση ετήσιου οδηγού τουριστικών υπηρεσιών 

∆ράση 5.2.3. Σήµανση εισόδων και βασικών τουριστικών προορισµών  

Μέτρο 5.3. ∆ικτύωση τουριστικών φορέων και επιχειρήσεων 

Πρόκειται για ενέργειες ενίσχυσης και στήριξης της δηµιουργίας δικτύων, οριζόντιας ή 

κάθετης µορφής, µεταξύ των τουριστικών φορέων και επιχειρήσεων.  Ενδεικτικά ανα-

φέρεται ότι οριζόντιας µορφής δίκτυο θα µπορούσε να αποτελέσει η ένωση των ιδιο-

κτητών ξενοδοχείων και εν γένει καταλυµάτων µιας ευρύτερης περιοχής για τη δη-

µιουργία  ενιαίου συστήµατος κρατήσεων από τους επισκέπτες.  Αντίστοιχα ως κάθετης 

µορφής δικτύωση εννοείται η συνεργασία επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών που καλύ-

πτουν ολοκληρωµένα τις ανάγκες των επισκεπτών, συµπεριλαµβάνοντας µονάδες κα-

ταλυµάτων, οργάνωση δραστηριοτήτων ή και επιχειρήσεις παραγωγής τοπικών προϊό-

ντων. 
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Οµαδοποιώντας τα παραπάνω προκύπτουν οι παρακάτω ∆ράσεις: 

∆ράση 5.3.1. Οριζόντια δικτύωση τουριστικών υπηρεσιών 

∆ράση 5.3.2. Κάθετη δικτύωση τουριστικών υπηρεσιών 

∆ράση 5.3.3. ∆ράσεις προώθησης διασυνοριακής συνεργασίας µεταξύ των φορέων 

υλοποίησης τουριστικής πολιτικής στην περιφέρεια 

Μέτρο 5.4. Στήριξη της λειτουργίας της Εταιρείας Τουρισµού Ανατολικής Μα-

κεδονίας και Θράκης  

Στο Μέτρο αυτό περιλαµβάνονται οι απαιτούµενες ενέργειες ώστε η Εταιρεία Τουρι-

σµού Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης να αποκτήσει τον απαιτούµενο εξοπλισµό, 

τη στελέχωση, την εµπειρία και τα έσοδα για να ανταποκριθεί στο ρόλο της.  Η ενεργο-

ποίηση της εταιρείας ως φορέα υλοποίησης τουριστικής πολιτικής για την περιφέρεια 

συνδέεται άµεσα µε την επιτυχία της επιδιωκόµενης τουριστικής ανάπτυξης και φυσικά 

µε την υλοποίηση των υπολοίπων Μέτρων που παρατίθενται στη συνέχεια, τα οποία 

αποτελούν και το βασικό (εκτός του θεσµικού) πεδίο δραστηριοποίησής της. 

Μέτρο 5.5. Παρακολούθηση του προγράµµατος 

Το τελευταίο Μέτρο αναφέρεται σε δράσεις που αποσκοπούν στη βέλτιστη παρακο-

λούθηση του προγράµµατος συνολικά.  Αφορά λοιπόν εργασίες που πρέπει να διέπο-

νται από συστηµατικότητα και συνέχεια, παράγοντες σηµαντικούς για την επίτευξη της 

επιδιωκόµενης αποτελεσµατικότητας.  

Τέτοιες ενδεικτικές ∆ράσεις σχετίζονται µε τα ακόλουθα: 

∆ράση 5.5.1. ∆ιαµόρφωση µηχανισµού παρακολούθησης των τουριστικών εξελίξεων  

∆ράση 5.5.2. ∆ηµιουργία βάσης τουριστικών δεδοµένων  

∆ράση 5.5.3. ∆ιεξαγωγή έρευνας ικανοποίησης επισκεπτών  

∆ράση 5.5.4. Θέσπιση προτύπων – βραβείων ποιότητας τουριστικών προϊόντων και 

υπηρεσιών 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Πίνακας 1.5: Συγκεντρωτικός Πίνακας Αξόνων – Μέτρων και ∆ράσεων του 
Προγράµµατος 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΧΙΛ. € 
έως 2006 

ΧΙΛ. € 
έως 2012 

ΑΞΟΝΑΣ 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ 
ΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ-
∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙ-
ΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

  

ΜΕΤΡΟ 1.1 Ι∆ΡΥΣΗ, ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛ-
ΤΙΩΣΗ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ 

56.000 51.000 

∆ΡΑΣΗ 1.1.1 Ίδρυση νέων – επέκταση υφισταµένων ξενοδοχειακών 
µονάδων 

35.000 30.000 

∆ΡΑΣΗ 1.1.2 Ποιοτική αναβάθµιση υφισταµένων ξενοδοχειακών 
µονάδων 

10.000 10.000 

∆ΡΑΣΗ 1.1.3 ∆ηµιουργία ξενώνων – καταλυµάτων – ενοικιαζοµέ-
νων δωµατίων και καταφυγίων σε ορεινές – µειονεκτι-
κές περιοχές 

11.000 11.000 

ΜΕΤΡΟ 1.2 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ 
ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΨΥΧΗΣ  

600 600 

∆ΡΑΣΗ 1.2.1 Ίδρυση νέων υποδοµών εστίασης και αναψυχής 300 300 
∆ΡΑΣΗ 1.2.2 Ποιοτική αναβάθµιση υφισταµένων υφιστάµενων υ-

ποδοµών εστίασης και αναψυχής 
300 300 

ΜΕΤΡΟ 1.3 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙ-
ΚΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

44.000 58.000 

∆ΡΑΣΗ 1.3.1 Υλοποίηση επενδυτικών πρωτοβουλιών προς την κα-
τεύθυνση του εναλλακτικού τουρισµού 

40.000 55.000 

∆ΡΑΣΗ 1.3.2 Ανάπτυξη συµπληρωµατικών δραστηριοτήτων προς 
την διαµονή και την εστίαση των επισκεπτών 

4.000 3.000 

ΜΕΤΡΟ 1.4 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΑΞΙΟΘΕΑΤΩΝ 51.500 62.000 
∆ΡΑΣΗ 1.4.1 Ανάδειξη αρχαιολογικών  – ιστορικών χώρων και 

µνηµείων 
40.000 45.000 

∆ΡΑΣΗ 1.4.2 Ανάδειξη και προστασία περιοχών φυσικού κάλους 
(προστατευόµενες περιοχές, αισθητικά δάση, σπήλαια, 
φαράγγια, απολιθωµένα δάση) 

5.000 5.000 

∆ΡΑΣΗ 1.4.3 Ανάδειξη – αξιοποίηση υδάτινου δυναµικού  (παρα-
θαλάσσιες - παραλίµνιες – παραποτάµιες περιοχές) 

2.000 6.000 

∆ΡΑΣΗ 1.4.4 Αξιοποίηση – ανάδειξη τοπίων (θέσεις θέας, χώροι 
παραµονής επισκεπτών, σηµεία πληροφόρησης και 
προσανατολισµού) 

1.500 3.000 

∆ΡΑΣΗ 1.4.5 Υλοποίηση αισθητικών παρεµβάσεων (σηµεία εισόδου 
της Περιφέρειας και των κυριότερων πόλεων, όπως 
και κατά µήκος των διαδροµών) 

3.000 3.000 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΧΙΛ. € 
έως 2006 

ΧΙΛ. € 
έως 2012 

ΑΞΟΝΑΣ 2 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΩΝ ΕΝΕΡ-
ΓΕΙΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ 
ΠΡΟΩΘΟΥΝ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑ-
ΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΟΥΝ ΤΟ ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ ΜΕ ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΧΑΡΑ-
ΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ 

  

ΜΕΤΡΟ 2.1 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΤΟΠΙΚΟΥ – Υ-
ΠΕΡΤΟΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ  

900 900 

∆ΡΑΣΗ 2.1.1 Στήριξη Πολιτιστικών εκδηλώσεων 300 300 
∆ΡΑΣΗ 2.1.2 Στήριξη Λαογραφικών εκδηλώσεων 300 300 
∆ΡΑΣΗ 2.1.3 Στήριξη Αθλητικών εκδηλώσεων 300 300 

ΜΕΤΡΟ 2.2 ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ – 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

2.900 4.900 

∆ΡΑΣΗ 2.2.1 ∆ιοργάνωση εκθέσεων - γιορτών 1.000 3.000 
∆ΡΑΣΗ 2.2.2 ∆ιαµόρφωση προθηκών προβολής των τοπικών προϊό-

ντων σε τουριστικά σηµεία της περιφέρειας 
300 300 

∆ΡΑΣΗ 2.2.3 Ενέργειες προώθησης των τοπικών προϊόντων (συ-
σκευασίες και προσφορές γνωριµίας, γευσιγνωστικές 
εκδηλώσεις, προτεινόµενες χρήσεις για τον καταναλω-
τή κλπ) 

300 300 

∆ΡΑΣΗ 2.2.4 Απόκτηση ταυτότητας τοπικών προϊόντων (έµφαση 
στον γεωγραφικό προσδιορισµό) 

300 300 

∆ΡΑΣΗ 2.2.5 ∆ιασύνδεση τουριστικών επιχειρήσεων – παραγωγι-
κών µονάδων (clusters) 

1.000 1.000 

ΑΞΟΝΑΣ 3 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 
∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆Υ-
ΝΑΜΙΚΟΥ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΕΤΑΙ ΣΤΟΝ 
ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

  

ΜΕΤΡΟ 3.1 ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΣΧΟΛΩΝ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ 

2.000 2.000 

∆ΡΑΣΗ 3.1.1 Στήριξη της λειτουργίας σχολών τουριστικής εκπαί-
δευσης 

2.000 2.000 

ΜΕΤΡΟ 3.2 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ∆ΥΝΑ-
ΜΙΚΟΥ ΚΑΙ ΦΟΡΕΩΝ 

2.000 1.000 

∆ΡΑΣΗ 3.2.1 Κατάρτιση επιχειρηµατιών στην παροχή τουριστικών 
υπηρεσιών και φορέων, Ο.Τ.Α. 

2.000 1.000 

ΜΕΤΡΟ 3.3 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΝΕΩΝ ΣΕ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ Ε-
ΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 

4.000 6.000 

∆ΡΑΣΗ 3.3.1 Κατάρτιση ανέργων – απασχολουµένων - γυναικών 
στην παροχή τουριστικών υπηρεσιών  

2.000 3.000 

∆ΡΑΣΗ 3.3.2 Κατάρτιση νέων επιχειρηµατιών στην παροχή τουρι-
στικών υπηρεσιών και γενικά στην καλλιέργεια επι-
χειρηµατικής τουριστικής κουλτούρας 

2.000 3.000 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΧΙΛ. € 
έως 2006 

ΧΙΛ. € 
έως 2012 

ΑΞΟΝΑΣ 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗ-
ΡΩΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΙ ∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ 
ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

  

ΜΕΤΡΟ 4.1 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

∆εν εκτι-
µάται 

∆εν ε-
κτιµάται 

∆ΡΑΣΗ 4.1.1 Ολοκλήρωση Εγνατίας Οδού και καθέτων αξόνων ∆εν εκτι-
µάται 

∆εν εκτι-
µάται 

∆ΡΑΣΗ 4.1.2 Βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας των αεροδροµί-
ων   

∆εν εκτι-
µάται 

∆εν εκτι-
µάται 

∆ΡΑΣΗ 4.1.3 Εκσυγχρονισµός του σιδηροδροµικού δικτύου ∆εν εκτι-
µάται 

∆εν εκτι-
µάται 

∆ΡΑΣΗ 4.1.4 Ίδρυση νέων και εκσυγχρονισµός υφισταµένων λιµε-
νικών υποδοµών 

∆εν εκτι-
µάται 

∆εν εκτι-
µάται 

ΜΕΤΡΟ 4.2 ΕΝ∆ΟΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ ∆εν εκτι-
µάται 

∆εν ε-
κτιµάται 

∆ΡΑΣΗ 4.2.1 Ενδοπεριφερειακή διασύνδεση των Ορεινών περιοχών 
και των αστικών κέντρων 

∆εν εκτι-
µάται 

∆εν εκτι-
µάται 

ΑΞΟΝΑΣ 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟ-
ΛΟΥΘΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

  

ΜΕΤΡΟ 5.1 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆Ο-
ΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΩΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ 

2.600 2.600 

∆ΡΑΣΗ 5.1.1 Ολοκληρωµένη πολυετής καµπάνια 2.000 2.000 
∆ΡΑΣΗ 5.1.2 Παραγωγή και διάθεση υλικού προβολής (εκδόσεις, 

ταινίες, ιστοσελίδες, infokiosks) 
300 300 

∆ΡΑΣΗ 5.1.3 Συµµετοχή σε εκθέσεις 300 300 

ΜΕΤΡΟ 5.2 ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΕΠΙΣΚΕ-
ΠΤΩΝ 

1.400 1.400 

∆ΡΑΣΗ 5.2.1 Ίδρυση και λειτουργία γραφείων πληροφόρησης – πα-
ροχής τουριστικών υπηρεσιών 

1.000 1.000 

∆ΡΑΣΗ 5.2.2 Έκδοση ετήσιου οδηγού τουριστικών υπηρεσιών 100 100 
∆ΡΑΣΗ 5.2.3 Σήµανση εισόδων και βασικών τουριστικών προορι-

σµών  
300 300 

ΜΕΤΡΟ 5.3 ∆ΙΚΤΥΩΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 1.500 1.500 
∆ΡΑΣΗ 5.3.1 Οριζόντια δικτύωση τουριστικών υπηρεσιών 500 500 
∆ΡΑΣΗ 5.3.2 Κάθετη δικτύωση τουριστικών υπηρεσιών 500 500 
∆ΡΑΣΗ 5.3.3 ∆ράσεις προώθησης διασυνοριακής συνεργασίας µε-

ταξύ των φορέων υλοποίησης τουριστικής πολιτικής 
στην περιφέρεια 

500 500 

ΜΕΤΡΟ 5.4 ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ-
∆ΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ 

500 500 

∆ΡΑΣΗ 5.4.1 Στήριξη της λειτουργίας της εταιρείας τουρισµού Α-
νατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

500 500 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΧΙΛ. € 
έως 2006 

ΧΙΛ. € 
έως 2012 

ΜΕΤΡΟ 5.5 ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 650 650 
∆ΡΑΣΗ 5.5.1 ∆ιαµόρφωση µηχανισµού παρακολούθησης τουριστι-

κών εξελίξεων 
150 150 

∆ΡΑΣΗ 5.5.2 ∆ηµιουργία βάσης τουριστικών δεδοµένων 150 150 
∆ΡΑΣΗ 5.5.3 ∆ιεξαγωγή έρευνας ικανοποίησης επισκεπτών 150 150 
∆ΡΑΣΗ 5.5.4 Θέσπιση προτύπων – βραβείων ποιότητας τουριστι-

κών προϊόντων και υπηρεσιών 
200 200 

 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 170.550 193.050 
 
Η συνέργια και η συνάφεια των µέτρων του προτεινόµενου προγράµµατος τόσο µε τους 

ειδικούς στόχους της µελέτης όσο και µε τα συµπεράσµατα της S.W.O.T. ανάλυσης 

είναι άµεση και παρουσιάζεται στους πίνακες που ακολουθούν: 
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1.7 Κριτήρια ιεράρχησης των προτεινοµένων παρεµβάσεων 

Όλα όσα προαναφέρθηκαν συµβάλλουν σηµαντικά στη διαµόρφωση του επιχειρησια-

κού σχεδίου τουριστικής ανάπτυξης Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, προσδιορί-

ζοντας το χαρακτήρα αλλά και το περιεχόµενό του.  Ως κριτήρια ιεράρχησης των επι-

µέρους προτεινόµενων δράσεων προσδιορίζονται τα εξής: 

– η δροµολόγηση και ενίσχυση της τουριστικής ανάπτυξης σε περιοχές µε έντονα 

χαρακτηριστικά και ιδιαίτερες δυνατότητες – προοπτικές. 

– η επίτευξη της βέλτιστης αποδοτικότητας - αποτελεσµατικότητας των διατιθέ-

µενων πόρων. 

– η συµβολή στην αύξηση των εσόδων ανά επισκέπτη και κατά συνέπεια η δια-

σύνδεση των δράσεων µε αντίστοιχες αναπτυξιακού χαρακτήρα και προσανατο-

λισµό στους υπόλοιπους τοµείς της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής της περι-

φέρειας. 

– η συνδροµή στην αύξηση της διάρκειας παραµονής των επισκεπτών στα πλαίσια 

επίτευξης του στόχου ένταξης της περιφέρειας στις περιοχές τουριστικού προο-

ρισµού. 

– η δυνατότητα λειτουργίας των τουριστικών υποδοµών σε όλη τη διάρκεια του 

έτους και όχι µόνο εποχικά. 

– η ωριµότητα (ετοιµότητα υλοποίησης) και η εν δυνάµει ευχέρεια  ένταξης σε 

κάποιο εθνικό ή ευρωπαϊκό χρηµατοδοτικό πρόγραµµα. 

– ο απαιτούµενος χρόνος έναρξης, υλοποίησης και ολοκλήρωσης της δράσης.  

– η ανάδειξη της φυσιογνωµίας της περιοχής µε σεβασµό στο περιβάλλον και την 

παράδοση, αλλά και όρους βιώσιµης ανάπτυξης. 

– η συµµετοχή στην εν γένει αναπτυξιακή πορεία της Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης µέσω της υποστήριξης, υποβοήθησης, και εναρµόνισης µε το σύνο-

λο των λοιπών αναπτυξιακών δραστηριοτήτων και πρωτοβουλιών. 
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1.8 Χρονοδιάγραµµα υλοποίησης 

Το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης προσδιορίζεται τόσο από την αµεσότητα της αναγκαι-

ότητας όσο και από το βαθµό ωριµότητας των προτεινοµένων παρεµβάσεων. 

Ως βασική περίοδος υλοποίησης του προγράµµατος είναι αυτή που ταυτίζεται µε την 

περίοδο υλοποίησης του Γ΄ ΚΠΣ (2000 – 2006), ενώ υπάρχουν δράσεις, οι οποίες θα 

µπορούν να υλοποιούνται και µετά το πέρας της χρονικής αυτής περιόδου (2007 – 

2012). 

Σύµφωνα µε αυτούς τους χρονικούς προσδιορισµούς καθώς και τους αντίστοιχους στό-

χους, όπως αυτοί καθορίστηκαν σε προηγούµενες ενότητες, ιεραρχούνται τα Μέτρα και 

οι ∆ράσεις του προγράµµατος στα Συνοπτικά ∆ελτία ∆ράσεων που παρατίθενται.  

Πρέπει πάντως να τονιστεί ότι πολλές από τις προτεινόµενες παρεµβάσεις δεν καλού-

νται να υλοποιηθούν αποκλειστικά στα στενά χρονικά διαστήµατα που καθορίστηκαν, 

καθώς συχνά µεταβάλλουν τα χαρακτηριστικά τους και µετασχηµατίζονται ανά προ-

γραµµατική περίοδο, ανάλογα µε τις διαµορφωµένες ανάγκες αλλά και συγκυρίες. 
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2 Χωροταξική προσέγγιση του προγράµµατος τουριστικής 

ανάπτυξης της περιφέρειας 

2.1 Εισαγωγική τοποθέτηση 

Η προτεινόµενη τουριστική πολιτική, όπως αυτή αναλύεται µέσα από το πλαίσιο αξό-

νων – µέτρων και δράσεων του προγράµµατος θα είναι ρεαλιστική και αποτελεσµατική 

προς την κατεύθυνση της τουριστικής ανάπτυξης, µε την προϋπόθεση ότι θα εφαρµο-

στεί λαµβάνοντας υπόψη ως κριτήρια τη ζωνοποίηση που πραγµατοποιήθηκε στην Α΄ 

Φάση της µελέτης καθώς και την εκτίµηση για τη φέρουσα ικανότητα των επιµέρους 

περιοχών. 

Συγκεκριµένα, όπως αναλύθηκε στην Α΄ Φάση, η περιοχή µε βάση οριζόµενα κριτήρια 

τουριστικής ανάπτυξης διακρίνεται στις ακόλουθες τέσσερις (4) Ζώνες: 

– Ζώνες Ώριµης Τουριστικής Ανάπτυξης 

– Τουριστικά Αναπτυσσόµενες Ζώνες 

– Ζώνες ∆υναµικής Τουριστικής Ανάπτυξης 

– Αναξιοποίητες Ζώνες 

Η εφαρµογή των συγκεκριµένων δράσεων του προγράµµατος θα πρέπει να ακολουθή-

σει τη ζωνοποίηση αυτή προκειµένου να επιτευχθεί η ισόρροπη τουριστική ανάπτυξη 

στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Ειδικότερα,  

Ως προς τον Άξονα 1, κύριο χαρακτηριστικό αποτελεί, αφενός η υλοποίηση κατά κύριο 

λόγο δράσεων ποιοτικής βελτίωσης τουριστικών υποδοµών στις ζώνες ώριµης τουρι-

στικής ανάπτυξης και αφετέρου η ίδρυση και η επέκταση – εκσυγχρονισµός τουριστι-

κών υποδοµών στις υπόλοιπες ζώνες. 
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Η υλοποίηση δράσεων ανάπτυξης εναλλακτικών τουριστικών δραστηριοτήτων αποτε-

λεί προτεραιότητα για το σύνολο των ζωνών αφού αποσκοπεί στον εµπλουτισµό του 

υφιστάµενου τουριστικού προϊόντος. 

Τέλος, οι δράσεις ανάδειξης αξιοθέατων αποτελεί επίσης κοινή δράση και για τις τέσ-

σερις ζώνες σύµφωνα πάντοτε µε τους υφιστάµενους σε κάθε περίπτωση τουριστικούς 

πόρους. 

Οι δράσεις του Άξονα 2 θα πρέπει να έχουν εφαρµογή στο σύνολο των ζωνών τουρι-

στικής ανάπτυξης της περιφέρειας επειδή αφενός εµπλουτίζουν το τουριστικό προϊόν µε 

παράλληλες δραστηριότητες και αφετέρου διασυνδέουν τους λοιπούς παραγωγικούς 

τοµείς της τοπικής οικονοµίας µε τις τουριστικές δραστηριότητες. 

Ο λόγος για τη συνολική εφαρµογή του άξονα είναι το γεγονός ότι σηµαντικές πολιτι-

στικές και λαογραφικές εκδηλώσεις συµβαίνουν στο σύνολο της περιφέρειας, ενώ τοπι-

κά προϊόντα εντοπίζονται διάσπαρτα και στις τέσσερις ζώνες τουριστικής ανάπτυξης. 

Ο Άξονας 3 που αφορά στην αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού έχει οριζόντια 

εφαρµογή στο σύνολο της περιφέρειας, ενώ οι δράσεις υποδοµών εκπαίδευσης προτεί-

νεται να υλοποιηθούν στα µεγάλα αστικά κέντρα της Καβάλας και της Αλεξανδρούπο-

λης. 

Ο Άξονας 4 περιλαµβάνει δράσεις που δεν αποτελούν άµεσα τουριστικού χαρακτήρα 

αλλά η υλοποίησή τους συµβάλλει αποφασιστικά στην ανάπτυξη του τουρισµού της 

περιφέρειας. 

Συγκεκριµένα, η ολοκλήρωση της Εγνατίας Οδού και των Καθέτων Αξόνων θα έχει 

εφαρµογή στο σύνολο της περιοχής, ενώ οι δράσεις βελτίωσης της λειτουργίας των αε-

ροδροµίων, των λιµένων και του σιδηροδρόµου θα υλοποιηθούν σε περιοχές των ζωνών 

ώριµης τουριστικής ανάπτυξης καθώς και των τουριστικά αναπτυσσόµενων ζωνών.  

Τέλος, η υλοποίηση δράσεων ενδοπεριφερειακής διασύνδεσης θα υλοποιηθούν κυρίως 

σε περιοχές των ζωνών δυναµικής τουριστικής ανάπτυξης καθώς και των αναξιοποίη-

των τουριστικά ζωνών µε σκοπό να άρουν την αποµόνωσή τους και να διευκολύνουν 

την υλοποίηση του προγράµµατος τουριστικής ανάπτυξης στις ορεινές και µειονεκτικές 

περιοχές. 
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Οι δράσεις του Άξονα 5 αφορούν στην προώθηση και προβολή του τουριστικού προϊό-

ντος της περιφέρειας, χαρακτηρίζονται ως οριζόντιες και η υλοποίησή τους θα έχει σαν 

αποτέλεσµα τη γνωστοποίηση της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

ως ενιαίου τουριστικού προορισµού µε εντοπισµένες τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιο-

χής, όπως κάθε φορά αυτή εντάσσεται στις τέσσερις ζώνες τουριστικής ανάπτυξης.  

Αναλυτικότερα, η αντιστοίχιση των προτεινοµένων δράσεων στις ζώνες τουριστικής 

ανάπτυξης της περιφέρειας παρουσιάζεται στον πίνακα που ακολουθεί: 
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2.2 Αναλυτική παρουσίαση της προτεινόµενης εφαρµογής του 

προγράµµατος ανά ζώνη τουριστικής ανάπτυξης της 

περιφέρειας – Εναλλακτικά σενάρια 

Η χωροταξική κατανοµή των προτεινοµένων παρεµβάσεων, η οποία λαµβάνει υπόψη 

τη φέρουσα ικανότητα των επιµέρους περιοχών της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδο-

νίας και Θράκης, είναι αναγκαία προκειµένου να επιτευχθεί η βελτιστοποίηση της α-

ξιοποίησης των διαθεσίµων τουριστικών πόρων σε όρους βιώσιµης ανάπτυξης. 

Εάν επιχειρήσουµε αναλυτικότερη προσέγγιση των τεσσάρων (4) Ζωνών Τουριστικής 

Ανάπτυξης της Περιφέρειας, όπως αυτές προέκυψαν από την ανάλυση της υφιστάµενης 

κατάστασης (Α΄ Φάση της µελέτης) και αναφέρονται εκ νέου στην εισαγωγική τοποθέ-

τηση της παρούσας ενότητας, θα διαπιστώσουµε ότι οι προτεραιότητες και η ιεράρχηση 

των παρεµβάσεων θα πρέπει να είναι διαφορετική, πάντοτε όµως σε µια διασύνδεση 

µεταξύ τους, η οποία να εξασφαλίζει τη συνοχή του προγράµµατος και τη µέγιστη δυ-

νατή αποτελεσµατικότητά του. 

Στη συνέχεια γίνεται αναλυτική αντιστοίχηση των δράσεων των Βασικών Αξόνων (1 

και 2) Προτεραιότητας ανά Ζώνη Προτεραιότητας. 

Οι υπόλοιποι άξονες (3, 4 και 5) λόγω του υποστηρικτικού τους χαρακτήρα έχουν ορι-

ζόντια δράση και κατά συνέπεια έχουν κατά κανόνα εφαρµογή στο σύνολο των Ζωνών 

µε µερική εξειδίκευση η οποία θα γίνει προς το τέλος της παρούσας ενότητας. 

2.2.1 Ζώνη Ώριµης Τουριστικής Ανάπτυξης – Ζώνη Α΄ 
Η Ζώνη Α΄ περιλαµβάνει τη νήσο Θάσο και την περιοχή Καβάλας – Νέας Περάµου, οι 

οποίες είναι οι πλέον τουριστικά ανεπτυγµένες της περιφέρειας µε κύρια κατεύθυνση το 

µαζικό τουρισµό και µε φέρουσα ικανότητα η οποία είτε έχει ήδη ξεπεραστεί, είτε υ-

πάρχουν µικρά περιθώρια για περαιτέρω τουριστική δραστηριότητα όπως αυτή εκφρά-

ζεται σε νέες κλίνες. 

Βασικές κατευθύνσεις του προγράµµατος για τη Ζώνη Α΄ είναι: 

– Βελτίωση της ποιότητας των παρεχοµένων τουριστικών υπηρεσιών 
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– Εµπλουτισµός του τουριστικού προϊόντος µε εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

υψηλών προδιαγραφών 

Κατά συνέπεια, οι δράσεις του προγράµµατος που εξυπηρετούν τις ανωτέρω κατευθύν-

σεις και προτείνονται για τη Ζώνη Α΄ παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 
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Πίνακας 2.2: Προτεινόµενες ∆ράσεις στη Ζώνη Α΄ 
∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1.1.2 
Ποιοτική αναβάθµιση υφισταµέ-
νων ξενοδοχειακών µονάδων 

Καθολική εφαρµογή σε όλη την έκταση της ζώνης όπου 
υφίστανται και λειτουργούν ξενοδοχειακές µονάδες προ-
κειµένου να βελτιωθεί η ποιότητα των εγκαταστάσεων και 
κατ’ επέκταση των παρεχοµένων υπηρεσιών.    

1.2.2 
Ποιοτική αναβάθµιση υφιστάµε-
νων υποδοµών εστίασης και ανα-
ψυχής 

Η δράση αυτή προτείνεται στην ίδια λογική της ποιοτικής 
αναβάθµισης των παρεχοµένων υπηρεσιών σε όλη την έ-
κταση της Ζώνης   

1.3.1 
Υλοποίηση επενδυτικών πρωτο-
βουλιών προς την κατεύθυνση του 
εναλλακτικού τουρισµού 

Η δράση συνάδει µε την κατεύθυνση του εµπλουτισµού του 
τουριστικού προϊόντος και εξειδικεύεται κατά κύριο λόγο 
στο συνεδριακό τουρισµό αλλά και σε δραστηριότητες υψη-
λής στάθµης που συµβάλλουν στην αύξηση του χρόνου πα-
ραµονής των επισκεπτών.  

1.3.2 
Ανάπτυξη συµπληρωµατικών δρα-
στηριοτήτων προς την διαµονή και 
εστίαση των επισκεπτών 

Η δράση κινείται στην ίδια λογική µε την προηγούµενη και 
συµβάλλει στην αύξηση του χρόνου παραµονής των επι-
σκεπτών.  

1.4.1 
Ανάδειξη αρχαιολογικών  – ιστο-
ρικών χώρων και µνηµείων 

1.4.3 

Ανάδειξη – αξιοποίηση υδάτινου 
δυναµικού  (παραθαλάσσιες - πα-
ραλίµνιες – παραποτάµιες περιο-
χές) 

1.4.4 

Αξιοποίηση – ανάδειξη τοπίων 
(θέσεις θέας, χώροι παραµονής 
επισκεπτών, σηµεία πληροφόρησης 
και προσανατολισµού) 

1.4.5 

Υλοποίηση αισθητικών παρεµβά-
σεων (σηµεία εισόδου της Περιφέ-
ρειας και των κυριότερων πόλεων, 
όπως και κατά µήκος των διαδρο-
µών) 

Οι δράσεις του Μέτρου 1.4 εξυπηρετούν τον στόχο του ε-
µπλουτισµού του τουριστικού προϊόντος της περιοχών της 
Ζώνης Α’. 

2.1.1 Στήριξη Πολιτιστικών εκδηλώσεων 

2.1.2 
Στήριξη Λαογραφικών εκδηλώσε-
ων 

2.1.3 Στήριξη Αθλητικών εκδηλώσεων 

Οι δράσεις του Μέτρου 2.1 εξυπηρετούν τον στόχο του ε-
µπλουτισµού του τουριστικού προϊόντος της περιοχών της 
Ζώνης Α’ και παράλληλα αναδεικνύουν την πολιτιστική 
κληρονοµιά της περιοχής ευρύτερα. 

2.2.1 ∆ιοργάνωση εκθέσεων - γιορτών 

2.2.2 
∆ιαµόρφωση προθηκών προβολής 
των τοπικών προϊόντων σε τουρι-
στικά σηµεία της περιφέρειας 

2.2.3 

Ενέργειες προώθησης των τοπικών 
προϊόντων (συσκευασίες και προ-
σφορές γνωριµίας, γευσιγνωστικές 
εκδηλώσεις, προτεινόµενες χρήσεις 
για τον καταναλωτή κλπ) 

2.2.4 
Απόκτηση ταυτότητας τοπικών 
προϊόντων (έµφαση στον γεωγρα-
φικό προσδιορισµό) 

2.2.5 
∆ιασύνδεση τουριστικών επιχειρή-
σεων – παραγωγικών µονάδων 
(clusters) 

Οι δράσεις του Μέτρου 2.2 εξυπηρετούν τον στόχο του ε-
µπλουτισµού του τουριστικού προϊόντος της περιοχών της 
Ζώνης Α’, ενώ παράλληλα το διασυνδέουν µε την τοπική 
παραγωγή προκειµένου να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις 
αύξησης της προστιθέµενης αξίας της οικονοµίας της κα-
θώς και των εισοδηµάτων που εισρέουν στην περιοχή.  
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Εναλλακτικά προτείνεται: 

∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1.1.1 
Ίδρυση νέων – επέκταση υφιστα-
µένων ξενοδοχειακών µονάδων 

Η δράση αυτή θα έχει περιορισµένη εφαρµογή και µόνο για 
την ευρύτερη περιοχή της Καβάλας µε την υλοποίηση επεν-
δύσεων σε ξενοδοχειακές µονάδες υψηλής στάθµης και σε 
συνδυασµό µε την κατασκευή και λειτουργία συνεδριακού 
κέντρου. 

 

2.2.2 Ζώνη Τουριστικά Αναπτυσσόµενη – Ζώνη Β΄ 
Η Ζώνη Β΄ περιλαµβάνει την περιοχή Αλεξανδρούπολης – Νέας Χιλής, τη Νήσο Σαµο-

θράκη και την πόλη της Ξάνθης, οι οποίες παρουσιάζουν µια σηµαντική δυναµική του-

ριστικής ανάπτυξης µε κατεύθυνση το µαζικό τουρισµό αλλά και τις εναλλακτικές 

µορφές του.  Η φέρουσα ικανότητα για µια περιοχή της Ζώνης (Σαµοθράκη) δίνει τη 

δυνατότητα για πρόσθετες επενδυτικές δραστηριότητες σε κλίνες, ενώ η ίδια εκτίµηση 

υπάρχει και για τις άλλες περιοχές της ζώνης σύµφωνα µε τα στοιχεία της ανάλυσης της 

υφιστάµενης κατάστασης. 

Βασικές κατευθύνσεις του προγράµµατος για τη Ζώνη Β΄ είναι: 

– Ενίσχυση και ποιοτική βελτίωση του τουριστικού δυναµικού 

– ∆ιατήρηση και προβολή της ταυτότητας και της παράδοσης  

Κατά συνέπεια, οι δράσεις του προγράµµατος που εξυπηρετούν τις ανωτέρω κατευθύν-

σεις και προτείνονται για τη Ζώνη Β΄ παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 
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Πίνακας 2.3: Προτεινόµενες ∆ράσεις στη Ζώνη Β΄ 
∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1.1.1 
Ίδρυση νέων – επέκταση υφιστα-
µένων ξενοδοχειακών µονάδων 

Η δράση αυτή προτείνεται να έχει ευρεία εφαρµογή στις 
περιοχές της Ζώνης µε την υλοποίηση επενδύσεων σε ξε-
νοδοχειακές µονάδες υψηλής στάθµης. 

1.1.2 
Ποιοτική αναβάθµιση υφισταµέ-
νων ξενοδοχειακών µονάδων 

Καθολική εφαρµογή σε όλη την έκταση της ζώνης όπου 
υφίστανται και λειτουργούν ξενοδοχειακές µονάδες προ-
κειµένου να βελτιωθεί η ποιότητα των εγκαταστάσεων και 
κατ’ επέκταση των παρεχοµένων υπηρεσιών.    

1.1.3 

∆ηµιουργία ξενώνων – καταλυµά-
των – ενοικιαζοµένων δωµατίων 
και καταφυγίων σε ορεινές – µειο-
νεκτικές περιοχές 

Η δράση προτείνεται να έχει εφαρµογή για την περιοχή της 
Σαµοθράκης η οποία συγκεντρώνει τα ιδιαίτερα χαρακτη-
ριστικά µιας µειονεκτικής περιοχής 

1.2.1 
Ίδρυση νέων υποδοµών εστίασης 
και αναψυχής 

Η δράση εξυπηρετεί την κατεύθυνση την ενίσχυσης του 
τουριστικού δυναµικού των περιοχών της ζώνης   

1.2.2 
Ποιοτική αναβάθµιση υφιστάµε-
νων υποδοµών εστίασης και ανα-
ψυχής 

Η δράση αυτή προτείνεται στην ίδια λογική της ποιοτικής 
αναβάθµισης των παρεχοµένων υπηρεσιών σε όλη την έ-
κταση της Ζώνης   

1.3.1 
Υλοποίηση επενδυτικών πρωτο-
βουλιών προς την κατεύθυνση του 
εναλλακτικού τουρισµού 

Η δράση συνάδει µε την ενίσχυση του τουριστικού δυναµι-
κού της περιοχής και εξειδικεύεται κατά κύριο λόγο σε 
δραστηριότητες που συµβάλλουν στην αύξηση του χρόνου 
παραµονής των επισκεπτών.  

1.3.2 
Ανάπτυξη συµπληρωµατικών δρα-
στηριοτήτων προς την διαµονή και 
εστίαση των επισκεπτών 

Η δράση κινείται στην ίδια λογική µε την προηγούµενη και 
συµβάλλει στην αύξηση του χρόνου παραµονής των επι-
σκεπτών.  

1.4.1 
Ανάδειξη αρχαιολογικών  – ιστο-
ρικών χώρων και µνηµείων 

1.4.3 

Ανάδειξη – αξιοποίηση υδάτινου 
δυναµικού  (παραθαλάσσιες - πα-
ραλίµνιες – παραποτάµιες περιο-
χές) 

1.4.4 

Αξιοποίηση – ανάδειξη τοπίων 
(θέσεις θέας, χώροι παραµονής 
επισκεπτών, σηµεία πληροφόρησης 
και προσανατολισµού) 

1.4.5 

Υλοποίηση αισθητικών παρεµβά-
σεων (σηµεία εισόδου της Περιφέ-
ρειας και των κυριότερων πόλεων, 
όπως και κατά µήκος των διαδρο-
µών) 

Οι δράσεις του Μέτρου 1.4 εξυπηρετούν τον στόχο της ενί-
σχυσης του τουριστικού δυναµικού των περιοχών της Ζώ-
νης Β’. 

2.1.1 Στήριξη Πολιτιστικών εκδηλώσεων 

2.1.2 
Στήριξη Λαογραφικών εκδηλώσε-
ων 

2.1.3 Στήριξη Αθλητικών εκδηλώσεων 

Οι δράσεις του Μέτρου 2.1 εξυπηρετούν τον στόχο της δια-
τήρησης και της προβολής της  πολιτιστικής ταυτότητας και 
της παράδοσης των περιοχών της Ζώνης Β’. 

2.2.1 ∆ιοργάνωση εκθέσεων - γιορτών 

2.2.2 
∆ιαµόρφωση προθηκών προβολής 
των τοπικών προϊόντων σε τουρι-
στικά σηµεία της περιφέρειας 

2.2.3 

Ενέργειες προώθησης των τοπικών 
προϊόντων (συσκευασίες και προ-
σφορές γνωριµίας, γευσιγνωστικές 
εκδηλώσεις, προτεινόµενες χρήσεις 
για τον καταναλωτή κλπ) 

2.2.4 
Απόκτηση ταυτότητας τοπικών 
προϊόντων (έµφαση στον γεωγρα-
φικό προσδιορισµό) 

Οι δράσεις του Μέτρου 2.2 εξυπηρετούν τον στόχο της ενί-
σχυσης του τουριστικού δυναµικού των  περιοχών της Ζώ-
νης Β’, ενώ παράλληλα το διασυνδέουν µε την τοπική πα-
ραγωγή προκειµένου να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις 
αύξησης της προστιθέµενης αξίας της οικονοµίας της κα-
θώς και των εισοδηµάτων που εισρέουν στην περιοχή.  
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∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

2.2.5 
∆ιασύνδεση τουριστικών επιχειρή-
σεων – παραγωγικών µονάδων 
(clusters) 

 

 

2.2.3 Ζώνη ∆υναµικής Τουριστικής Ανάπτυξης – Ζώνη Γ΄ 
Η Ζώνη Γ΄ περιλαµβάνει τις περιοχές Παγγαίου, Φαλακρού, Λεκάνης – Παρανεστίου – 

Σταυρούπολης, Αβδήρων, την παραλία Κοµοτηνής έως Ν. Χιλή Ν. Έβρου και τον Ο-

ρεινό Έβρο, οι οποίες βρίσκονται στην αρχή της προσπάθειας για να καθιερωθούν ως 

τόποι εναλλακτικού τουριστικού προορισµού.  Η σηµαντική έλλειψη που παρατηρείται 

τόσο σε βασικές τουριστικές υποδοµές όσο και σε υποστηρικτικές υπηρεσίες οδηγούν 

στο συµπέρασµα ότι υπάρχουν αρκετά περιθώρια και ευκαιρίες επενδυτικών πρωτο-

βουλιών προκειµένου να αξιοποιηθούν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους χωρίς να υ-

πάρχει ο κίνδυνος να ξεπεραστεί η φέρουσα ικανότητά τους.  

Βασικές κατευθύνσεις του προγράµµατος για τη Ζώνη Γ΄ είναι: 

– Συνδυασµένη ανάπτυξη µαζικού και εναλλακτικού τουρισµού  

– Προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς – αναζωογόνηση της 

υπαίθρου  

Κατά συνέπεια, οι δράσεις του προγράµµατος που εξυπηρετούν τις ανωτέρω κατευθύν-

σεις και προτείνονται για τη Ζώνη Γ΄ παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 
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Πίνακας 2.4: Προτεινόµενες ∆ράσεις στη Ζώνη Γ΄ 
∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1.1.1 
Ίδρυση νέων – επέκταση υφιστα-
µένων ξενοδοχειακών µονάδων 

Η δράση αυτή προτείνεται να έχει µερική εφαρµογή στις 
περιοχές της Ζώνης µε την υλοποίηση επενδύσεων σε µε-
γάλες ξενοδοχειακές µονάδες. 

1.1.2 
Ποιοτική αναβάθµιση υφισταµέ-
νων ξενοδοχειακών µονάδων 

Η εφαρµογή της δράσης αυτής θα έχει µικρή εφαρµογή σε 
όλη την έκταση της ζώνης εξαιτίας της µικρής συγκέντρω-
σης ξενοδοχειακών µονάδων που παρατηρείται.    

1.1.3 

∆ηµιουργία ξενώνων – καταλυµά-
των – ενοικιαζοµένων δωµατίων 
και καταφυγίων σε ορεινές – µειο-
νεκτικές περιοχές 

Η δράση προτείνεται να έχει ευρεία εφαρµογή στο σύνολο 
της περιοχής, κυρίως µέσω των προγραµµάτων αγροτουρι-
σµού λόγω  των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της τα οποία 
διαµορφώνουν ευνοϊκό έδαφος για τη µορφή αυτή του του-
ρισµού 

1.2.1 
Ίδρυση νέων υποδοµών εστίασης 
και αναψυχής 

Η δράση λειτουργεί συµπληρωµατικά προς την κατεύθυνση 
την ενίσχυσης του τουριστικού δυναµικού των περιοχών 
της ζώνης   

1.2.2 
Ποιοτική αναβάθµιση υφιστάµε-
νων υποδοµών εστίασης και ανα-
ψυχής 

Η δράση αυτή προτείνεται στην ίδια λογική της ποιοτικής 
αναβάθµισης των παρεχοµένων υπηρεσιών σε όλη την έ-
κταση της Ζώνης   

1.3.1 
Υλοποίηση επενδυτικών πρωτο-
βουλιών προς την κατεύθυνση του 
εναλλακτικού τουρισµού 

Η δράση συνάδει µε την διαφοροποίηση του τουριστικού 
προϊόντος και τον εµπλουτισµό του µε εναλλακτικές µορ-
φές, όπως ο χιονοδροµικός, ο αθλητικός και ο οικοτουρι-
σµός  και παράλληλες δραστηριότητες που θα συµβάλλουν 
στην αύξηση του χρόνου παραµονής των επισκεπτών.  

1.3.2 
Ανάπτυξη συµπληρωµατικών δρα-
στηριοτήτων προς την διαµονή και 
εστίαση των επισκεπτών 

Η δράση κινείται στην ίδια λογική µε την προηγούµενη και 
συµβάλλει στην αύξηση του χρόνου παραµονής των επι-
σκεπτών.  

1.4.1 
Ανάδειξη αρχαιολογικών  – ιστο-
ρικών χώρων και µνηµείων 

1.4.2 

Ανάδειξη και προστασία περιοχών 
φυσικού κάλους (προστατευόµενες 
περιοχές, αισθητικά δάση, σπήλαι-
α, φαράγγια, απολιθωµένα δάση) 

1.4.3 

Ανάδειξη – αξιοποίηση υδάτινου 
δυναµικού  (παραθαλάσσιες - πα-
ραλίµνιες – παραποτάµιες περιο-
χές) 

1.4.4 

Αξιοποίηση – ανάδειξη τοπίων 
(θέσεις θέας, χώροι παραµονής 
επισκεπτών, σηµεία πληροφόρησης 
και προσανατολισµού) 

1.4.5 

Υλοποίηση αισθητικών παρεµβά-
σεων (σηµεία εισόδου της Περιφέ-
ρειας και των κυριότερων πόλεων, 
όπως και κατά µήκος των διαδρο-
µών) 

Οι δράσεις του Μέτρου 1.4 εξυπηρετούν τον στόχο της συ-
νολικής ανάπτυξης του τουρισµού  των περιοχών της Ζώ-
νης Γ’. 

2.1.1 Στήριξη Πολιτιστικών εκδηλώσεων 

2.1.2 
Στήριξη Λαογραφικών εκδηλώσε-
ων 

2.1.3 Στήριξη Αθλητικών εκδηλώσεων 

Οι δράσεις του Μέτρου 2.1 εξυπηρετούν τον στόχο της 
προστασίας και ανάδειξης της  πολιτιστικής κληρονοµιάς 
και της αναζωογόνησης της υπαίθρου  των περιοχών της 
Ζώνης Γ’. 

2.2.1 ∆ιοργάνωση εκθέσεων - γιορτών 

2.2.2 
∆ιαµόρφωση προθηκών προβολής 
των τοπικών προϊόντων σε τουρι-
στικά σηµεία της περιφέρειας 

Οι δράσεις του Μέτρου 2.2 εξυπηρετούν τον στόχο της συ-
νολικής ενίσχυσης του τουριστικού δυναµικού των  περιο-
χών της Ζώνης Γ’, ενώ παράλληλα το διασυνδέουν µε την 
τοπική παραγωγή προκειµένου να δηµιουργηθούν οι προϋ-
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2.2.3 

Ενέργειες προώθησης των τοπικών 
προϊόντων (συσκευασίες και προ-
σφορές γνωριµίας, γευσιγνωστικές 
εκδηλώσεις, προτεινόµενες χρήσεις 
για τον καταναλωτή κλπ) 

2.2.4 
Απόκτηση ταυτότητας τοπικών 
προϊόντων (έµφαση στον γεωγρα-
φικό προσδιορισµό) 

2.2.5 
∆ιασύνδεση τουριστικών επιχειρή-
σεων – παραγωγικών µονάδων 
(clusters) 

ποθέσεις αύξησης της προστιθέµενης αξίας της οικονοµίας 
της καθώς και των εισοδηµάτων που εισρέουν στην περιο-
χή.  

 

2.2.4 Αναξιοποίητη Τουριστική Ζώνη – Ζώνη ∆΄ 
Η Ζώνη ∆΄ η οποία περιλαµβάνει τις περιοχές Βόρειου Έβρου, Ορεινής Ροδόπης, Ορει-

νής Ξάνθης και την περιοχή Οφρυνίου – Νέας Περάµου, χαρακτηρίζεται από καθόλου 

ικανοποιητική υποδοµή διανυκτέρευσης και παντελή απουσία υποστηρικτικών τουρι-

στικών δραστηριοτήτων.  Οι σηµαντικές αυτές ελλείψεις σε τουριστικές υποδοµές κα-

θώς και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους οδηγούν στην πολιτική για σταδιακή υλοποί-

ηση παρεµβάσεων αγροτουριστικού χαρακτήρα.  

Βασικές κατευθύνσεις του προγράµµατος για τη Ζώνη ∆΄ είναι: 

– Σταδιακή ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισµού  

– Αξιοποίηση και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς – συγκράτηση του πλη-

θυσµού  

Κατά συνέπεια, οι δράσεις του προγράµµατος που εξυπηρετούν τις ανωτέρω κατευθύν-

σεις και προτείνονται για τη Ζώνη ∆΄ παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 
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Πίνακας 2.5: Προτεινόµενες ∆ράσεις στη Ζώνη ∆΄ 
∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1.1.3 

∆ηµιουργία ξενώνων – καταλυµά-
των – ενοικιαζοµένων δωµατίων 
και καταφυγίων σε ορεινές – µειο-
νεκτικές περιοχές 

Η δράση προτείνεται να έχει σταδιακή ευρεία εφαρµογή 
στο σύνολο της περιοχής, κυρίως µέσω των προγραµµάτων 
αγροτουρισµού λόγω  των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της 
τα οποία διαµορφώνουν ευνοϊκό έδαφος για τη µορφή αυτή 
του τουρισµού 

1.2.1 
Ίδρυση νέων υποδοµών εστίασης 
και αναψυχής 

Η δράση λειτουργεί συµπληρωµατικά προς την κατεύθυνση 
την ενίσχυσης του τουριστικού δυναµικού των περιοχών 
της ζώνης   

1.3.1 
Υλοποίηση επενδυτικών πρωτο-
βουλιών προς την κατεύθυνση του 
εναλλακτικού τουρισµού 

Η δράση συνάδει µε την διαφοροποίηση του τουριστικού 
προϊόντος και τον εµπλουτισµό του µε εναλλακτικές µορ-
φές, όπως ο πολιτιστικός, ο περιπατητικός και ο οικοτου-
ρισµός  και παράλληλες δραστηριότητες που θα συµβάλ-
λουν στην αύξηση του χρόνου παραµονής των επισκεπτών.  

1.3.2 
Ανάπτυξη συµπληρωµατικών δρα-
στηριοτήτων προς την διαµονή και 
εστίαση των επισκεπτών 

Η δράση κινείται στην ίδια λογική µε την προηγούµενη και 
συµβάλλει στην αύξηση του χρόνου παραµονής των επι-
σκεπτών.  

1.4.1 
Ανάδειξη αρχαιολογικών  – ιστο-
ρικών χώρων και µνηµείων 

1.4.2 

Ανάδειξη και προστασία περιοχών 
φυσικού κάλους (προστατευόµενες 
περιοχές, αισθητικά δάση, σπήλαι-
α, φαράγγια, απολιθωµένα δάση) 

1.4.3 

Ανάδειξη – αξιοποίηση υδάτινου 
δυναµικού  (παραθαλάσσιες - πα-
ραλίµνιες – παραποτάµιες περιο-
χές) 

1.4.4 

Αξιοποίηση – ανάδειξη τοπίων 
(θέσεις θέας, χώροι παραµονής 
επισκεπτών, σηµεία πληροφόρησης 
και προσανατολισµού) 

1.4.5 

Υλοποίηση αισθητικών παρεµβά-
σεων (σηµεία εισόδου της Περιφέ-
ρειας και των κυριότερων πόλεων, 
όπως και κατά µήκος των διαδρο-
µών) 

Οι δράσεις του Μέτρου 1.4 εξυπηρετούν τον στόχο της α-
ξιοποίησης και ανάδειξης του εναλλακτικού τουρισµού  
των περιοχών της Ζώνης ∆’. 

2.1.1 Στήριξη Πολιτιστικών εκδηλώσεων 

2.1.2 
Στήριξη Λαογραφικών εκδηλώσε-
ων 

2.1.3 Στήριξη Αθλητικών εκδηλώσεων 

Οι δράσεις του Μέτρου 2.1 εξυπηρετούν τον στόχο της α-
ξιοποίησης και ανάδειξης του εναλλακτικού τουρισµού  
των περιοχών της Ζώνης ∆’. 

2.2.1 ∆ιοργάνωση εκθέσεων - γιορτών 

2.2.4 
Απόκτηση ταυτότητας τοπικών 
προϊόντων (έµφαση στον γεωγρα-
φικό προσδιορισµό) 

2.2.5 
∆ιασύνδεση τουριστικών επιχειρή-
σεων – παραγωγικών µονάδων 
(clusters) 

Οι δράσεις του Μέτρου 2.2 εξυπηρετούν τον στόχο της 
προώθησης  του εναλλακτικού τουρισµού των  περιοχών 
της Ζώνης ∆’, ενώ παράλληλα το διασυνδέουν µε την τοπι-
κή παραγωγή προκειµένου να δηµιουργηθούν οι προϋπο-
θέσεις αύξησης της προστιθέµενης αξίας της οικονοµίας 
της καθώς και των εισοδηµάτων που εισρέουν στην περιο-
χή.  

 

Η υλοποίηση των δράσεων των υποστηρικτικών αξόνων 3, 4 και 5, οι οποίοι κατά κύ-

ριο λόγο έχουν οριζόντιο χαρακτήρα αφορούν στο σύνολο των Ζωνών µε µερική χωρο-

ταξική εξειδίκευση εκείνων που λαµβάνουν χώρα στα µεγάλα αστικά κέντρα της περιο-

χής. 
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Συγκεκριµένα: 

Οι δράσεις του άξονα 3 που αφορά στην αναβάθµιση των γνώσεων και των δεξιοτήτων 

του ανθρώπινου δυναµικού, θα υλοποιηθούν στο σύνολο των ζωνών, όπου λειτουργούν 

αντίστοιχα κέντρα επαγγελµατικής κατάρτισης εκτός από τη δράση 3.1.1, η οποία ανα-

φέρεται στη στήριξη της βασικής τουριστικής εκπαίδευσης και προτείνεται να υλοποιη-

θεί στην υφιστάµενη σχολή που λειτουργεί στην πόλη της Αλεξανδρούπολης. 

Οι δράσεις του άξονα 4 που αφορά στη βελτίωση των υποδοµών πρόσβασης θα υλο-

ποιηθούν στο σύνολο των ζωνών και ειδικότερα: 

– Η δράση 4.1.1 που αναφέρεται στην ολοκλήρωση της Εγνατίας Οδού και των 

καθέτων αξόνων αφορά στο σύνολο των ζωνών, 

– Οι δράσεις 4.1.2 και 4.1.3 που αναφέρονται στον εκσυγχρονισµό των αεροδρο-

µίων και του σιδηροδροµικού δικτύου αφορά στις Ζώνες Α΄ και Β΄, 

– Η δράση 4.1.4 που αναφέρεται στην ίδρυση και τον εκσυγχρονισµό λιµενικών 

υποδοµών αφορά στις ζώνες Α΄, Β΄ και Γ΄, 

– Η δράση 4.2.1 που αναφέρεται στην ενδοπεριφερειακή διασύνδεση των ορεινών 

περιοχών αφορά στις Ζώνες Γ΄ και ∆΄. 

Τέλος, οι δράσεις του άξονα 5 που αφορά στην προβολή, προώθηση και παρακολούθη-

ση του τουριστικού προϊόντος θα υλοποιηθούν στο σύνολο των Ζωνών πλην των δρά-

σεων 5.4.1, 5.5.1, 5.5.2 και 5.5.3 που αναφέρονται στην ίδρυση και λειτουργία της Ε-

ταιρείας Τουρισµού Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης καθώς και στην υλοποίηση 

οριζόντιων δράσεων παρακολούθησης της πορείας του προγράµµατος τουριστικής α-

νάπτυξης της περιοχής, οι οποίες θα υλοποιηθούν στη Ζώνη Α΄ (Καβάλα). 

Η δράση 5.2.1 (ίδρυση και λειτουργία γραφείων πληροφόρησης - παροχής τουριστικών 

υπηρεσιών) δεν αφορά στη ∆΄ Ζώνη παρά µόνο εναλλακτικά και η δράση 5.3.3 (διασυ-

νοριακές δράσεις) δεν αφορά στις ζώνες Α΄ και Β΄ παρά µόνο εναλλακτικά. 
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3 Αναλυτική παρουσίαση του προγράµµατος τουριστικής 

ανάπτυξης της περιφέρειας 

3.1 Περιγραφή ∆ράσεων Άξονα 1 

ΑΞΟΝΑΣ: 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥ-

ΝΟΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟ-

ΣΙΟΥ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΜΕΤΡΟ: 1.1 Ι∆ΡΥΣΗ, ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ  

∆ΡΑΣΗ: 1.1.1 Ίδρυση νέων – επέκταση υφισταµένων ξενοδοχειακών 

µονάδων 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 35,0 Μ€, 2007 – 2012: 30,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρο 2.7) – Ε.Π. Α-

ΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 2 – Μέτρο 2.2), ΑΝΑ-

ΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 2601/98  

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Το Μέτρο αναφέρεται στην ίδρυση και επέκταση ξενοδοχειακών επιχειρήσεων για τη 

φιλοξενία επισκεπτών.  Ο ποσοτικός στόχος για την προσεχή προγραµµατική περίοδο 

προσδιορίζεται στη δηµιουργία 1.000 περίπου επιπλέον κλινών.  

Στόχοι 

Με την υλοποίηση του ανωτέρω Μέτρου επιτυγχάνεται: 

– Η κάλυψη µεγαλύτερων αναγκών από πλευράς επισκεπτών. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Η παροχή µεγαλύτερης κλίµακας υπηρεσιών. 

– Η προσέλκυση επισκεπτών. 

– Η καλύτερη αξιοποίηση και προώθηση τουριστικών πακέτων. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

Εναλλακτικά προτείνεται: 

– Από τη Ζώνη Α΄ µόνο η ευρύτερη περιοχή της Καβάλας για ξενοδοχειακές ε-

γκαταστάσεις υψηλών προδιαγραφών σε συνδυασµό µε Συνεδριακό Κέντρο. 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα 

– Αύξηση του αριθµού των επισκεπτών. 

– Αύξηση των επενδύσεων στον κλάδο και αναµενόµενη αύξηση του εισοδήµα-

τος. 

– ∆ηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΟ-

ΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ 

ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΜΕΤΡΟ: 1.1 Ι∆ΡΥΣΗ, ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ  

∆ΡΑΣΗ: 1.1.2 Ποιοτική αναβάθµιση υφιστάµενων ξενοδοχειακών µονά-

δων 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 10,0 Μ€, 2007 – 2012: 10,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρο 2.7) – Ε.Π. ΑΝΤΑ-

ΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 2 – Μέτρο 2.2), ΑΝΑΠΤΥ-

ΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 2601/98  

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Το Μέτρο αναφέρεται στην ποιοτική αναβάθµιση των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων.  Ο 

ποσοτικός στόχος για την προσεχή προγραµµατική περίοδο προσδιορίζεται στον εκσυγ-

χρονισµό 2.000 περίπου κλινών.  

Στόχοι 

Με την υλοποίηση του ανωτέρω Μέτρου επιτυγχάνεται: 

– Η κάλυψη µεγαλύτερων αναγκών από πλευράς επισκεπτών. 

– Η παροχή µεγαλύτερης κλίµακας υπηρεσιών 

– Η προσέλκυση επισκεπτών. 

– Η καλύτερη αξιοποίηση και προώθηση τουριστικών πακέτων. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Αύξηση του αριθµού των επισκεπτών. 

– Αύξηση των επενδύσεων στον κλάδο και αναµενόµενη αύξηση του εισοδήµα-

τος. 

– ∆ηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΟ-

ΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ 

ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΜΕΤΡΟ: 1.1 Ι∆ΡΥΣΗ, ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ  

∆ΡΑΣΗ: 1.1.3 ∆ηµιουργία ξενώνων – καταλυµάτων – ενοικιαζοµένων 

δωµατίων και καταφυγίων σε ορεινές – µειονεκτικές περιο-

χές 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 11,0 Μ€, 2007 – 2012: 11,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρα 1.12, 1.14) – Ε.Π. 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ 

ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7), ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 

LEADER+ (Μέτρο 1.2)   

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Το Μέτρο αναφέρεται στην ίδρυση, επέκταση  και εκσυγχρονισµό υφιστάµενων ξενώ-

νων και ενοικιαζόµενων δωµατίων, όπως και σε κάθε άλλη µορφή καταλύµατος για τη 

φιλοξενία επισκεπτών στις ορεινές και µειονεκτικές περιοχές της περιφέρειας.  Ο ποσο-

τικός στόχος για την προσεχή δεκαετία προσδιορίζεται στη δηµιουργία 1.000 περίπου 

επιπλέον κλινών.  

Στόχοι 

Με την υλοποίηση του ανωτέρω Μέτρου επιτυγχάνεται: 

– Η κάλυψη µεγαλύτερων αναγκών από πλευράς επισκεπτών. 

– Η παροχή µεγαλύτερης κλίµακας υπηρεσιών 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Η προσέλκυση επισκεπτών. 

– Η καλύτερη αξιοποίηση και προώθηση τουριστικών πακέτων. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  

– Αύξηση του αριθµού των επισκεπτών. 

– Αύξηση των επενδύσεων στον κλάδο και αναµενόµενη αύξηση του εισοδήµα-

τος. 

– ∆ηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΟ-

ΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ 

ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΜΕΤΡΟ: 1.2 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 

ΚΑΙ ΑΝΑΨΥΧΗΣ 

∆ΡΑΣΗ: 1.2.1 Ίδρυση νέων υποδοµών εστίασης και αναψυχής 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,3 Μ€, 2007 – 2012: 0,3 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρα 1.12, 1.14) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 2 – Μέτρο 2.2, Άξονας 

5 – Μέτρο 5.2), Ε.Π. ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΑΣΥ-

ΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7), ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ 

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.2),  ΑΝΑΠΤΥ-

ΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 2601/98 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ, Ο.Τ.Α. 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Το προτεινόµενο Μέτρο επιδιώκει την κάλυψη των αναγκών εστίασης και αναψυχής 

(πάρκα) των επισκεπτών, µέσα από τη δηµιουργία ή τον εκσυγχρονισµό αντίστοιχων 

µονάδων  .  

Στόχοι 

Με την υλοποίηση της ανωτέρω δράσης επιτυγχάνεται: 

– Η κάλυψη µεγαλύτερων αναγκών από πλευράς επισκεπτών. 

– Η παροχή µεγαλύτερης κλίµακας υπηρεσιών 

– Η προσέλκυση επισκεπτών. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Η καλύτερη αξιοποίηση και προώθηση τουριστικών πακέτων. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα 

– Αύξηση του αριθµού των επισκεπτών. 

– Αύξηση των επενδύσεων στον κλάδο και αναµενόµενη αύξηση του εισοδήµα-

τος. 

– ∆ηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥ-

ΝΟΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟ-

ΣΙΟΥ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΜΕΤΡΟ: 1.2 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ ΕΣΤΙΑ-

ΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΨΥΧΗΣ 

∆ΡΑΣΗ: 1.2.2 Ποιοτική αναβάθµιση υφιστάµενων υποδοµών εστίασης 

και αναψυχής 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,3 Μ€, 2007 – 2012: 0,3 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρα 1.12, 1.14) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 2 – Μέτρο 2.2, Άξο-

νας 5 – Μέτρο 5.2), Ε.Π. ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ Α-

ΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7), ΚΟΙ-

ΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.2),  

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 2601/98 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Το προτεινόµενο Μέτρο επιδιώκει την κάλυψη των αναγκών εστίασης και αναψυχής 

των επισκεπτών, µέσα από τον εκσυγχρονισµό αντίστοιχων υφισταµένων µονάδων.  

Στόχοι 

Με την υλοποίηση της ανωτέρω δράσης επιτυγχάνεται: 

– Η κάλυψη µεγαλύτερων αναγκών από πλευράς επισκεπτών. 

– Η παροχή µεγαλύτερης κλίµακας υπηρεσιών 

– Η προσέλκυση επισκεπτών. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Η καλύτερη αξιοποίηση και προώθηση τουριστικών πακέτων. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

 Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα 

– Αύξηση του αριθµού των επισκεπτών. 

– Αύξηση των επενδύσεων στον κλάδο και αναµενόµενη αύξηση του εισοδήµα-

τος. 

– ∆ηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥ-

ΝΟΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟ-

ΣΙΟΥ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΜΕΤΡΟ: 1.3 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 1.3.1 Υλοποίηση επενδυτικών πρωτοβουλιών προς την κατεύ-

θυνση του εναλλακτικού τουρισµού 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 40,0 Μ€, 2007 – 2012: 55,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρο 2.7) – Ε.Π. Α-

ΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ( Άξονας 5 – Μέτρο 5.2), Ε.Π. 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ 

ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7), ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥ-

ΛΙΑ LEADER+ (Μέτρα 1.2, 1.4), ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩ-

ΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρα 2.4, 3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Το συγκεκριµένο Μέτρο αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για την τουριστική ανάπτυξη 

της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.  Απευθύνεται κύρια σε ιδιώτες 

και αφορά επενδύσεις ανταποδοτικού χαρακτήρα µε δηµόσια συµµετοχή, στις οποίες 

θα πρέπει να συµπεριλαµβάνονται και οι απαραίτητες µελέτες σκοπιµότητας, ιδίως για 

επενδύσεις µεγάλης κλίµακας. 

Οι προτεινόµενες δραστηριότητες ενδεικτικά αφορούν:  

– συνεδριακά κέντρα 

– υδροθεραπευτήρια 
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– γήπεδα (π.χ. mini football, golf) 

– πισίνες 

– πίστες αναρρίχησης  

– χώρους αεραθλητισµού 

– παγοδρόµια  

– σκοπευτήρια  

– ιππικούς οµίλους  

– υδάτινα πάρκα (water parks)  

– rafting κλπ. 

Στόχοι 

Με την υλοποίηση της ανωτέρω δράσης επιτυγχάνεται: 

– Η καλύτερη αξιοποίηση και προώθηση τουριστικών πακέτων. 

– Η ενδυνάµωση και η ποικιλοµορφία του τουριστικού προϊόντος. 

– Η βελτίωση της ελκτικότητας της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης. 

– Η ενίσχυση της τοπικής επιχειρηµατικότητας. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 
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– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα 

– Αύξηση του αριθµού των επισκεπτών. 

– Αύξηση του χρόνου παραµονής των επισκεπτών και των ατοµικών δαπανών. 

– Αύξηση της απασχόλησης. 

– Συγκράτηση του τοπικού πληθυσµού (κυρίως νέων ανθρώπων) και προσέλκυση 

νέων επενδυτών. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥ-

ΝΟΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟ-

ΣΙΟΥ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΜΕΤΡΟ: 1.3 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 1.3.2 Ανάπτυξη συµπληρωµατικών δραστηριοτήτων προς την 

διαµονή και την εστίαση των επισκεπτών 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 4,0 Μ€, 2007 – 2012: 3,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρο 2.7) – Ε.Π. Α-

ΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ( Άξονας 5 – Μέτρο 5.2), Ε.Π. 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ 

ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7), ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥ-

ΛΙΑ LEADER+ (Μέτρα 1.2, 1.4), ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩ-

ΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρα 2.4, 3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η διαµόρφωση και ενίσχυση δοµών / µονάδων παροχής τουριστικών υπηρεσιών αφορά 

στην εξυπηρέτηση των επισκεπτών σχετικά µε την παραµονή τους στην περιοχή και τις 

δραστηριότητες που µπορούν να αναπτύξουν.  Βασική προϋπόθεση για την υλοποίηση 

του Μέτρου αποτελεί η συνεργασία των ανωτέρω σχηµάτων µε όρους επαγγελµατι-

σµού και ποιότητας στις παρεχόµενες υπηρεσίες. 

Οι προτεινόµενες ενέργειες εστιάζονται στους τοµείς της διάθεσης (αγορά – ενοικίαση) 

εξοπλισµού καθώς και µέσων µεταφοράς, της παροχής υπηρεσιών ενηµέρωσης και 

πληροφόρησης, της εκµάθησης σπορ και αθληµάτων καθώς και της συνεργασίας εξει-

δικευµένων οµάδων επαγγελµατιών. 
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Συγκεκριµένα: 

– ∆ιάθεση εξοπλισµού (σκι, ιππασία, αναρρίχηση, αεραθλητισµός, αντίσκηνα, 

τροχόσπιτα) και µέσων µεταφοράς (αυτοκίνητα, µηχανές, βαν) 

– Υπηρεσίες ενηµέρωσης – πληροφόρησης (κράτηση δωµατίων, εκδηλώσεις, 

δραστηριότητες) 

– Εκµάθηση σπορ (ιππασία, σκι, κολύµπι, αναρρίχηση, αεραθλητισµός) 

– Συνεργασία οµάδων επαγγελµατιών (συνοδοί βουνού, ξεναγοί, εκπαιδευτές 

αθληµάτων) 

Στόχοι 

Η υλοποίηση του Μέτρου: 

– Αυξάνει την εξυπηρέτηση και την ικανοποίηση - άνεση των επισκεπτών. 

– Ενισχύει µεθοδολογικά και πρακτικά την ανάπτυξη δραστηριοτήτων. 

– Συµβάλλει στην ενίσχυση του τουριστικού προϊόντος και ποιοτική ολοκλήρωση 

των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

– Προάγει τη συλλογική δράση των επαγγελµατιών που ασχολούνται µε τον του-

ρισµό. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 
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– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα 

– Ανάπτυξη νέων οικονοµικών – επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων.  

– ∆ηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης.  

– Ενίσχυση νέων επαγγελµάτων. 
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ΑΞΟΝΑΣ: 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥ-

ΝΟΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟ-

ΣΙΟΥ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΜΕΤΡΟ: 1.4 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΑΞΙΟΘΕΑΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 1.4.1 Ανάδειξη αρχαιολογικών – ιστορικών χώρων και µνηµεί-

ων 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 40,0 Μ€, 2007 – 2012: 45,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρο 1.2, Άξονας 2 – 

Μέτρο 2.8) – Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ( Άξονας 5 

– Μέτρο 5.2), Ε.Π. ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΑΣΥ-

ΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7), ΚΟΙΝΟΤΙ-

ΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.4), ΚΟΙΝΟ-

ΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 3.4), 

Ε.Π. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΥΠ. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΟΡΓΑΝΙ-

ΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 2ΟΥ 

ΒΑΘΜΟΥ – ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η δράση στοχεύει στην ανάδειξη των αρχαιολογικών - ιστορικών χώρων και µνηµείων, 

παράλληλα µε την ανάλυση του πολιτισµικού ιστού της Περιφέρειας.  Επίσης συµβάλ-

λει στον εµπλουτισµό και τη διαµόρφωση του τουριστικού προϊόντος της.  

Η προτεινόµενη δράση αφορά την ανάδειξη των αρχαιολογικών - ιστορικών χώρων και 

µνηµείων, καθώς και στην ίδρυση – εκσυγχρονισµό µουσείων.  Ο χωρικός προσδιορι-

σµός που σε ορισµένες περιπτώσεις ακολουθεί, είναι ενδεικτικός, καθώς τα προτεινό-

µενα έργα αφορούν ουσιαστικά το σύνολο των χώρων και µνηµείων της Περιφέρειας 

που περιγράφηκε σε προηγούµενο κεφάλαιο.  
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Συγκεκριµένα: 

– Ανάδειξη µνηµείων στο Νοµό Καβάλας 

– Ανάδειξη µνηµείων στο Νοµό ∆ράµας 

– Ανάδειξη µνηµείων στο Νοµό Ξάνθης 

– Ανάδειξη µνηµείων στο Νοµό Ροδόπης 

– Ανάδειξη µνηµείων στο Νοµό Έβρου 

– Συντήρηση - αποκατάσταση µοναστηριών και βυζαντινών εκκλησιών 

– Συντήρηση - αποκατάσταση παραδοσιακών γεφυριών 

– Ίδρυση – εκσυγχρονισµός µουσείων 

Στόχοι 

– ∆ιαφύλαξη και προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς.  

– Συµβολή στην τουριστική ανάπτυξη και την προσέλκυση επισκεπτών.  

– Ενδυνάµωση του τουριστικού προϊόντος. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 
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Αναµενόµενα αποτελέσµατα  

– Αύξηση του αριθµού των επισκεπτών. 

– Ενίσχυση του πληθυσµού µειονεκτικών περιοχών µέσα από µετακινήσεις νέων 

κύρια ανθρώπων.  

– Εξασφάλιση απασχόλησης σε ανέργους. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥ-

ΝΟΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟ-

ΣΙΟΥ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΜΕΤΡΟ: 1.4 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΑΞΙΟΘΕΑΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 1.4.2 Ανάδειξη και προστασία περιοχών φυσικού κάλους (προ-

στατευόµενες περιοχές, αισθητικά δάση, σπήλαια, φαράγ-

για και απολιθωµένα δάση) 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 5,0 Μ€, 2007 – 2012: 5,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρο 1.14) – Ε.Π. Α-

ΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ 

ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7), ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥ-

ΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.4), Ε.Π.ΠΕΡ, Ε.Π. ΠΟΛΙΤΙ-

ΣΜΟΣ 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΥΠ. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΟΡΓΑΝΙ-

ΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 2ΟΥ 

ΒΑΘΜΟΥ  

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η δράση αποσκοπεί στην ανάδειξη περιοχών φυσικού κάλους, ως σηµαντικού παράγο-

ντα προσέλκυσης τουριστών (ενδοπεριφερειακές ή διαπεριφερειακές ροές) για αναψυχή 

και διασκέδαση.  Τέτοιες περιοχές αποτελούν οι Εθνικοί ∆ρυµοί, οι προστατευόµενες 

περιοχές, τα αισθητικά δάση, τα σπήλαια, τα φαράγγια και τα απολιθωµένα δάση. 

Η δράση αφορά την βελτίωση της επισκεψιµότητας των περιοχών φυσικού κάλους. 

Πιο συγκεκριµένα: 

– Φυσιολατρικές διαδροµές στα αισθητικά δάση 

– Έρευνα, αξιοποίηση και διάνοιξη σπηλαίων 
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– Θέσεις θέας – έργα πρόσβασης σε φαράγγια 

– Αξιοποίηση απολιθωµένου δάσους 

Στόχοι 

– Προώθηση τουριστικών πακέτων - διαδροµών. 

– Προσέλκυση τουριστικού ενδιαφέροντος. 

– Ενίσχυση εναλλακτικών µορφών. 

– ∆ιαµόρφωση οικολογικής – περιβαλλοντικής συνείδησης. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Ενίσχυση της απασχόλησης. 

– Αύξηση του αριθµού των επισκεπτών. 

– Αξιοποίηση των φυσικών διαθεσίµων. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥ-

ΝΟΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟ-

ΣΙΟΥ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΜΕΤΡΟ: 1.4 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΑΞΙΟΘΕΑΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 1.4.3 Ανάδειξη – αξιοποίηση υδάτινου δυναµικού (παραθα-

λάσσιες – παραλίµνιες – παραποτάµιες περιοχές) 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 2,0 Μ€, 2007 – 2012: 6,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρο 1.2, Άξονας 2 – 

Μέτρο 2.8) – Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ( Άξονας 5 

– Μέτρο 5.2), Ε.Π. ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΑΣΥ-

ΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7), ΚΟΙΝΟΤΙ-

ΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.4), ΚΟΙΝΟ-

ΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 3.4), 

ΕΠ.ΠΕΡ 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥ-

ΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η τουριστική αξιοποίηση του υδάτινου δυναµικού αφορά στις παραθαλάσσιες, παραλί-

µνιες και παραποτάµιες οι οποίες µπορούν να αποτελέσουν σηµαντικούς παράγοντες 

τουριστικού ενδιαφέροντος για τη Ανατολική Μακεδονία και Θράκη.  

Η δράση αφορά στην διάγνωση δυνατοτήτων και στην αξιοποίηση του υδάτινου πλού-

του στις παραλίµνιες και παραποτάµιες, µέσω σηµειακών παρεµβάσεων. 

Συγκεκριµένα: 

– Περιβαλλοντικές – Χωροταξικές µελέτες 

– Πολεοδοµικές µελέτες - Ρυθµίσεις 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Παρεµβάσεις αξιοποίησης του υδάτινου δυναµικού 

Στόχοι 

– Οικιστική ανάπτυξη 

– Ορθολογική αξιοποίηση του υδάτινου δυναµικού 

– Εµπλουτισµός του τουριστικού προϊόντος. 

– Συγκράτηση του πληθυσµού στις παραλιακές, παραλίµνιες και παραποτάµιες 

περιοχές. 

– Αρτιότερη αξιοποίηση των φυσικών πόρων σε περιοχές µε συγκριτικό πλεονέ-

κτηµα (υδάτινο στοιχείο σε µια κατεξοχήν ορεινή περιοχή). 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα 

– Ορθολογική αξιοποίηση του υδάτινου δυναµικού 

– Αύξηση του αριθµού των επισκεπτών. 

– Εποχική ενίσχυση του πληθυσµού των περιοχών και συγκράτηση των µονίµων 

κατοίκων. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Ανάπτυξη δραστηριοτήτων και εµψύχωση της ενδοπεριφερειακής κινητικότη-

τας. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥ-

ΝΟΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟ-

ΣΙΟΥ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΜΕΤΡΟ: 1.4 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΑΞΙΟΘΕΑΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 1.4.4 Αξιοποίηση – ανάδειξη τοπίων (θέσεις θέας, χώροι παρα-

µονής επισκεπτών, σηµεία πληροφόρησης και προσανα-

τολισµού) 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 1,5 Μ€, 2007 – 2012: 3,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρο 1.2, Άξονας 2 – 

Μέτρο 2.8) – Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ( Άξονας 5 

– Μέτρο 5.2), Ε.Π. ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΑΣΥ-

ΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7), ΚΟΙΝΟΤΙ-

ΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.4), ΚΟΙΝΟ-

ΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥ-

ΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ – ΣΥΛΛΟΓΙ-

ΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η ανάδειξη των τοπίων αφορά ενέργειες σε περιοχές που αποτελούν στάσεις σε καίρια 

σηµεία διαδροµών, χώρους παραµονής επισκεπτών, σηµεία πληροφόρησης και προσα-

νατολισµού κλπ.  

Οι προτεινόµενες ενέργειες διακρίνονται από το στοιχείο της συµπληρωµατικότητας 

προς ότι προαναφέρθηκε αναφορικά µε την ανάδειξη των περιοχών φυσικού κάλλους. 

Συγκεκριµένα: 

– Έργα σήµανσης 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Κατασκευή µονοπατιών περιήγησης 

– ∆ιαµόρφωση χώρων ανάπαυσης – διηµέρευσης 

Στόχοι 

– Προβολή και προώθηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της Περιφέρειας. 

– Βελτίωση των συνθηκών παραµονής των επισκεπτών. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Αύξηση του αριθµού των τουριστών. 

– ∆ηµιουργία θέσεων απασχόλησης. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥ-

ΝΟΛΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟ-

ΣΙΟΥ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΜΕΤΡΟ: 1.4 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΑΞΙΟΘΕΑΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 1.4.5 Υλοποίηση αισθητικών παρεµβάσεων (σηµεία εισόδου 

της Περιφέρειας και των κυριότερων πόλεων, όπως και 

κατά µήκος των διαδροµών) 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 3,0 Μ€, 2007 – 2012: 3,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρο 1.2, Άξονας 2 – 

Μέτρο 2.8) – Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ( Άξονας 5 

– Μέτρο 5.2), Ε.Π. ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΑΣΥ-

ΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7), ΚΟΙΝΟΤΙ-

ΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.4), ΚΟΙΝΟ-

ΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥ-

ΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ – ΣΥΛΛΟΓΙ-

ΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η προτεινόµενη δράση αφορά την ανάπλαση και την αισθητική παρέµβαση (π.χ. φυ-

τεύσεις) σε χώρους του δοµηµένου αλλά και του φυσικού περιβάλλοντος, τα οποία λό-

γω θέσης αποτελούν σηµεία διέλευσης επισκεπτών και τουριστών. 

Αφορά τις αισθητικές παρεµβάσεις που θα πραγµατοποιηθούν στις εισόδους της Περι-

φέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και στις σηµαντικότερες πόλεις της, κα-

θώς και στις βασικές τουριστικές διαδροµές. 

Συγκεκριµένα: 

– Αισθητικές παρεµβάσεις στην είσοδο της Περιφέρειας 
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– Αισθητικές παρεµβάσεις εισόδων πόλεων 

– Αισθητικές παρεµβάσεις στις βασικές τουριστικές διαδροµές 

Στόχοι 

– Εξωραϊσµός εισόδων πόλεων - οικισµών. 

– Βελτίωση των οπτικών εντυπώσεων των επισκεπτών. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Αναβάθµιση δοµηµένου και φυσικού περιβάλλοντος. 

– ∆ροµολόγηση αντίστοιχων παρεµβάσεων και στο εσωτερικό των οικισµών. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

3.2 Περιγραφή ∆ράσεων Άξονα 2 

ΑΞΟΝΑΣ: 2 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΩΘΟΥΝ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙ-

ΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΟΥΝ ΤΟ ΤΟΥ-

ΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ ΜΕ ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙ-

ΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ 

ΜΕΤΡΟ: 2.1 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΤΟΠΙΚΟΥ – ΥΠΕΡΤΟ-

ΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

∆ΡΑΣΗ: 2.1.1 Στήριξη Πολιτιστικών εκδηλώσεων 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,3 Μ€, 2007 – 2012: 0,3 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρο 2.8) – Ε.Π. Α-

ΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 5 – Μέτρο 5.2), Ε.Π 

ΚτΠ Α.Μ.Θ. (Μέτρα 2.4, 3.2 του 3ου ΠΕΠ) – ΚΟΙΝΟΤΙ-

ΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.4) - ΚΟΙΝΟ-

ΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 

2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ – ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟ-

ΡΕΙΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η συστηµατική και µόνιµη οργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων τοπικού και κυρίως 

υπερτοπικού χαρακτήρα είναι εξαιρετικής σηµασίας για την ανάπτυξη του τουρισµού 

της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.  Στα πλαίσια αυτά είναι επιβεβληµένη η στή-

ριξη και η ενίσχυση της πολιτιστικής δραστηριότητας και των αντίστοιχων εκδηλώσε-

ων που λαµβάνουν χώρα σε διάφορες περιοχές της Περιφέρειας.  

Η δράση αφορά στην οργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων που πραγµατοποιούνται 

κάθε χρόνο στην Περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, µε έµφαση στις 

γνωστότερες από αυτές.  Η δράση θα ενισχύει προωθητικές ενέργειες - ενέργειες προ-
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βολής (έκδοση προγραµµάτων, εντύπων, αφισών, κλπ.), καθώς και δαπάνες διοργάνω-

σης ή υλοποίησης παράλληλων ειδικών εκδηλώσεων. 

Στόχοι 

Η υλοποίηση της δράσης: 

– Συνδράµει στην διατήρηση και διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

– Ενισχύει την ελκτικότητα και την προβολή της Περιφέρειας. 

– Εντάσσει τον πολιτισµό στο τουριστικό προϊόν. 

– Συµβάλλει στην ενδυνάµωση της πολιτιστικής κουλτούρας. 

– Προωθεί τη σύσφιξη των ανθρώπινων σχέσεων. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Ανάπτυξη πολιτιστικών υποδοµών. 

– Προσέλκυση επισκεπτών. 

– Ενίσχυση της ενδοπεριφερειακής και διαπεριφερειακής κινητικότητας. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 2 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΩΘΟΥΝ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙ-

ΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΟΥΝ ΤΟ ΤΟΥ-

ΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ ΜΕ ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙ-

ΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ 

ΜΕΤΡΟ: 2.1 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΤΟΠΙΚΟΥ – ΥΠΕΡΤΟ-

ΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

∆ΡΑΣΗ: 2.1.2 Στήριξη Λαογραφικών εκδηλώσεων 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,3 Μ€, 2007 – 2012: 0,3 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρο 2.8) – Ε.Π. Α-

ΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 5 – Μέτρο 5.2), Ε.Π 

ΚτΠ Α.Μ.Θ. (Μέτρα 2.4, 3.2 του 3ου ΠΕΠ) – ΚΟΙΝΟΤΙ-

ΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.4) - ΚΟΙΝΟ-

ΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 

2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ – ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟ-

ΡΕΙΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η προτεινόµενη δράση αναφέρεται στη συστηµατική και µόνιµη οργάνωση εκδηλώσε-

ων και δραστηριοτήτων µε αντικείµενο τη λαογραφία και την παράδοση της περιοχής, 

οι οποίες γίνονται ελκυστικές διαµέσου της συνεχούς βελτίωσης τους και έχουν απήχη-

ση εκτός των ορίων της Περιφέρειας.  Η συµµετοχή του τοπικού πληθυσµού αποτελεί 

κρίσιµο παράγοντα για τη διατήρηση και την προβολή αυτών των εκδηλώσεων, ενώ 

σηµαντική είναι και η συνεισφορά των τοπικών φορέων (ΟΤΑ,  πολιτιστικοί σύλλογοι 

κ.α.). 

Η δράση αφορά κύρια στις λαογραφικές εκδηλώσεις υπερτοπικού χαρακτήρα στην Πε-

ριφέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, ενισχύοντας ενέργειες προβολής και 



104    Μελέτη Τουριστικής Ανάπτυξης Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης – Β΄ Φάση 

Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

προώθησης (έντυπα, προγράµµατα, ενηµερωτικά και διαφηµιστικά φυλλάδια, κ.α.), δα-

πάνες για τη διοργάνωση των εκδηλώσεων, διοργάνωση παράπλευρων εκδηλώσεων 

ειδικού περιεχοµένου, δαπάνες φιλοξενίας (εάν υπάρχουν) κ.α. 

Στόχοι 

Με την υλοποίηση της ανωτέρω δράσης επιτυγχάνεται: 

– Η προβολή και διαφήµιση της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-

κης. 

– Η διατήρηση των τοπικών εθίµων και παραδόσεων. 

– Η ενεργοποίηση του τοπικού πληθυσµού και κύρια των νέων. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Αύξηση της ταξιδιωτικής (ενδοπεριφερειακής, διαπεριφερειακής) κίνησης. 

– ∆ηµιουργία νέων µικρών επιχειρήσεων. 

– Αύξηση των εποχικών θέσεων εργασίας. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 2 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΩΘΟΥΝ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙ-

ΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΟΥΝ ΤΟ ΤΟΥ-

ΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ ΜΕ ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙ-

ΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ 

ΜΕΤΡΟ: 2.1 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΤΟΠΙΚΟΥ – ΥΠΕΡΤΟ-

ΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

∆ΡΑΣΗ: 2.1.3 Στήριξη Αθλητικών εκδηλώσεων 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,3 Μ€, 2007 – 2012: 0,3 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρο 2.8) – Ε.Π. Α-

ΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 5 – Μέτρο 5.2) – ΚΟΙ-

ΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.4) - 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 

2.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 

2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ – ΑΘΛΗΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η υποστήριξη και ενίσχυση αθλητικών δραστηριοτήτων αποτελεί την τρίτη πτυχή ε-

νεργοποίησης σε θέµατα εκδηλώσεων που µπορούν να λειτουργήσουν υποστηρικτικά 

της τουριστικής ανάπτυξης της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.  Ο προσανατολι-

σµός δεν αφορά τα λεγόµενα µαζικά αθλήµατα, αλλά κυρίως αυτά που συνδέονται µε 

τα χαρακτηριστικά των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

Η προτεινόµενη δράση αφορά στην ενίσχυση και υποστήριξη αθλητικών δραστηριοτή-

των όπως χιονοδροµικών αγώνων, αγώνων µηχανοκίνητου αθλητισµού, αγώνων ανω-

µάλου δρόµου, καθώς και των λεγόµενων extreme games (rafting, αναρρίχηση σε από-

κρηµνες πλαγίες, ορεινή ποδηλασία κ.α.) υπερτοπικού χαρακτήρα.  Η οικονοµική υπο-
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στήριξη αφορά δαπάνες προβολής και προώθησης (έκδοση εντύπων, φυλλαδίων, προ-

γραµµάτων, κλπ.), αλλά και διοργάνωσης των εκδηλώσεων. 

Στόχοι 

Η υλοποίηση της δράσης : 

– Θα συνδράµει στην προβολή της Περιφέρειας. 

– Θα λειτουργήσει επικουρικά στην ανάδειξη των φυσικών οµορφιών της Ανατο-

λικής Μακεδονίας και Θράκης. 

– Θα δώσει τη δυνατότητα ανάπτυξης των περιοχών όπου θα πραγµατοποιούνται 

οι εκδηλώσεις αυτές, αφού δηµιουργηθούν οι απαραίτητες αθλητικές υποδοµές 

(αθλητικές εγκαταστάσεις, χώροι φιλοξενίας των αθλητών κλπ) 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα 

– ∆ηµιουργία αθλητικών υποδοµών. 

– Προσέλκυση επισκεπτών – αθλητών. 

– Ενδυνάµωση των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 2 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΩΘΟΥΝ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙ-

ΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΟΥΝ ΤΟ ΤΟΥ-

ΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ ΜΕ ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙ-

ΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ 

ΜΕΤΡΟ: 2.2 ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ – ΤΟΥΡΙΣΤΙ-

ΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 2.2.1 ∆ιοργάνωση εκθέσεων - γιορτών 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 1,0 Μ€, 2007 – 2012: 3,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρα 1.12, 1.14, Άξονας 

2 – Μέτρο 2.7) – Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξο-

νας 5 – Μέτρο 5.3), Ε.Π ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ Α-

ΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7) – 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρα 1.2, 

1.4) - ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III 

(Μέτρο 3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥ-

ΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ – ΣΥΛΛΟΓΙ-

ΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η υποστήριξη και ενίσχυση εκθέσεων και γιορτών (περιοδικών ή µη) καθ’ όλη τη διάρ-

κεια του έτους αποβλέπει στην προβολή των προϊόντων που παράγονται στην Περιφέ-

ρεια. 

Η συγκεκριµένη δράση αφορά τη διοργάνωση εκδηλώσεων κυρίως υπερτοπικού χαρα-

κτήρα που πραγµατοποιούνται καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, καθώς και γιορτών για 

την προώθηση τοπικών προϊόντων.  Στα πλαίσια αυτά είναι αναγκαία η οικονοµική ενί-
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σχυση των ανωτέρω για την έκδοση διαφηµιστικού και ενηµερωτικού υλικού, καθώς 

και για τις απαραίτητες ενέργειες διοργάνωσης. 

Στόχοι 

Η υλοποίηση της δράσης αυτής: 

– Θα δώσει τη δυνατότητα προώθησης των τοπικών προϊόντων και επιχειρήσεων. 

– Θα ενδυναµώσει την ανάπτυξη εµπορικών δεσµών µε τις Βαλκανικές χώρες και 

την προώθηση των τοπικών προϊόντων σε αυτές. 

– Θα προσελκύσει εµπορικούς επισκέπτες αλλά και τουρίστες, καθώς οι σχετικές  

εκδηλώσεις συνοδεύονται και από αντίστοιχες πολιτιστικές. 

– ∆ηµιουργεί προϋποθέσεις για την περαιτέρω ανάπτυξη και σταθεροποίηση των 

τοπικών επιχειρήσεων στην αγορά. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Προώθηση των τοπικών προϊόντων. 

– Ενίσχυση της εµπορικής – οικονοµικής δραστηριότητας της Περιφέρειας. 

– Ενδυνάµωση των τοπικών επιχειρήσεων. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 2 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΩΘΟΥΝ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙ-

ΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΟΥΝ ΤΟ ΤΟΥ-

ΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ ΜΕ ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙ-

ΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ 

ΜΕΤΡΟ: 2.2 ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ – ΤΟΥΡΙΣΤΙ-

ΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 2.2.2 ∆ιαµόρφωση προθηκών προβολής των τοπικών προϊό-

ντων σε τουριστικά σηµεία της περιφέρειας 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,3 Μ€, 2007 – 2012: 0,3 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρα 1.12, 1.14, Άξονας 

2 – Μέτρο 2.7) – Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξο-

νας 5 – Μέτρο 5.3), Ε.Π ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ Α-

ΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7) – 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρα 1.2, 

1.4) - ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III 

(Μέτρο 3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥ-

ΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ – ΣΥΛΛΟΓΙ-

ΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η συγκεκριµένη δράση αφορά τη διαµόρφωση και τοποθέτηση προθηκών προβολής 

τοπικών προϊόντων σε όλα τα τουριστικά σηµεία της περιφέρειας.  Με τον τρόπο αυτό 

υποστηρίζεται η µεταποιητική παραγωγή τοπικών επιχειρήσεων, µέσα από τουριστι-

κούς χώρους έντονης προσέλευσης επισκεπτών.  

Συγκεκριµένα µέσω της δράσης αυτής θα προωθείται η κατασκευή και τοποθέτηση 

προθηκών σε όλα τα τουριστικά σηµεία (ξενοδοχεία, εστιατόρια, ξενώνες, µουσεία, 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

κ.α.), όπου θα εκτίθενται και θα διατίθενται προϊόντα της περιφέρειας και θα παρέχεται 

έντυπο ενηµερωτικό υλικό. 

Στόχοι 

Η υλοποίηση της δράσης: 

– Ενισχύει την προώθηση των τοπικών προϊόντων. 

– ∆ηµιουργεί έναν εναλλακτικό τρόπο διαφήµισης των τοπικών προϊόντων 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Αύξηση των πωλήσεων των τοπικών προϊόντων 

– Τοποθέτηση προθηκών σε 100 περίπου επιλεγµένες επιχειρήσεις της Περιφέ-

ρειας. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 2 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΩΘΟΥΝ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙ-

ΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΟΥΝ ΤΟ ΤΟΥ-

ΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ ΜΕ ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙ-

ΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ 

ΜΕΤΡΟ: 2.2 ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ – ΤΟΥΡΙΣΤΙ-

ΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 2.2.3 Ενέργειες προώθησης τοπικών προϊόντων (συσκευασίες 

και προσφορές γνωριµίας, γευσιγνωστικές εκδηλώσεις, 

προτεινόµενες χρήσεις για τον καταναλωτή κλπ.) 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,3 Μ€, 2007 – 2012: 0,3 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρα 1.12, 1.14, Άξονας 

2 – Μέτρο 2.7) – Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξο-

νας 5 – Μέτρο 5.3), Ε.Π ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ Α-

ΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7) – 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρα 1.2, 

1.4) - ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III 

(Μέτρο 3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ, Ι∆ΙΩΤΕΣ 

Περιγραφή και Στόχοι  

Περιγραφή 

Σχετίζεται µε τη λήψη µιας σειράς ενεργειών κατά τη διάρκεια εκδηλώσεων που λαµ-

βάνουν χώρα στην Περιφέρεια, απευθυνόµενων προς τους επισκέπτες της περιοχής, µε 

σκοπό την προώθηση των τοπικών προϊόντων. 

Το περιεχόµενο της δράσης αφορά την οικονοµική και οργανωτική στήριξη των υπαρ-

χόντων γευσιγνωστικών εκδηλώσεων (αναφορικά π.χ. µε τυροκοµικά, κρασιά, τοπική 

κουζίνα κλπ.) αλλά και τη διοργάνωση νέων, µέσα από  συνδυασµένες ενέργειες (π.χ. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

δωρεάν διανοµή από ειδικά διαµορφωµένα κιόσκια διαφηµιστικών συσκευασιών τοπι-

κών προϊόντων) ειδικά κατά τη διάρκεια διεξαγωγής εκδηλώσεων µαζικής προσέλευ-

σης, όπως οι Απόκριες. 

Στόχοι 

Η υλοποίηση της δράσης: 

– Θα ενισχύσει την προώθηση και την προβολή των τοπικών προϊόντων.  

– Θα δώσει τη δυνατότητα άµεσης επαφής και γνωριµίας των επισκεπτών µε τα 

προϊόντα της περιοχής.  

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Προσέλκυση αγοραστικού ενδιαφέροντος. 

– Αύξηση των πωλήσεων των τοπικών προϊόντων. 

– Ενίσχυση σε 50 περίπου εκδηλώσεις προβολής τοπικών προϊόντων. 



Αναλυτική παρουσίαση του προγράµµατος τουριστικής ανάπτυξης της περιφέρειας    113 

Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 2 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΩΘΟΥΝ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙ-

ΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΟΥΝ ΤΟ ΤΟΥ-

ΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ ΜΕ ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙ-

ΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ 

ΜΕΤΡΟ: 2.2 ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ – ΤΟΥΡΙΣΤΙ-

ΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 2.2.4 Απόκτηση ταυτότητας τοπικών προϊόντων (έµφαση στο 

γεωγραφικό προσδιορισµό) 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,3 Μ€, 2007 – 2012: 0,3 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρα 1.12, 1.14, Άξονας 

2 – Μέτρο 2.7) – Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξο-

νας 5 – Μέτρο 5.3), Ε.Π ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ Α-

ΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7) – 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρα 1.2, 

1.4) - ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III 

(Μέτρο 3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ, Ι∆ΙΩΤΕΣ 

Περιγραφή και Στόχοι  

Περιγραφή 

Πρόκειται για την ανάληψη πρωτοβουλιών ώστε να αποκτήσουν τα τοπικά προϊόντα 

και κυρίως τα αγροτικά (τυροκοµικά, αλλαντικά, όσπρια, φρούτα, κ.λ.π.) αναγνωρίσιµη 

ταυτότητα αναφορικά µε την ονοµασία και την προέλευσή τους.   

Η συγκεκριµένη δράση αφορά τις προπαρασκευαστικές ενέργειες – διαδικασίες για την 

προετοιµασία των φακέλων ονοµασίας – προέλευσης των τοπικών προϊόντων, καθώς 

και την έκδοση εντύπων για την χρήση των προϊόντων. 
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Στόχοι 

Η υλοποίηση της δράσης: 

– Συµβάλλει στην προώθηση και προβολή των τοπικών προϊόντων.  

– Καθιστά τα τοπικά προϊόντα εύκολα αναγνωρίσιµα από το αγοραστικό κοινό. 

– Προσδίδει αγοραστικό κύρος στα τοπικά προϊόντα. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Αύξηση των πωλήσεων των τοπικών προϊόντων. 

– Ενίσχυση του ποιοτικού χαρακτήρα των τοπικών προϊόντων. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 2 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΩΘΟΥΝ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙ-

ΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΟΥΝ ΤΟ ΤΟΥ-

ΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ ΜΕ ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙ-

ΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ 

ΜΕΤΡΟ: 2.2 ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ – ΤΟΥΡΙΣΤΙ-

ΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 2.2.5 ∆ιασύνδεση τουριστικών επιχειρήσεων – παραγωγικών 

µονάδων (clusters) 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 1,0 Μ€, 2007 – 2012: 1,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρο 2.2) – Ε.Π. Α-

ΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 2 – Μέτρο 2.7), Ε.Π 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ 

ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7) – ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥ-

ΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.2) - ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟ-

ΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 2.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ, Ι∆ΙΩΤΕΣ 

Περιγραφή και Στόχοι  

Περιγραφή 

Η διασύνδεση των τουριστικών επιχειρήσεων και των παραγωγικών µονάδων µέσα από 

τη δηµιουργία clusters αποσκοπεί στην ενίσχυση της σχέσης µεταξύ του τουριστικού 

προϊόντος και της τοπικής παραγωγής, µέσα από την προώθηση σχετικών σχηµάτων 

συνεργασίας.   

Το περιεχόµενο της δράσης αφορά την υλοποίηση συνεργασιών για την προώθηση 

στην αγορά τοπικών προϊόντων µέσα από τις τουριστικές επιχειρήσεις και τις αντίστοι-

χες παραγωγικές δραστηριότητες (π.χ. αποκλειστική προµήθεια ειδών σίτισης παραδο-
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σιακού κυρίως χαρακτήρα σε καταλύµατα, ειδών λαϊκής τέχνης σε χώρους προσέλκυ-

σης επισκεπτών και ανάπτυξης δραστηριοτήτων κλπ.). 

Στόχοι 

Η υλοποίηση της δράσης: 

– Προωθεί τα τοπικά προϊόντα στην ευρύτερη τουριστική αγορά.  

– Γνωρίζει την τοπική παραγωγή στους επισκέπτες της περιοχής. 

– Ενισχύει τη συνεργασία µεταξύ των επιχειρηµατιών. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Αύξηση των πωλήσεων των τοπικών προϊόντων. 

– Ενδυνάµωση της παραγωγικής διαδικασίας. 



Αναλυτική παρουσίαση του προγράµµατος τουριστικής ανάπτυξης της περιφέρειας    117 

Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

3.3 Περιγραφή ∆ράσεων Άξονα 3 

ΑΞΟΝΑΣ: 3 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ∆ΕΞΙΟ-

ΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΠΟΥ 

ΕΜΠΛΕΚΕΤΑΙ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΜΕΤΡΟ: 3.1 ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΣΧΟΛΩΝ ΤΟΥ-

ΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 3.1.1 Στήριξη της λειτουργίας σχολών τουριστικής εκπαίδευσης 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 2,0 Μ€, 2007 – 2012: 2,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

Ε.Π. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ  

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

YΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

Περιγραφή και Στόχοι  

Περιγραφή 

Η δράση αφορά στη στήριξη της λειτουργίας της σχολή τουριστικών επαγγελµάτων της 

Αλεξανδρούπολης πιθανά µε την ίδρυση νέων σχολών (π.χ. µεταφραστικό) και στην 

διασύνδεση του προγράµµατος σπουδών της µε τις τουριστικές µονάδες της περιφέ-

ρειας. 

Στόχοι 

Στόχους της δράσης αποτελούν: 

– Η εκπαίδευση εξειδικευµένου στα τουριστικά επαγγέλµατα προσωπικού. 

– Η στελέχωση των τουριστικών µονάδων της περιοχής µε εξειδικευµένο προσω-

πικό. 

– Η βελτίωση της ποιότητας των παρεχοµένων τουριστικών υπηρεσιών. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Η πόλη της Αλεξανδρούπολης (Ζώνης Β΄) 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Βελτίωση του τουριστικού στελεχιακού δυναµικού. 

– Παροχή υπηρεσιών ποιότητας από τις τουριστικές επιχειρήσεις. 

– Αύξηση της απασχόλησης – καταπολέµηση της ανεργίας. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 3 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ∆ΕΞΙΟ-

ΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΠΟΥ 

ΕΜΠΛΕΚΕΤΑΙ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΜΕΤΡΟ: 3.2 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 

∆ΡΑΣΗ: 3.2.1 Κατάρτιση επιχειρηµατιών στην παροχή τουριστικών υ-

πηρεσιών και φορέων 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 2,0 Μ€, 2007 – 2012: 1,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρα 1.15, Άξονας 4 – 

Μέτρο 4.3, Άξονας 5 – Μέτρο 5.6) – Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙ-

ΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 8 – Μέτρο 8.1), Ε.Π ΑΠΑΣΧΟ-

ΛΗΣΗ  

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΕΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ (Κ.Ε.Κ.) 

Περιγραφή και Στόχοι  

Περιγραφή 

Η δράση αυτή αφορά στην κατάρτιση µέσω εκπαιδευτικών προγραµµάτων µικρής 

διάρκειας επιχειρηµατιών που ασχολούνται µε τουριστικά επαγγέλµατα ώστε να 

αποκτήσουν τα απαραίτητα εφόδια και να παρέχουν άριστης ποιότητας υπηρεσίες.  

Επίσης αφορά στην κατάρτιση φορέων Ο.Τ.Α. µε σκοπό την ευαισθητοποίηση των 

κατοίκων στην τουριστική ανάπτυξη και την ενεργοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων σε 

επενδύσεις τουριστικού ενδιαφέροντος. 

Στόχοι 

Η υλοποίηση της δράσης θα δώσει τη δυνατότητα: 

– Απόκτησης από τους επιχειρηµατίες που ασχολούνται µε τουριστικά επαγγέλ-

µατα εξειδικευµένων γνώσεων γύρω από το αντικείµενο ενασχόλησης τους. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Ενηµέρωσης των επιχειρηµατιών για τις νέες εξελίξεις του κλάδου. 

– Προσαρµογής των επιχειρήσεων στα διαρκώς µεταβαλλόµενα δεδοµένα της α-

γοράς. 

– Εναρµόνισης της λειτουργίας των επιχειρήσεων µε τους στόχους της τουριστι-

κής πολιτικής της περιφέρειας και της χώρας. 

– Ευαισθητοποίηση κατοίκων. 

– Ενεργοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα 

– Εκπαίδευση επιχειρηµατιών σε διάφορα θέµατα που σχετίζονται µε τα 

τουριστικά επαγγέλµατα. 

– Βελτίωση της ποιότητας των παρεχοµένων τουριστικών υπηρεσιών. 

– Αύξηση των επενδύσεων στον τουρισµό. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 3 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ∆ΕΞΙΟ-

ΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΠΟΥ 

ΕΜΠΛΕΚΕΤΑΙ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΜΕΤΡΟ: 3.3 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΝΕΩΝ ΣΕ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΕΠΑΓΓΕΛ-

ΜΑΤΑ 

∆ΡΑΣΗ: 3.3.1 Κατάρτιση ανέργων – απασχολουµένων - γυναικών στην 

παροχή τουριστικών υπηρεσιών  

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 2,0 Μ€, 2007 – 2012: 3,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρα 1.15, Άξονας 4 – 

Μέτρο 4.3, Άξονας 5 – Μέτρο 5.6) – Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙ-

ΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 8 – Μέτρο 8.1), Ε.Π ΑΠΑΣΧΟ-

ΛΗΣΗ  

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΕΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ (Κ.Ε.Κ.) 

Περιγραφή και Στόχοι  

Περιγραφή 

Η δράση αυτή αφορά την κατάρτιση ανέργων νέων – γυναικών µε στόχο να προσανα-

τολιστούν στην απόκτηση δεξιοτήτων σε τουριστικά επαγγέλµατα, µε προοπτική την 

ένταξη τους στην αγορά εργασίας είτε µε κάποια σχέση εργασίας είτε µε την ανάληψη 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

Οι ενέργειες κατάρτισης των ανέργων σε θέµατα παροχής τουριστικών υπηρεσιών µπο-

ρούν να αφορούν σε: 

– Συνοδευτικές υπηρεσίες  

– Οργάνωση - στελέχωση τουριστικών επιχειρήσεων  

– Τοπική κουζίνα - παράδοση  
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Οργάνωση εκδηλώσεων  

– ∆ηµόσιες σχέσεις  

Στόχοι 

Η υλοποίηση της δράσης συµβάλλει στα εξής: 

– Απόκτηση επαγγελµατικών δεξιοτήτων από ανέργους στα πλαίσια της ευκολό-

τερης ένταξης στην αγορά εργασίας. 

– Εξοικείωση των ανέργων και ενηµέρωσή τους σχετικά µε τις νέες τάσεις στην 

τουριστική αγορά. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Καταπολέµηση της ανεργίας. 

– ∆ηµιουργία εξειδικευµένου προσωπικού πάνω σε τουριστικά επαγγέλµατα. 

– Εκπαίδευση ανέργων. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 3 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ∆ΕΞΙΟ-

ΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΠΟΥ 

ΕΜΠΛΕΚΕΤΑΙ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΜΕΤΡΟ: 3.3 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΝΕΩΝ ΣΕ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΕΠΑΓΓΕΛ-

ΜΑΤΑ 

∆ΡΑΣΗ: 3.3.2 Κατάρτιση νέων επιχειρηµατιών στην παροχή τουριστι-

κών υπηρεσιών και γενικά στην καλλιέργεια επιχειρηµα-

τικής τουριστικής κουλτούρας 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 2,0 Μ€, 2007 – 2012: 3,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 1 – Μέτρα 1.15, Άξονας 4 – 

Μέτρο 4.3, Άξονας 5 – Μέτρο 5.6) – Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙ-

ΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 8 – Μέτρο 8.1), Ε.Π ΑΠΑΣΧΟ-

ΛΗΣΗ  

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΕΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ (Κ.Ε.Κ.) 

Περιγραφή και Στόχοι  

Περιγραφή 

Η δράση αυτή αφορά την κατάρτιση νέων επιχειρηµατιών σε τουριστικά επαγγέλµατα  

προκειµένου να δηµιουργηθούν καλά οργανωµένες επιχειρήσεις, οι οποίες θα παρέχουν 

υπηρεσίες άριστης ποιότητας στους επισκέπτες. 

Η κατάρτιση των νέων επιχειρηµατιών προτείνεται να γίνει σε θέµατα που αφορούν 

στις τουριστικές υπηρεσίες (συνοδευτικές υπηρεσίες, οργάνωση εκδηλώσεων, προώθη-

ση – προβολή), καθώς και στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας (χρηµατοδοτικά µέ-

σα – πλαίσια, οργάνωση – στελέχωση – λειτουργία) τουριστικών επιχειρήσεων. 

Στόχοι 

Η υλοποίηση της δράσης στοχεύει: 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Στην απόκτηση εξειδικευµένων γνώσεων των νέων επιχειρηµατιών που ασχο-

λούνται µε τουριστικά επαγγέλµατα γύρω από το αντικείµενο ενασχόλησης 

τους. 

– Στην ενηµέρωση των επιχειρηµατιών για τις νέες εξελίξεις του κλάδου. 

– Στην προσαρµογή των επιχειρήσεων στα διαρκώς µεταβαλλόµενα δεδοµένα της 

αγοράς. 

– Στην εναρµόνιση των νέων επιχειρήσεων µε τους στόχους της τουριστικής πολι-

τικής της περιφέρειας και της χώρας. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και καλλιέργεια επιχειρηµατικού κλίµατος. 

– Προσέλκυση επιχειρηµατικού ενδιαφέροντος. 

– ∆ηµιουργία νέων επιχειρήσεων παροχής τουριστικών υπηρεσιών. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

3.4 Περιγραφή ∆ράσεων Άξονα 4 

ΑΞΟΝΑΣ: 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ Υ-

ΠΟ∆ΟΜΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΙ ∆Ι-

ΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΜΕΤΡΟ: 4.1 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟ-

ΧΗΣ 

∆ΡΑΣΗ: 4.1.1 Ολοκλήρωση Εγνατίας Οδού και καθέτων αξόνων  

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: ∆εν εκτιµάται 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

∆εν εκτιµάται 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΥΠΕΧΩ∆Ε, Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & 

Θράκης 

Περιγραφή και Στόχοι - Αναµενόµενα αποτελέσµατα 

Η ολοκλήρωση της Εγνατίας Οδού και των καθέτων αξόνων που είναι ήδη σε εξέλιξη 

στην περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης είναι καθοριστικής σηµασίας 

έργο για τη σύνδεση της Περιφέρειας µε την υπόλοιπη χώρα καθώς και µε τη Βαλκανι-

κή γιατί θα συµβάλλει στη: 

– Μείωση της χρονοαπόστασης µεταξύ των περιοχών της περιφέρειας και της χώ-

ρας. 

– Αύξηση της ασφάλειας των µετακινήσεων. 

– Μείωση του κόστους των µετακινήσεων. 

– ∆ιευκόλυνση της µεταφοράς τοπικών προϊόντων. 

– ∆ιευκόλυνση στην ανάδειξη των τουριστικών πόρων της περιοχής. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Σηµειώνεται ότι η ολοκλήρωση του τµήµατος της Εγνατίας Οδού από Θεσσαλονίκη 

έως Καβάλα αποτελεί καθοριστικής σηµασίας ενέργεια, γιατί βελτιώνεται η είσοδος 

στην Περιφέρεια. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ Υ-

ΠΟ∆ΟΜΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΙ ∆Ι-

ΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΜΕΤΡΟ: 4.1 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟ-

ΧΗΣ 

∆ΡΑΣΗ: 4.1.2 Βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας των αεροδροµίων 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: ∆εν εκτιµάται 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

∆εν εκτιµάται 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών, Περιφέρεια 

Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης 

Περιγραφή 

Η βελτίωση της λειτουργίας των δύο αεροδροµίων της περιοχής που βρίσκονται στην 

Καβάλα και την Αλεξανδρούπολη αποτελεί βασική προτεραιότητα προκειµένου να αυ-

ξηθεί ο βαθµός ελκυστικότητας και προσβασιµότητας της περιοχής κατά κύριο λόγο 

από ξένους τουρίστες – επισκέπτες. 

Στόχοι - Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Αύξηση του αριθµού των µετακινήσεων από και προς την Περιφέρεια, κυρίως 

µε αλλοδαπούς τουρίστες – επισκέπτες. 

– ∆ιευκόλυνση των διαπεριφερειακών ροών των τοπικών προϊόντων και υπηρε-

σιών από και προς την Ανατολική Μακεδονία και Θράκη. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ Υ-

ΠΟ∆ΟΜΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΙ ∆Ι-

ΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΜΕΤΡΟ: 4.1 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟ-

ΧΗΣ 

∆ΡΑΣΗ: 4.1.3 Εκσυγχρονισµός του σιδηροδροµικού δικτύου 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: ∆εν εκτιµάται 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

∆εν εκτιµάται 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών, Περιφέρεια 

Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης 

Περιγραφή και Στόχοι – Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

Αν και η ουσιαστική επέκταση του σιδηροδροµικού δικτύου δεν αποτελεί προτεραιότη-

τα στις επιλογές του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών, εντούτοις η ποιοτική 

βελτίωση  του υφιστάµενου δικτύου και η αναβάθµιση των σιδηροδροµικών σταθµών 

θα προσδώσουν σηµαντική ώθηση προς την κατεύθυνση της βελτίωσης των παρεχοµέ-

νων υπηρεσιών και κατ’ επέκταση στην ενίσχυση της προσβασιµότητας της περιοχής.  

Πιο συγκεκριµένα η υλοποίηση της δράσης θα συµβάλλει στη: 

– Βελτίωση της σύνδεσης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

µε την υπόλοιπη ηπειρωτική Ελλάδα. 

– ∆ιευκόλυνση της πρόσβασης επισκεπτών από το εσωτερικό αλλά και το εξωτε-

ρικό της περιφέρειας. 

– Βελτίωση της µεταφορικής υποδοµής. 

– Προστασία του περιβάλλοντος. 



Αναλυτική παρουσίαση του προγράµµατος τουριστικής ανάπτυξης της περιφέρειας    129 

Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ Υ-

ΠΟ∆ΟΜΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΙ ∆Ι-

ΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΜΕΤΡΟ: 4.1 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟ-

ΧΗΣ 

∆ΡΑΣΗ: 4.1.4 Ίδρυση νέων και εκσυγχρονισµός υφισταµένων λιµενικών 

υποδοµών 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: ∆εν εκτιµάται 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

∆εν εκτιµάται 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Υπουργεία Εµπορικής Ναυτιλίας & Μεταφορών και Επι-

κοινωνιών, Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θρά-

κης 

Περιγραφή και Στόχοι  
Η βελτίωση των λιµενικών υποδοµών στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, όπου ο παραθαλάσσιος τουρισµός αποτελεί την αιχµή του δόρατος για την 

τουριστική ανάπτυξη της περιοχής κρίνεται απαραίτητη.  Τα λιµάνια της Καβάλας και 

της Αλεξανδρούπολης καθώς και οι λιµένες της Θάσου και της Σαµοθράκης αποτελούν 

σηµαντικές πύλες επικοινωνίας µε την υπόλοιπη χώρα και κατά συνέπεια η ποιοτική 

τους αναβάθµιση αποτελεί σηµαντική προτεραιότητα.  

Επίσης ο εκσυγχρονισµός των λιµενικών υποδοµών (αλιευτικά καταφύγια) Αβδήρων 

και Μαρώνειας θα προσδώσει νέα δυναµική στην περιοχή και θα  συµβάλλει στην ανά-

πτυξη του θαλάσσιου τουρισµού της περιφέρειας.  Η υλοποίηση της δράσης θα συµ-

βάλλει στην: 

• Βελτίωση της σύνδεσης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

µε την υπόλοιπη Ελλάδα. 

• Βελτίωση της µεταφορικής υποδοµής. 

• Βελτίωση της παροχής υπηρεσιών. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ Υ-

ΠΟ∆ΟΜΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΙ ∆Ι-

ΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΜΕΤΡΟ: 4.2 ΕΝ∆ΟΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ 

∆ΡΑΣΗ: 4.2.1 Ενδοπεριφερειακή διασύνδεση των ορεινών περιοχών και 

των αστικών κέντρων 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: ∆εν εκτιµάται 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3ο Π.Ε.Π. Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, Νοµαρ-

χιακές Αυτοδιοικήσεις, Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκη-

σης Α΄ βαθµού  

Περιγραφή και Στόχοι  

Περιγραφή 

Η συγκεκριµένη δράση αναφέρεται στη διασύνδεση των σηµαντικότερων τουριστικών 

πόλων της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, καθώς και στη σύνδεσή τους µε τα 

βασικά οδικά δίκτυα της Περιφέρειας και τις εξόδους της χώρας.  Η δράση αφορά και 

σε µελέτες - έργα σύνδεσης τουριστικών περιοχών ορεινών όγκων. 

Στόχοι 

Με την υλοποίηση του έργου: 

– ∆ιευκολύνεται η εσωτερική διασύνδεση της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδο-

νίας και Θράκης.  

– Βελτιώνεται η πρόσβαση προς ορισµένους από τους σηµαντικότερους πόλους 

τουριστικής ανάπτυξης της Περιφέρειας. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Μείωση της χρονοαπόστασης των ενδοπεριφερειακών µετακινήσεων. 

– ∆ιευκόλυνση των ενδοπεριφερειακών ροών των τοπικών προϊόντων και υπηρε-

σιών. 

– Ανάδειξη των τουριστικών πόλων της περιοχής 



132    Μελέτη Τουριστικής Ανάπτυξης Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης – Β΄ Φάση 

Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

3.5 Περιγραφή ∆ράσεων Άξονα 5 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.1 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΑΚΗΣ ΩΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΟΡΙ-

ΣΜΟΥ 

∆ΡΑΣΗ: 5.1.1 Ολοκληρωµένη πολυετής καµπάνια  

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 2,0 Μ€, 2007 – 2012: 2,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρα 2.2, 2.7) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 5 – Μέτρο 5.3), Ε.Π 

ΚτΠ Α.Μ.Θ. (Άξονας 3 – Μέτρο 3.2 του 3ου ΠΕΠ) – 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.4) 

- ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 

3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Ε.Ο.Τ. – ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ. – ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙ-

ΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ 

 

Περιγραφή και Στόχοι  

Περιγραφή 

Ο σχεδιασµός µιας ποικιλόµορφης και διαρκούς (πολυετούς) καµπάνιας είναι απαραί-

τητος για την ανάδειξη της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης ως του-

ριστικού προορισµού.  Πρόκειται για τον σχεδιασµό και την υλοποίηση ενεργειών που 

θα προκύψουν µέσα από ένα ευέλικτο και ευπροσάρµοστο σχέδιο δράσης που θα είναι 

αποτέλεσµα µιας εξειδικευµένης µελέτης.  

Η δράση θα πρέπει να αποτελείται από τα επιµέρους έργα: 

– Εκπόνηση ειδικής µελέτης τουριστικού marketing για τη δηµιουργία της πολυε-

τούς καµπάνιας 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Ενέργειες διαφήµισης:  ∆ιαφήµιση σε εκδηλώσεις παγκόσµιας και πανελλήνιας 

εµβέλειας (αθλητικές εκδηλώσεις κλπ), διαγωνισµοί, εκδηλώσεις ενηµέρωσης 

και προβολής, τουριστικά – πολιτιστικά αφιερώµατα κλπ. 

Στόχοι 

Η υλοποίηση της πολυετούς και πολυποίκιλης καµπάνιας έχει ως στόχους: 

– Την ανάδειξη του συνόλου των τουριστικών πόρων µε έµφαση στις ήπιες – ε-

ναλλακτικές µορφές τουρισµού που αποτελούν την αιχµή του δόρατος για την 

τουριστική πολιτική που θα πρέπει να εφαρµοστεί στις µη κορεσµένες τουριστι-

κά περιοχές της περιφέρειας και οι οποίες στη µεγαλύτερή τους πλειοψηφία ε-

ντοπίζονται στην ενδοχώρα (ορεινές – µειονεκτικές περιοχές). 

– Την ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση του τοπικού ανθρώπινου δυναµικού και 

πρωτίστως του σχετιζόµενου µε εκπαιδευτικές διαδικασίες όλων των βαθµίδων.  

– Την ανάδειξη άγνωστων πτυχών της Περιφέρειας µε ευρηµατικό τρόπο. 

– Την προώθηση της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης στην τουριστική αγορά 

ως προορισµού για όλη τη διάρκεια του έτους και όχι µόνο σε περιόδους που 

παρουσιάζει αιχµή ο µαζικός τουρισµός (κυρίως κατά τη θερινή περίοδο στα 

παραθαλάσσια θέρετρα της περιοχής). 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Αύξηση του τουριστικού ενδιαφέροντος τόσο σε περιφερειακό, όσο και σε εθνι-

κό επίπεδο. 

– Ενίσχυση της ενδοπεριφερειακής κινητικότητας και διαµόρφωση περιφερειακής 

συνείδησης µε πολλαπλά πεδία εφαρµογής. 

– Συµµετοχή στο συνολικό τουριστικό προϊόν της χώρας. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.1 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΑΚΗΣ ΩΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΟΡΙ-

ΣΜΟΥ 

∆ΡΑΣΗ: 5.1.2 Παραγωγή και διάθεση υλικού προβολής (εκδόσεις, ταινί-

ες, ιστοσελίδες, info-kiosks) 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,3 Μ€, 2007 – 2012: 0,3 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρα 2.2, 2.7) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 5 – Μέτρο 5.3), Ε.Π 

ΚτΠ Α.Μ.Θ. (Άξονας 3 – Μέτρο 3.2 του 3ου ΠΕΠ) – 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.4) 

- ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 

3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ. – ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥ-

ΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ – Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ  

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Το συγκεκριµένο έργο αφορά στην έκδοση ενηµερωτικού – πληροφοριακού υλικού 

προβολής της Περιφέρειας, καθώς και ειδικότερων εκδόσεων µε ιδιαίτερη έµφαση σε 

στοιχεία φυσικού πλούτου και πολιτιστικής αξίας µε καθοριστική σηµασία για την ανά-

δειξη της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης ως τουριστικού προορισµού.  

Στην υλοποίηση του έργου θα πρέπει να συµµετέχουν όλοι οι φορείς που εµπλέκονται 

σχετικά κατά τρόπο άµεσο ή έµµεσο, ενώ προς αποφυγή αλληλοεπικαλύψεων της πα-

ραγωγής και διακίνησης ιδίου ή παρεµφερούς υλικού η Εταιρεία Τουρισµού Ανατολι-

κής Μακεδονίας και Θράκης θα πρέπει να παίξει το ρόλο του συντονιστή αναφορικά µε 

την παραγωγή και τη διάθεσή του  προς τους αποδέκτες.  
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Το περιεχόµενο της δράσης συνίσταται στην παραγωγή και διακίνηση ενηµερωτικού 

υλικού και υλικού προβολής που περιλαµβάνει ειδικές εκδόσεις εµπλουτισµένες περιο-

δικά µε νέα στοιχεία αναφορικά µε τις δυνατότητες που η Περιφέρεια προσφέρει στον 

επισκέπτη καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου.  Συγκεκριµένα η δράση υλοποιείται µε την 

υλοποίηση των παρακάτω έργων:  

– Έκδοση ειδικού (περιοδικού) υλικού προβολής 

– ∆ηµιουργία ιστοσελίδας 

– ∆ιανοµή ταινιών προβολής σε τηλεοπτικούς σταθµούς 

– ∆ηµιουργία δικτύου διανοµής ενηµερωτικών φυλλαδίων (τράπεζες, οργανι-

σµούς, κ.α.) 

– Τοποθέτηση Info kiosks σε επιλεγµένα σηµεία 

Στόχοι 

Η υλοποίηση του έργου: 

– Θα παρέχει στον επισκέπτη και σε κάθε ενδιαφερόµενο τη δυνατότητα ενηµέ-

ρωσης µέσα από την παραγωγή ειδικών περιοδικών έντυπων και ηλεκτρονικών 

εκδόσεων για τον όγκο και την ποικιλία των τουριστικών πόρων της περιοχής. 

– Θα ενισχύσει το τουριστικό ενδιαφέρον για την Ανατολική Μακεδονία και 

Θράκη µέσα από πλούσιο ενηµερωτικό υλικό που αναδεικνύει την φυσική ο-

µορφιά της και τις τουριστικές της δυνατότητες. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Ανάδειξη και προβολή των φυσικών και πολιτιστικών στοιχείων της περιφέ-

ρειας. 

– Αποφυγή επαναλαµβανόµενων εκδόσεων ιδίου περιεχοµένου, µε παραγωγή 

ποικίλων εντύπων  
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.1 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΑΚΗΣ ΩΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΟΡΙ-

ΣΜΟΥ 

∆ΡΑΣΗ: 5.1.3 Συµµετοχή σε εκθέσεις 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,3 Μ€, 2007 – 2012: 0,3 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρα 2.2, 2.7) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 5 – Μέτρο 5.3), Ε.Π 

ΚτΠ Α.Μ.Θ. (Άξονας 3 – Μέτρο 3.2 του 3ου ΠΕΠ) – 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρο 1.4) 

- ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 

3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ. – ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥ-

ΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ – Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ – ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η συγκεκριµένη δράση αφορά στη συµµετοχή της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

σε διάφορες εκθέσεις στο εσωτερικό της χώρας ή στο εξωτερικό µε σκοπό κυρίως την 

προβολή της περιοχής ως τουριστικού προορισµού καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου.  

Παράλληλα επιδιώκεται η προώθηση των τοπικών προϊόντων, των ηθών και εθίµων της 

Περιφέρειας και όλων των στοιχείων που συνθέτουν έναν τόπο κατάλληλο για επίσκε-

ψη και διαµονή.  

Η υλοποίηση της συγκεκριµένης δράσης επιτυγχάνεται αρχικά µέσα από τη συµµετοχή 

της εταιρείας σε εκθέσεις του εσωτερικού (Filoxenia, Τουριστικό Πανόραµα, ∆ιεθνής 

Έκθεση Θεσσαλονίκης, κλπ.) και σε επόµενο στάδιο στο εξωτερικό. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Στόχοι 

Στόχοι υλοποίησης της δράσης είναι: 

– Η προβολή της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης µε τα ιδιαίτερα χαρακτη-

ριστικά που διαθέτει, σε όλο και µεγαλύτερο αριθµό ενδιαφεροµένων. 

– Η προώθηση και προβολή των τοπικών προϊόντων της περιφέρειας. 

– Η καταξίωση της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης ως τουριστικού προορι-

σµού µε µεγάλο εύρος τουριστικών ενδιαφερόντων. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Αύξηση των επισκεπτών. 

– Ενδυνάµωση της επικοινωνιακής τουριστικής πολιτικής. 

– Επίτευξη συνεργασιών – συµφωνιών. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.2 ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 5.2.1 Ίδρυση και λειτουργία γραφείων πληροφόρησης – παρο-

χής τουριστικών υπηρεσιών 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 1,0 Μ€, 2007 – 2012: 1,0 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρα 2.2, 2.7) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 5 – Μέτρο 5.3), Ε.Π 

ΚτΠ Α.Μ.Θ. (Άξονας 3 – Μέτρο 3.2 του 3ου ΠΕΠ) – Ε.Π 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ 

ΥΠΑΙΘΡΟΥ (Άξονας 7) -  ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥ-

ΛΙΑ LEADER+ (Μέτρα 1.2, 1.4) - ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩ-

ΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 3.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ. – ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥ-

ΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ – Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ – ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η ίδρυση και λειτουργία γραφείων πληροφόρησης και παροχής τουριστικών υπηρεσιών 

είναι απαραίτητη κύρια για την πληροφόρηση των επισκεπτών της Περιφέρειας αναφο-

ρικά µε τους τουριστικούς πόρους που µπορούν να επισκεφθούν, τους χώρους διαµονής 

και διανυκτέρευσης και γενικότερα στοιχεία που θα καθιστούν την παραµονή τους άνε-

τη και ευχάριστη. 

Ειδικότερα τα προς υλοποίηση έργα αφορούν: 

– ∆ηµιουργία γραφείων στις εισόδους της Περιφέρειας 

– ∆ηµιουργία γραφείων στις κυριότερες πόλεις 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– ∆ηµιουργία γραφείων στο µέλλον σε διάφορες άλλες εισόδους της χώρας 

(Σπάτα, Ηγουµενίτσα, Θεσσαλονίκη) 

Στόχοι 

Η υλοποίηση του έργου: 

– Συµβάλλει στην ολοκληρωµένη ενηµέρωση και την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

επισκεπτών. 

– Μειώνει την αίσθηση ανασφάλειας που διακατέχει τους τουρίστες όταν επισκέ-

πτονται για πρώτη φορά ένα άγνωστο µέρος καθώς και τον χρόνο προσαρµογής 

τους. 

– Καθοδηγεί και προετοιµάζει τους επισκέπτες για τα µέρη που θα επισκεφτούν, 

καθιστώντας τους γνώστες της περιοχής. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

Εναλλακτικά προτείνεται και για το σύνολο της Ζώνης ∆΄. 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Μείωση του χρόνου αναζήτησης και περιπλάνησης των επισκεπτών για τον τε-

λικό προορισµό τους. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– ∆ιαµόρφωση θετικού κλίµατος (εντυπώσεων) αναφορικά µε τα τουριστικά δια-

θέσιµα  και την οργάνωση του τουριστικού προϊόντος και εκτός των ορίων της 

Περιφέρειας. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.2 ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 5.2.2 Έκδοση ετήσιου οδηγού τουριστικών υπηρεσιών 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,1 Μ€, 2007 – 2012: 0,1 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρα 2.2) – Ε.Π. Α-

ΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 5 – Μέτρο 5.3) –  

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρα 1.2, 

1.4) – ΧΟΡΗΓΙΕΣ Ι∆ΙΩΤΩΝ 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ. – ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥ-

ΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 1ΟΥ ΚΑΙ 2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ – Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ – ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Με την έκδοση ετήσιου οδηγού τουριστικών υπηρεσιών της Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης είναι δυνατόν να γίνει η καταγραφή και κατάταξη των τουριστικών µονά-

δων (κατάλυσης, εστίασης, αναψυχής) σε κατηγορίες (θεµατικές, ποιοτικές), κατατοπί-

ζοντας σχετικά τους επισκέπτες.  Παράλληλα θα πρέπει να παρέχεται αναλυτική περι-

γραφή των δραστηριοτήτων και υπηρεσιών που προσφέρει κάθε επιχείρηση. 

Η έκδοση του οδηγού τουριστικών υπηρεσιών θα µπορεί να χρηµατοδοτηθεί αρχικά µε 

συνδυασµό ιδιωτικών συµµετοχών (χορηγιών) και δηµόσιας δαπάνης (επιχορήγηση), 

ενώ στη συνέχεια µπορεί να αποτελέσει καθαρά αυτοχρηµατοδοτούµενη δραστηριότη-

τα.  

Στόχοι 

Η υλοποίηση του έργου: 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Προβάλει και προωθεί συστηµατικά και οµαδοποιηµένα τις τοπικά παρεχόµενες 

υπηρεσίες. 

– Βοηθά τους επισκέπτες κατά την αναζήτηση συγκεκριµένων υπηρεσιών. 

– Αναδεικνύει τις τουριστικές δυνατότητες και τις υποδοµές εξυπηρέτησης των 

επισκεπτών. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται η εφαρµογή του Μέτρου, µε την προϋπόθεση ότι θα συ-

µπεριληφθούν στον οδηγό όλες οι περιοχές της Περιφέρειας, είναι οι εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Προβολή και προώθηση των τουριστικά παρεχόµενων υπηρεσιών της Περιφέ-

ρειας. 

– Ικανοποίηση των τουριστών στα πλαίσια της αποτελεσµατικότερης εξυπηρέτη-

σή τους. 

– Αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών µέσα από όρους επιχειρηµατικού α-

νταγωνισµού. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.2 ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 5.2.3 Σήµανση εισόδων και βασικών τουριστικών προορισµών 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,3 Μ€, 2007 – 2012: 0,3 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρο 2.7)  

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ.  

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η τοποθέτηση σήµανσης στις εισόδους και τους βασικούς προορισµούς της Περιφέ-

ρειας είναι έργο καθοριστικής σηµασίας για την ενηµέρωση και καθοδήγηση των επι-

σκεπτών προς τον τελικό προορισµό τους.  Οι σχετικές πινακίδες αποτελούν αναπό-

σπαστο κοµµάτι του τουριστικού προϊόντος, αναφορικά µε τον τοµέα της παροχής του-

ριστικής πληροφορίας. 

Στόχοι 

Η υλοποίηση του έργου: 

– Κατατοπίζει και προσανατολίζει τους επισκέπτες. 

– Παρέχει χρήσιµες πληροφορίες χρονοαπόστασης µεταξύ των βασικών τουριστι-

κών προορισµών. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 
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– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Ευχέρεια κατά τις µετακινήσεις µέσω της γνώσης του χώρου. 

– Μείωση του χρόνου αναζήτησης και περιπλάνησης των επισκεπτών για τις πε-

ριοχές προορισµού. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.3 ∆ΙΚΤΥΩΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 5.3.1 Οριζόντια δικτύωση τουριστικών υπηρεσιών 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,5 Μ€, 2007 – 2012: 0,5 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρα 2.2, 2.7) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 2 – Μέτρο 2.5), Ε.Π 

ΚτΠ Α.Μ.Θ. (Άξονας 3 – Μέτρο 3.2 του 3ου ΠΕΠ) –  

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρα 1.2) 

- ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 

2.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ – ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥ-

ΡΙΣΜΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η ενίσχυση και η στήριξη επιχειρηµατικών δικτύων αποτελεί κρίσιµο παράγοντα ανα-

φορικά µε την θετική ανάπτυξη του τουριστικού τοµέα στην Ανατολική Μακεδονία και 

Θράκη.  Η οριζόντια δικτύωση των τουριστικών επιχειρήσεων αφορά στην διαµόρφω-

ση και υλοποίηση ενός συστήµατος ταυτόχρονης και αυτοστιγµής (on-line) παροχής 

υπηρεσιών (π.χ. κρατήσεις δωµατίων, πωλήσεις προϊόντων) από τους συµµετέχοντες 

στο δίκτυο προς τους ενδιαφερόµενους, επισκέπτες και µη της περιοχής.  

Στα πλαίσια αυτά είναι απαραίτητη η προµήθεια κατάλληλου εξοπλισµού, καθώς και η 

εγκατάσταση και διαµόρφωση συγκεκριµένου λογισµικού αλλά και καταστατικού 

πλαισίου λειτουργίας.  Η Εταιρεία Τουρισµού θα πρέπει να κατέχει συντονιστικό ρόλο 

τόσο αναφορικά µε την εφαρµογή και λειτουργία του δικτύου (προµήθεια - εγκατάστα-

ση εξοπλισµού, διαµόρφωση λογισµικού), όσο και µε την διευρυµένη συµµετοχή σε 

αυτό εταίρων – επιχειρήσεων παράλληλα µε την διάχυση της απαιτούµενης τεχνογνω-

σίας. 
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Στόχοι 

Η υλοποίηση του έργου: 

– Παρέχει υπηρεσίες µε ταχύτητα, αξιοπιστία και υψηλό βαθµό εξυπηρέτησης. 

– Ενισχύει τη συνεργασία µεταξύ οµοειδών επιχειρήσεων. 

– Προβάλλει την αποτελεσµατικότητα αλλά και την ποιότητα των παρεχόµενων 

υπηρεσιών 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην παραγωγική (τουριστική) διαδικασία. 

– Βελτίωση του χρόνου αλλά και του συγχρονισµού παροχής τουριστικών υπηρε-

σιών. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.3 ∆ΙΚΤΥΩΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 5.3.2 Κάθετη δικτύωση τουριστικών υπηρεσιών 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,5 Μ€, 2007 – 2012: 0,5 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρα 2.2, 2.7) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 2 – Μέτρο 2.5), Ε.Π 

ΚτΠ Α.Μ.Θ. (Άξονας 3 – Μέτρο 3.2 του 3ου ΠΕΠ) –  

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρα 1.2) 

- ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 

2.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ – ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥ-

ΡΙΣΜΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η δικτύωση των επιχειρήσεων δεν πρέπει να περιοριστεί σε δράσεις οριζόντιου χαρα-

κτήρα σύµφωνα µε τα προηγούµενα, αλλά να επεκταθεί και στα πλαίσια της ολοκλη-

ρωµένης παροχής υπηρεσιών από τις ίδιες τις επιχειρήσεις.  Κατά συνέπεια είναι απα-

ραίτητη η κάθετη δικτύωση των επιχειρήσεων, µέσω της οποίας πρόκειται να υλοποιη-

θεί η συνεργασία µεταξύ επιχειρήσεων που παρέχουν ολοκληρωµένου χαρακτήρα υπη-

ρεσίες προς το κοινό που εξυπηρετούν αναφορικά µε τη φιλοξενία, τη διασκέδαση, την 

οργάνωση δραστηριοτήτων, την παραγωγή αλλά και τη διάθεση τοπικών προϊόντων.  

Με την κάθετη δικτύωση των τουριστικών υπηρεσιών θα διαµορφωθεί συνδυασµένη 

παροχή και ανάπτυξη υποδοµών και δραστηριοτήτων µε γνώµονα την κατά το δυνατό 

ολοκληρωµένη και ευρύτερη εξυπηρέτηση των επισκεπτών.  Επιπλέον ζητούµενο απο-

τελεί η συνεργασία όχι µόνο οµοειδών επιχειρήσεων, αλλά και άλλων µε συµπληρωµα-

τική ως προς το τελικό προϊόν λειτουργία (π.χ. συνεργασία ξενώνων µε γραφεία ανά-

πτυξης εναλλακτικών δραστηριοτήτων αλλά και µε µονάδες παραγωγής τοπικών προϊ-
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όντων για παροχή υπηρεσιών και προµήθεια προϊόντων αντίστοιχα).  Η Εταιρεία Του-

ρισµού σε συνεργασία µε παραγωγικούς και θεσµικούς φορείς θα πρέπει να διαµορφώ-

σει τις κατάλληλες προϋποθέσεις συνεργασίας µεταξύ των αλληλοσυµπληρούµενων 

τουριστικά επιχειρηµατικών µονάδων, εξετάζοντας και το ενδεχόµενο παροχής ειδικών 

κινήτρων. 

Στόχοι 

Οι στόχοι της δράσης αφορούν τα εξής: 

• Παροχή ολοκληρωµένου εύρους υπηρεσιών προς τους επισκέπτες. 

• Ευρύτητα συµµετοχής στη διαµόρφωση του τουριστικού προϊόντος. 

• Συµπληρωµατική δράση µεταξύ παραγωγικών δραστηριοτήτων. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

• Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

• Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

• Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

• Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

• Αύξηση της αποδοτικότητας αλλά και της παραγωγικότητας των συνισταµένων 

σύνθεσης του τουριστικού προϊόντος. 

• Ενδυνάµωση της περιφερειακής παραγωγικής συνείδησης. 

• Αύξηση των δαπανών των επισκεπτών µέσω πολλαπλότητας παρεχόµενων υ-

πηρεσιών και προϊόντων.  
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.3 ∆ΙΚΤΥΩΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

∆ΡΑΣΗ: 5.3.3 ∆ράσεις προώθησης διασυνοριακής συνεργασίας µεταξύ 

των φορέων υλοποίησης τουριστικής πολιτικής στην πε-

ριφέρεια 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,5 Μ€, 2007 – 2012: 0,5 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρα 2.2, 2.7) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 2 – Μέτρο 2.5),  

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ (Μέτρα 1.2) 

- ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III (Μέτρο 

2.4) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ – ΕΤΑΙ-

ΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ & 

ΘΡΑΚΗΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η δράση αφορά στη δικτύωση των φορέων πραγµατοποίησης τουριστικών δράσεων µε 

αντίστοιχους φορείς των γειτονικών Βαλκανικών χωρών µε σκοπό την υλοποίηση κοι-

νών δράσεων που να αποσκοπούν στην ενίσχυση της συµπληρωµατικότητας των του-

ριστικών προϊόντων των δύο πλευρών.  

Στόχοι 

Οι στόχοι της δράσης αφορούν τα εξής: 

– Ενίσχυση της διασυνοριακής συνεργασίας 

– Αύξηση της προστιθέµενης αξίας των τουριστικών προϊόντων 
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– Ενίσχυση της συµπληρωµατικότητας στην υλοποίηση των τουριστικών πολιτι-

κών 

– Αύξηση της τουριστικής κίνησης και στις δύο πλευρές των συνόρων 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Εναλλακτικά προτείνεται εφαρµογή και στις ζώνες Α΄ και Β΄. 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Ενίσχυση της διασυνοριακής συνεργασίας 

– Αύξηση της προστιθέµενης αξίας των τουριστικών προϊόντων 

– Ενίσχυση της συµπληρωµατικότητας στην υλοποίηση των τουριστικών πολιτι-

κών 

– Αύξηση της τουριστικής κίνησης και στις δύο πλευρές των συνόρων 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.4 ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥ-

ΡΙΣΜΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑ-

ΚΗΣ 

∆ΡΑΣΗ: 5.4.1 Στήριξη της λειτουργίας της εταιρείας τουρισµού Ανατο-

λικής Μακεδονίας και Θράκης 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,5 Μ€, 2007 – 2012: 0,5 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρα 2.2, 2.7) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 2 – Μέτρο 2.5), Ε.Π 

ΚτΠ Α.Μ.Θ. (Άξονας 3 – Μέτρο 3.2 του 3ου ΠΕΠ) –  Ι-

∆ΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΤΑΙΡΩΝ  

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆Ο-

ΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η Εταιρεία Τουρισµού Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης στο πλαίσιο της σύστασης 

και της λειτουργίας της καλείται να διαδραµατίσει σηµαντικότατο ρόλο στην εφαρµογή 

της τουριστικής πολιτικής στην Περιφέρεια.  Ειδικότερα το σύνολο των παρεµβάσεων 

του τελευταίου αυτού Άξονα του Επιχειρησιακού Σχεδίου µε αντικείµενο τη διαµόρ-

φωση ενός ολοκληρωµένου συστήµατος προβολής, προώθησης και παρακολούθησης 

του τουριστικού προϊόντος αποτελεί κατεξοχήν αντικείµενο δραστηριότητας της Εται-

ρείας, µε βασική προϋπόθεση την υλικοτεχνική στήριξη αλλά και τη στελέχωσή της. 

Το περιεχόµενο του Μέτρου εµπερικλείει όλες τις απαιτούµενες ενέργειες εξοπλισµού 

της Εταιρείας Τουρισµού µε υλικοτεχνικά µέσα, καθώς και την στελέχωσή της.  Στα 

ίδια πλαίσια εντάσσονται και ενέργειες αναφορικά µε την απόκτηση εµπειρίας και τε-

χνογνωσίας σε θέµατα σχεδιασµού και εφαρµογής τουριστικής πολιτικής, όπως επίσης 

και η διασφάλιση εσόδων για την ίδια την εταιρεία.   
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Στόχοι 

Η στήριξη της Εταιρείας Τουρισµού στοχεύει: 

– Στην διαµόρφωση ενός δυναµικού φορέα υποστήριξης και υλοποίησης τουρι-

στικής πολιτικής. 

– Στον συντονισµό και την εποπτεία των δραστηριοτήτων όλων των εµπλεκόµε-

νων µε το τουριστικό προϊόν φορέων και µηχανισµών.  

– Στην επιτάχυνση διαδικασιών αναφορικά µε την υλοποίηση δράσεων τουριστι-

κού χαρακτήρα, κύρια αναφορικά µε το θεσµικό – διαδικαστικό τµήµα τους. 

– Στην παρακολούθηση των εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών και δράσεων 

στον τοµέα του τουρισµού και στην εναρµόνιση – υιοθέτησή τους σε περιφε-

ρειακό επίπεδο.  

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Η περιοχή όπου προτείνεται η εφαρµογή του Μέτρου, είναι η Καβάλα ως έδρα της Ε-

ταιρείας Τουρισµού Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– ∆ηµιουργία µηχανισµού δράσης σε ζητήµατα τουριστικής ανάπτυξης.  

– Επιτάχυνση της υλοποίησης ενεργειών µε τουριστικό χαρακτήρα. 

– Προετοιµασία και ωρίµανση συνθηκών εφαρµογής τοµεακής πολιτικής σε περι-

φερειακό επίπεδο. 



Αναλυτική παρουσίαση του προγράµµατος τουριστικής ανάπτυξης της περιφέρειας    155 

Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.5 ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

∆ΡΑΣΗ: 5.5.1 ∆ιαµόρφωση µηχανισµού παρακολούθησης τουριστικών 

εξελίξεων 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,15 Μ€, 2007 – 2012: 0,15 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρα 2.2, 2.7) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 2 – Μέτρο 2.5), Ε.Π 

ΚτΠ Α.Μ.Θ. (Άξονας 3 – Μέτρο 3.2 του 3ου ΠΕΠ) –  Ι-

∆ΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΤΑΙΡΩΝ  

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆Ο-

ΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ – Ι∆ΙΩΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Ο µηχανισµός παρακολούθησης των εξελίξεων (περιφερειακών, εθνικών, ευρωπαϊκών) 

στον τουρισµό πρέπει να αποτελεί µία από τις πάγιες λειτουργίες της Εταιρείας Τουρι-

σµού Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, µε όρους συστηµατικότητας και συνέχειας.  

Η συγκεκριµένη διαδικασία είναι απαραίτητη στα πλαίσια της επικαιροποίησης και α-

κολούθως προσαρµογής της ασκούµενης τουριστικής πολιτικής στην περιοχή, σύµφω-

να µε τις ισχύουσες τάσεις και κατευθύνσεις. 

Η δράση αφορά στη δηµιουργία ενός µηχανισµού παρακολούθησης των εξελίξεων που 

λαµβάνουν χώρα στον τουρισµό σε επίπεδο Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης αλλά 

και ευρύτερα (Ελλάδα, Ευρωπαϊκή Ένωση).  Στα πλαίσια αυτά επιβάλλεται η ανάπτυξη 

σχέσεων καθώς και η συνεχής συνεργασία µε αρµόδιους φορείς, ενώ πολύ χρήσιµη εί-

ναι η πρόσβαση σε πηγές πληροφόρησης αξιοποιώντας και το διαδίκτυο.  

Στόχοι 

Η υλοποίηση του έργου: 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

– Συµβάλλει στην επίκαιρη, συστηµατική και συνεχή ενηµέρωση αναφορικά µε 

τα δρώµενα στον τοµέα του τουρισµού. 

– Καταγράφει, επεξεργάζεται και αξιοποιεί τα υπάρχοντα δεδοµένα για να  προ-

σαρµόσει ανάλογα την τουριστική ανάπτυξη της Περιφέρειας. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Η περιοχή όπου προτείνεται η εφαρµογή του Μέτρου, είναι η Καβάλα ως έδρα της Ε-

ταιρείας Τουρισµού Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Ενίσχυση της επικοινωνίας και της συνεργασίας µε θεσµικούς και µη τουριστι-

κούς φορείς. 

– Ενδυνάµωση της καινοτοµίας σχετικά µε δραστηριότητες και υπηρεσίες που 

µπορούν ή πρέπει να αναπτυχθούν στην περιοχή και ανάληψη αντίστοιχων πρω-

τοβουλιών. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.5 ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

∆ΡΑΣΗ: 5.5.2 ∆ηµιουργία βάσης τουριστικών δεδοµένων 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,15 Μ€, 2007 – 2012: 0,15 Μ€ 

ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρα 2.2, 2.7) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 2 – Μέτρο 2.5), Ε.Π 

ΚτΠ Α.Μ.Θ. (Άξονας 3 – Μέτρο 3.2 του 3ου ΠΕΠ) –  Ι-

∆ΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΤΑΙΡΩΝ  

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ & 

ΘΡΑΚΗΣ (∆/νση Τουρισµού) 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η δηµιουργία βάσης τουριστικών δεδοµένων αποτελεί καθοριστικό έργο για την παρα-

κολούθηση της τουριστικής ανάπτυξης στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη.  Πρό-

κειται για ένα ιδιαίτερα χρήσιµο εργαλείο για την Περιφέρεια, η οποία θα µπορεί να 

διατηρεί αρχειοθετηµένες (κυρίως ηλεκτρονικά) πληροφορίες σχετικές µε την εξέλιξη 

του τουριστικού προϊόντος και της τουριστικής κίνησης στην Περιφέρεια. 

Η δράση αφορά στη δηµιουργία µιας βάσης τουριστικών δεδοµένων σχετικών µε την 

εξέλιξη παραµέτρων και διαθεσίµων που συνθέτουν το τουριστικό προϊόν (π.χ. αριθµός 

επισκεπτών,  αριθµός τουριστικών υποδοµών υφιστάµενων και υπό κατασκευή, πληρό-

τητα κλινών κλπ.) από την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.  Η στατι-

στική επεξεργασία των συγκεκριµένων δεδοµένων αλλά και η οργάνωση της βάσης ε-

ντάσσεται στα πλαίσια παρακολούθησης της τουριστικής αναπτυξιακής διαδικασίας.  

Απαραίτητη για την υλοποίηση της δράσης είναι η προµήθεια του κατάλληλου εξοπλι-

σµού (υπολογιστές, λογισµικό) για την δηµιουργία της βάσης δεδοµένων, ενώ κοµβικό 

σηµείο για την επιτυχή λειτουργία και αξιοποίησή της αποτελούν η πιστότητα των χρη-

σιµοποιούµενων πληροφοριών καθώς και η έγκυρη και συνεχής ενηµέρωσή τους. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Η υλοποίηση της δράσης ή µέρους αυτής µπορεί να ανατεθεί από τη ∆/νση Τουρισµού 

στην Εταιρεία Τουρισµού Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης ή σε ιδιωτικές εταιρεί-

ες. 

Στόχοι 

Η υλοποίηση του έργου: 

– ∆ηµιουργεί ένα σύστηµα καταγραφής στατιστικών στοιχείων του τουρισµού (α-

ριθµός επισκεπτών, κλίνες, υποδοµές κ.α.) 

– Επισηµαίνει µέσα από απλές διαδικασίες ανάλυσης και αξιολόγησης τις βασικές 

παραµέτρους εξέλιξης των τουριστικών διαθεσίµων υποδεικνύοντας και τις α-

ναγκαίες παρεµβάσεις. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Η περιοχή όπου προτείνεται η εφαρµογή του Μέτρου, είναι το σύνολο της Περιφέρειας 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Εξαγωγή στατιστικά επεξεργασµένων τουριστικών πληροφοριών και διατύπωση 

πιθανών µελλοντικών σεναρίων ή προβλέψεων. 

– Παρακολούθηση της ανάπτυξης του τουρισµού µε αριθµητικούς όρους και 

ποιοτική ανάλυση συµπερασµάτων. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.5 ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

∆ΡΑΣΗ: 5.5.3 ∆ιεξαγωγή έρευνας ικανοποίησης επισκεπτών  

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,15 Μ€, 2007 – 2012: 0,15 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρο 2.7) – Ι∆ΙΟΙ ΠΟ-

ΡΟΙ  

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Ε.Ο.Τ. - ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Στις πάγιες λειτουργίες της Εταιρείας Τουρισµού Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

εντάσσεται η συνεχής και συστηµατική διεξαγωγή ερευνών σχετικά µε το βαθµό ικα-

νοποίησης των επισκεπτών της περιοχής.  Το έργο αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, κα-

θώς µέσα από τέτοιες διαδικασίες  επισηµαίνονται τυχόν παραλείψεις και ελλείψεις και 

προδιαγράφονται τα βασικά σηµεία µελλοντικών ή και άµεσων βελτιωτικών παρεµβά-

σεων. 

Η συγκεκριµένη δράση αφορά στη διεξαγωγή ερευνών για το βαθµό ικανοποίησης των 

επισκεπτών στην περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, σχετικά µε τους 

τοµείς των παρεχόµενων υπηρεσιών, των προσφερόµενων προϊόντων αλλά και των υ-

φιστάµενων υποδοµών.  Το περιεχόµενό της χαρακτηρίζεται από συνέργια µε αυτό της 

βάσης τουριστικών δεδοµένων, αναφορικά µε τα υφιστάµενα διαθέσιµα.  Παράλληλα η 

ίδια η έρευνα απαιτεί τη σύνταξη ειδικών ερωτηµατολογίων καθώς και τη διεξαγωγή 

ακόµα και προσωπικών συνεντεύξεων, σε χώρους συγκέντρωσης επισκεπτών (καταλύ-

µατα, χώροι ψυχαγωγίας, µουσεία κλπ.).  Απαραίτητη βέβαια είναι η συνεργασία των 

υπευθύνων των παραπάνω χώρων, οι οποίοι πρέπει να είναι ενήµεροι του σκοπού και 

της χρησιµότητας µιας τέτοιας διαδικασίας ώστε να εξασφαλίζουν κατά τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο την αβίαστη και ουσιαστική συµµετοχή του κοινού.  
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

Στόχοι 

Με την υλοποίηση του έργου: 

– Καταγράφεται η επάρκεια (ή µη) των παρεχόµενων υπηρεσιών και υποδοµών µε 

όρους ποσοτικούς αλλά και ποιοτικούς, µέσω της άποψης των ίδιων των επι-

σκεπτών. 

– Προκύπτουν οι κατευθυντήριες γραµµές των όποιων αναγκαίων παρεµβάσεων 

στον τοµέα του τουρισµού.  

– Επιτυγχάνεται η άµεση και ενεργή συµµετοχή (σε πρώιµο στάδιο) των ίδιων 

των επισκεπτών στη διαµόρφωση της αναπτυξιακής πορείας του τουρισµού, α-

ποκοµίζοντας παράλληλα τη θετική τους αντιµετώπιση. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Η περιοχή όπου προτείνεται η εφαρµογή του Μέτρου, είναι η Καβάλα ως έδρα της Ε-

ταιρείας Τουρισµού Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Εντοπισµός αδύνατων σηµείων του τουριστικού προϊόντος και ανάληψη σχετι-

κής δράσης. 

– ∆ιαρκής αναβάθµιση των παρεχόµενων τουριστικών υπηρεσιών. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΑΞΟΝΑΣ: 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΡΟ: 5.5 ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

∆ΡΑΣΗ: 5.5.4 Θέσπιση προτύπων - βραβείων ποιότητας τουριστικών 

προϊόντων και υπηρεσιών 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 2000 – 2006: 0,2 Μ€, 2007 – 2012: 0,2 Μ€ 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆Ο-

ΤΗΣΗΣ 

3Ο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. (Άξονας 2 – Μέτρα 2.2, 2.7) – Ε.Π. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (Άξονας 3 – Μέτρο 3.2) 

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗ-

ΣΗΣ: 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

Περιγραφή και Στόχοι 

Περιγραφή 

Η θέσπιση προτύπων και βραβείων ποιότητας για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που 

σχετίζονται µε τον τουρισµό χαρακτηρίζεται από διττό ρόλο.  Αρχικά επιδιώκει τη δια-

µόρφωση βασικών και κατά προτίµηση κοινών χαρακτηριστικών (προτύπων) στις πα-

ραγωγικές τουριστικές διαδικασίες (υπηρεσίες, προϊόντα), διαµορφώνοντας ένα ελάχι-

στα επιδιωκόµενο επίπεδο και συµβάλλοντας παράλληλα στην αναγνωρισιµότητά τους.  

Η αποδοχή των παραπάνω θα πρέπει να συνοδεύεται από την επιβράβευση του στοιχεί-

ου της ποιότητας µε αποδέκτες τους άµεσα εµπλεκόµενους επαγγελµατίες, µέσα από 

ένα σύνολο ενεργειών ελέγχου και παρακολούθησης. 

Η δράσης αφορά αρχικά στην θέσπιση προτύπων υπό τη µορφή προδιαγραφών αναφο-

ρικά µε τις υπηρεσίες και τα προϊόντα που σχετίζονται µε τον τουρισµό.  Για την υλο-

ποίηση της δράσης αυτής είναι απαραίτητη η εκπόνηση σχετικής µελέτης.  Σε επόµενο 

στάδιο και µε βάση ήδη καθορισµένα πρότυπα πρέπει να ακολουθήσει η θέσπιση κινή-

τρων υπό τη µορφή βραβείων ποιότητας (χρηµατικά έπαθλα, εκπροσώπηση – αντιπρο-

σωπευτική συµµετοχή σε εκθέσεις, δηµοσιότητα) για τις επιχειρηµατικές µονάδες που 

προσφέρουν τις καλύτερες ποιοτικά υπηρεσίες και προϊόντα.  
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Στόχοι 

Η υλοποίηση του έργου: 

– Οδηγεί στην κατοχύρωση των παρεχόµενων υπηρεσιών - προϊόντων ως ανα-

γνωρίσιµων και επιβραβευµένων. 

– Προσφέρει κατευθύνσεις αλλά και κίνητρα στους επαγγελµατίες αναφορικά µε 

το είδος και την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

– ∆ιαµορφώνει θετικό κλίµα αναφορικά µε την προώθηση και την προβολή του 

τουριστικού προϊόντος και των διαθεσίµων της Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης. 

Περιοχές Εφαρµογής της ∆ράσης 

Οι περιοχές όπου προτείνεται κατά προτεραιότητα η εφαρµογή του Μέτρου, είναι οι 

εξής: 

– Το σύνολο της Ζώνης Α΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Β΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης Γ΄ 

– Το σύνολο της Ζώνης ∆΄ 

Αναµενόµενα Αποτελέσµατα  

– Αύξηση του ανταγωνισµού µεταξύ των επιχειρήσεων που σχετίζονται µε τη 

διαµόρφωση του τουριστικού προϊόντος.  

– Βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών - προϊόντων. 

– Προώθηση και προβολή της επιχειρηµατικής δράσης ευρύτερα. 
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3.6 Συγκεντρωτική Παρουσίαση του Χρηµατοδοτικού Πλαισίου 

υλοποίησης του προγράµµατος 

Όπως διαφαίνεται από την ανάλυση του προγράµµατος τουριστικής ανάπτυξης της Πε-

ριφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, στους πέντε (5) άξονες προτεραιότητας 

προτείνονται δράσεις που αφορούν στο σύνολο του κοινωνικού – οικονοµικού περι-

βάλλοντος της περιοχής, µε έµφαση και εξειδίκευση στον τουριστικό τοµέα. 

Κατά συνέπεια, το χρηµατοδοτικό πλαίσιο για την υλοποίησή του δεν θα µπορούσε να 

είναι άλλο παρά πολυταµειακό, µε πηγές χρηµατοδότησης που προέρχονται τόσο από 

το δηµόσιο τοµέα όσο και από τον ιδιωτικό. 

Βασική πηγή χρηµατοδότησης των έργων δηµοσίου χαρακτήρα είναι το Γ΄ Κοινοτικό 

Πλαίσιο Στήριξης µέσω των διαφόρων Επιχειρησιακών Προγραµµάτων των Υπουργεί-

ων και της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης καθώς και των διαφόρων 

Κοινοτικών Πρωτοβουλιών. 

Πιο συγκεκριµένα: 

Οι δράσεις του Μέτρου 1.4 – Ανάδειξη Αξιοθέατων και το σύνολο των δράσεων του 

Άξονα 3 – Αναβάθµιση των γνώσεων και των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού 

που εµπλέκεται στον τοµέα της παροχής τουριστικών υπηρεσιών και του Άξονα 4 – 

Ανάπτυξη, βελτίωση και ολοκλήρωση των υποδοµών πρόσβασης στην περιοχή και δι-

ευκόλυνσης της επισκεψιµότητας των τουριστικών πόρων, οι οποίες χαρακτηρίζονται 

εν γένει ως δηµοσίου χαρακτήρα θα χρηµατοδοτηθούν κατά 100% από τις ακόλουθες 

δηµόσιες πηγές χρηµατοδότησης (Εθνικές και Κοινοτικές). 

– 3ο Π.Ε.Π. Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

– Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα του Υπουργείου Ανάπτυξης 

– Ε.Π. Αγροτική Ανάπτυξη – Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου του Υπουργείου Γε-

ωργίας 

– Ε.Π. Περιβάλλον – του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 
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– Ε.Π. Περιβάλλον – του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

– Ε.Π. Υπουργείου Παιδείας 

– Ε.Π. Πολιτισµός 

– Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader + 

– Κοινοτική Πρωτοβουλία Interreg III 

Οι υπόλοιπες δράσεις που περιλαµβάνονται στα Μέτρα 1.1 – Ίδρυση, επέκταση και 

ποιοτική βελτίωση υποδοµών φιλοξενίας, 1.2 – Ανάπτυξη και βελτίωση υποδοµών ε-

στίασης και αναψυχής, 1.3 – Ανάπτυξη εναλλακτικών τουριστικών δραστηριοτήτων, 

στο σύνολο του Άξονα 2 – Υποστήριξη παράλληλων ενεργειών και δραστηριοτήτων 

που προωθούν την τουριστική ανάπτυξη και διασυνδέουν το τουριστικό προϊόν µε τα 

τοπικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα καθώς και στο σύνολο του Άξονα 5 – Προβολή, 

προώθηση, παρακολούθηση τουριστικού προϊόντος, θα συγχρηµατοδοτηθούν από τις 

ακόλουθες δηµόσιες πηγές χρηµατοδότησης αλλά κυρίως από ιδιωτική συµµετοχή των 

επενδυτών και των φορέων της περιφέρειας σε ποσοστό από 50% έως 85%. 

– 3ο Π.Ε.Π. Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

– Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα του Υπουργείου Ανάπτυξης 

– Ε.Π. Αγροτική Ανάπτυξη – Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου του Υπουργείου Γε-

ωργίας 

– Ε.Π. Κοινωνία της Πληροφορίας  

– Ε.Π. Περιβάλλον – του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

– Αναπτυξιακός Νόµος 2601/98 

– Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader + 

– Κοινοτική Πρωτοβουλία Interreg III 
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Αναλυτική παρουσίαση των πηγών χρηµατοδότησης ανά Άξονα, Μέτρο και ∆ράση γί-

νεται στα Συνοπτικά ∆ελτία των ∆ράσεων του Προγράµµατος. 
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3.6.1 Ενταγµένα στο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. Έργα – Λοιπές Προτάσεις 

Τα ενταγµένα στο Π.Ε.Π. Α.Μ.Θ. έργα που αφορούν στο τουρισµό είναι: 

Μέτρο Τίτλος Έργου Φορέας Υλοποίησης Προϋπολογισµός (€) 

2.7 Αξιοποίηση σπηλαίου 
ΜΑΑΡΑ (Β΄ φάση) 

∆ΤΥ ∆ράµας 720.824 

2.8 Προστασία – Συντήρηση 
– Ανάδειξη Μεσαιωνικού 
Υδραγωγείου Καβάλας 
(Καµάρες Β΄ φάση) 

Υπουργείο Πολιτισµού 1.173.880 

2.8 Συντήρηση – στερέωση 
παράλιου τείχους Καβά-
λας 

Υπουργείο Πολιτισµού 1.467.351 

4.1 Ανάπλαση διαµόρφωση 
της Νότιας και ∆υτικής 
Εισόδου – Εξόδου της 
πόλης της Ορεστιάδας 

∆ήµος Ορεστιάδας 938.363 

1.10 Εκσυγχρονισµός αλιευτι-
κού καταφυγίου Αβδή-
ρων 

∆ΤΥ Ξάνθης 1.582.921 

2.7 Μελέτη κατασκευή ενα-
έριων αναβατήρων στο 
Χιονοδροµικό Κέντρο 
Φαλακρού 

∆ΤΥ ∆ράµας 5.429.180 

2.7 Αξιοποίηση χιονοδροµι-
κού κέντρου Φαλακρού 

∆ΤΥ ∆ράµας 1.072.687 

2.7 Τουριστική προβολή Πε-
ριφέρειας Α.Μ.Θ. 

∆/νση Σχεδιασµού & 
Ανάπτυξης 

388.000 

 

Η ωριµότητα των έργων αυτών έχει ελεγχθεί από την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδο-

νίας και Θράκης σύµφωνα µε τους κανόνες επιλεξιµότητας του Κ.Π.Σ. ΙΙΙ για ένταξη 

έργων στα Π.Ε.Π. 

Άλλες προτάσεις φορέων εµφανίζονται στο Παράρτηµα όπως διατυπώθηκαν στη µελε-

τητική οµάδα το καλοκαίρι του 2002.  Ο έλεγχος της ωριµότητας και της επιλεξιµότη-

τας των έργων αυτών διενεργείται από τους εκάστοτε φορείς χρηµατοδότησης, στους 
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οποίους κατά καιρούς κατατίθενται.  Από τις προτάσεις αυτές. πολύ λίγες έχουν µελέ-

τες, ενώ απουσιάζουν σχεδόν παντελώς οι ιδιώτες επενδυτές και η ίδια συµµετοχή. 

3.6.2 ∆ιαπεριφερειακή διάσταση του προτεινόµενου σχεδιασµού 

προτάσεων 

Η διαπεριφερειακή διάσταση του προγράµµατος διασφαλίζεται κατά κύριο λόγο µε την 

υλοποίηση των δράσεων των Αξόνων 4 και 5. 

Πιο συγκεκριµένα: 

– Ο Άξονας 4 που αφορά στη βελτίωση των συνθηκών πρόσβασης στην περιοχή 

και στη διευκόλυνση της επισκεψιµότητάς της προβλέπει δράσεις ολοκλήρωσης 

υποδοµών πρόσβασης (οδοποιία – Εγνατία Οδός, σιδηροδροµικό δίκτυο, λοιπό 

οδικό δίκτυο) που αποτελούν δράσεις διαπεριφερειακού χαρακτήρα και προϋ-

ποθέτουν την διαπεριφερειακή συνεργασία, εν προκειµένω µε την Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας. 

– Ο Άξονας 5 που αφορά στην προβολή – προώθηση και παρακολούθηση της πο-

ρείας του τουριστικού προϊόντος περιλαµβάνει δράσεις οι οποίες ενσωµατώνουν 

τα χαρακτηριστικά της διαπεριφερειακότητας είτε µέσω της κοινής προβολής 

των τουριστικών αποθεµάτων είτε µέσω των οριζοντίων και καθέτων δικτυώ-

σεων των φορέων του δηµοσίου και του ιδιωτικού τοµέα που εµπλέκονται στην 

τουριστική αναπτυξιακή διαδικασία. 

3.6.3 ∆ιασυνοριακή συνεργασία 

Τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

παρουσιάζονται στην Α΄ φάση (S.W.O.T. ανάλυση). 

Η διασυνοριακή συνεργασία αποτελεί µια από τις βασικές επιδιώξεις του προγράµµα-

τος τουριστικής ανάπτυξης της Περιφέρειας Α.Μ.Θ. 
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Σηµεία αναφοράς της διασυνοριακής συνεργασίας αποτελούν: 

– Ειδικός Στόχος 5. Συστηµατική και αποτελεσµατική προβολή και προώθηση του 

τουριστικού αποθέµατος της περιοχής µέσω δράσεων προώθησης της διασυνο-

ριακής συνεργασίας στον τουριστικό τοµέα 

– Στις περισσότερες από τις δράσεις του προγράµµατος συµπεριλαµβάνεται η 

Κοινοτική Πρωτοβουλία INTERREG III, η οποία µέσω των Μέτρων 2.4 και 3.4 

ενισχύει διασυνοριακές τουριστικές δραστηριότητες καθώς και ανάδειξη και 

προβολή πολιτιστικών πόρων µε σκοπό την κοινή αξιοποίηση και προβολή τους 

µε αντιστοίχους των γειτονικών χωρών. 

3.7 Παρουσίαση Στρατηγικής Θεµατικού Τουρισµού 

Στη συνέχεια γίνεται παρουσίαση των βασικών αξόνων διακίνησης τουριστών στην 

Περιφέρεια Ανατολικής  Μακεδονίας και Θράκης, καθώς και της διακίνησης τουριστών 

ανά θεµατικό τουρισµό. 

3.7.1 Άξονες ∆ιακίνησης Τουριστών 

Η Εγνατία οδός, η οποία συνδέει την περιφέρεια µε την υπόλοιπη χώρα αλλά και την 

ευρύτερη περιοχή, και συνδέεται άµεσα µε τα δύο αεροδρόµια της περιφέρειας στη 

Χρυσούπολη της Καβάλας και στην Αλεξανδρούπολη, αποτελεί τον βασικό άξονα δια-

κίνησης τουριστών – επισκεπτών στην κατεύθυνση ανατολής - δύσης. 

Επίσης οι οδικοί άξονες Καβάλας -  ∆ράµας και ∆ράµας – Ξάνθης µέσω Παρανεστίου 

και Σταυρούπολης αποτελούν βασικές συνδέσεις που εξυπηρετούν την πρόσβαση στην 

παραµεθόριο ορεινή περιοχή των νοµών ∆ράµας και Καβάλας, όπου υπάρχουν σηµα-

ντικές περιοχές ανάπτυξης ήπιου - εναλλακτικού τουρισµού. 

Αντίστοιχη σηµασία έχει και η σύνδεση Ξάνθης – Κοµοτηνής µέσω της Εθνικής Οδού 

η οποία διέρχεται από το Πόρτο Λάγος, νότια της Εγνατίας  και διασχίζει σηµαντικούς 

υγροβιότοπους οι οποίοι αποτελούν βασικούς πόλους ανάπτυξης οικοτουριστικών δρα-

στηριοτήτων.  
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Επίσης ο κατακόρυφος άξονας Φερρών - ∆ιδυµοτείχου – Ορεστιάδας – Καστανιών – 

Ορµενίου αποτελεί  την κύρια σύνδεση του βόρειο τµήµατος του νοµού Έβρου µε την 

υπόλοιπη χώρα αλλά και πύλη εισόδου από τον ευρύτερο βαλκανικό χώρο. 

Τέλος οι παραπάνω κύριοι µεταφορικοί άξονες, οι οποίοι καθορίζουν σε σηµαντικό 

βαθµό τη τουριστική ανάπτυξη της περιφέρειας, συµπληρώνονται µε µια σειρά δευτε-

ρευόντων αξόνων που εκκινούν από αυτούς και εξασφαλίζουν την προσπελασιµότητα 

στην παραµεθόριο ορεινή ζώνη καθώς και στις παραλιακές περιοχές των νοµών Καβά-

λας, Ξάνθης και Ροδόπης. 
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3.7.2 Ήπιος – Εναλλακτικός Τουρισµός 

Η ανάπτυξη ήπιων ή εναλλακτικών µορφών τουρισµού αποτελεί βασική προτεραιότητα 

για το σύνολο της περιφέρειας δεδοµένου ότι µέσω αυτών είναι δυνατή η διεύρυνση 

του τουριστικού προϊόντος και η επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου σε όλη τη διάρ-

κεια του έτους. 

Στο πλαίσιο της διάρθρωσης του παρόντος προγράµµατος τουριστικής ανάπτυξης της 

Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, δράσεις ήπιου ή εναλλακτικού του-

ρισµού περιλαµβάνονται κατά κύριο λόγο: 

• Στο σύνολο του Μέτρου 1.3 – Ανάπτυξη εναλλακτικών τουριστικών δραστηριο-

τήτων 

• Στο σύνολο του Μέτρου 1.4 – Ανάπτυξη αξιοθέατων 

• Στο σύνολο του Άξονα 2 – Υποστήριξη παράλληλων ενεργειών και δραστηριο-

τήτων που προωθούν την τουριστική ανάπτυξη και διασυνδέουν το τουριστικό 

προϊόν µε τα τοπικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα 

Το επίπεδο τουριστικής ανάπτυξης και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της 

περιφέρειας σύµφωνα µε τα οποία διαµορφώθηκε η τουριστική της ζωνοποίηση, προσ-

διορίζουν τη σηµαντικότητα εφαρµογής των ανωτέρω δράσεων ανά ζώνη ξεχωριστά. 

Όπως προκύπτει από τα κείµενα και του πίνακες του κεφαλαίου 2 του παρόντος τόµου 

(Χωροταξική προσέγγιση του προγράµµατος τουριστικής ανάπτυξης της περιφέρειας), 

οι δράσεις που κινούνται προς την κατεύθυνση του ήπιου – εναλλακτικού τουρισµού 

λειτουργούν: 

• Ως υποστηρικτικές για τις Ζώνες Α΄ και Β΄ µε κύριο στόχο τον εµπλουτισµό του 

ήδη διαµορφωµένου τουριστικού προϊόντος, 

• Ως κύριες για τις Ζώνες Γ΄ και ∆΄, αποτελώντας βασικές τουριστικές και γενικό-

τερα αναπτυξιακές επιλογές. 
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Οι µορφές ήπιου – εναλλακτικού τουρισµού που προτείνονται συνάδουν αφενός µε τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της περιφέρειας όπως αποτυπώνονται στη 

S.W.O.T. ανάλυση και στη φέρουσα  ικανότητα των περιοχών και αφετέρου στις κα-

τευθύνσεις νέων µορφών τουρισµού που διαµορφώνονται διεθνώς και αλλάζουν τις 

προτιµήσεις των τουριστών – επισκεπτών. 

Συγκεκριµένα, στη συνέχεια παρατίθενται οι ακόλουθες µορφές ήπιου – εναλλακτικού 

τουρισµού για την καθεµία από τις οποίες γίνεται χωροταξική προσέγγιση στο πλαίσιο 

της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης καθώς και χαρτογραφική παρά-

θεση: 

Οικοτουρισµός και Τουρισµός Περιπέτειας 

Στην προτεινόµενη ανάπτυξη ήπιου - εναλλακτικού τουρισµού καθοριστικό ρόλο παί-

ζουν τα οικοσυστήµατα της περιφέρειας µε αναγνωρισµένη σηµασία.  Σε αυτά περι-

λαµβάνονται υγροβιότοποι της συνθήκης Ramsar, µνηµεία της φύσης και περιοχές οι 

οποίες έχουν ενταχθεί στο δίκτυο Natura 2000. 

Οι περιοχές αυτές αποτελούν σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα της περιφέρειας για 

την ανάπτυξη εναλλακτικού τουρισµού και κυρίως οικοτουρισµού και τουρισµού περι-

πέτειας και µέχρι σήµερα δεν έχουν αξιοποιηθεί ικανοποιητικά λόγω δυσκολίας πρό-

σβασης αλλά και έλλειψης ολοκληρωµένων προγραµµάτων διαχείρισης – προστασίας. 

Στις περιοχές αυτές περιλαµβάνονται: 

– Η παραµεθόρια περιοχή του όρους Ροδόπη στους νοµούς ∆ράµας και Ξάνθης, 

στην οποία περιλαµβάνονται από δυτικά προς ανατολικά η Ελατιά (Καρά Ντε-

ρέ), το δάσος σηµύδας, το δάσος Φρακτού (Ζαγκραντένια), το δάσος Χαϊντού – 

Κούλα, οι καταρράκτες Λειβαδίτη και το δάσος Τσίχλας.  

– Το όρος Φαλακρό στο οποίο λειτουργεί χιονοδροµικό κέντρο στο νοµό ∆ράµας. 

– Το σπήλαιο Μααρά στο νοµό ∆ράµας και το Μενοίκιο Όρος. 

– Το όρος Παγγαίο στο νοµό Καβάλας. 
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– Η παραποτάµια περιοχή του Νέστου από Σταυρούπολη µέχρι τις εκβολές του 

ποταµού. Στην περιοχή αυτή περιλαµβάνονται και οι παρανέστιοι οικισµοί του 

νοµού Ξάνθης Τοξότες, Γαλάνη, Κοµνηνά, Σταυρούπολη. 

– Η ευρύτερη περιοχή της Βιστωνίδας στην οποία περιλαµβάνεται ανατολικά το 

Πόρτο Λάγος και δυτικά η παράκτια ζώνη των λιµνών του νοµού Ροδόπης (λι-

µνοθάλασσες, λίµνη Μητρικού ή Ισµαρίδα), µέχρι τις εκβολές του ποταµού 

Λίσσου. 

– Η περιοχή του όρους Ροδόπη βορειοανατολικά της Κοµοτηνής, στην οποία πε-

ριλαµβάνεται και το δάσος αναψυχής του Νυµφαίου. 

– Η περιοχή κατά µήκος του άξονα που οδηγεί από την Αλεξανδρούπολη στους 

Μεταξάδες στα βόρεια του νοµού Έβρου. 

– Η περιοχή Άβαντα – ∆ωρικού ανατολικά της Αλεξανδρούπολης. 

– Το δέλτα του ποταµού Έβρου. 

– Η περιοχή του δάσους ∆αδιάς – Λευκίµµης στο νοµό Έβρου. 

– Η παραποτάµια περιοχή του Έβρου στο Πύθιο του νοµού Έβρου. 

– Η παραποτάµια περιοχή του Έβρου στις Καστανιές στα βόρεια του νοµού Έ-

βρου. 

– Η ανατολική πλευρά της νήσου Σαµοθράκης.  
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Ιαµατικός Τουρισµός 

Η προτεινόµενη οργάνωση της ανάπτυξης του ιαµατικού τουρισµού στην Περιφέρεια 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης στηρίζεται στις ιαµατικές πηγές, όπως αναφέρεται 

στο κεφάλαιο 4.2 της Α΄ φάσης, οι οποίες είναι ήδη γνωστές αλλά δεν έχουν αξιοποιη-

θεί ικανοποιητικά µέχρι σήµερα. 

Ειδικότερα οι ιαµατικές πηγές στην βόρεια ορεινή ζώνη των νοµών ∆ράµας και Ξάνθης 

παραµένουν ουσιαστικά αναξιοποίητες, λόγω προβληµατικής προσπελασιµότητας αλλά 

και έλλειψης των αναγκαίων υποδοµών εξυπηρέτησης των επισκεπτών. 

Οι ιαµατικές πηγές στο νότιο πεδινό τµήµα της περιφέρειας, αν και βρίσκονται κοντά 

στα µεγάλα αστικά κέντρα της περιφέρειας και έχουν εύκολη πρόσβαση από το κύριο 

οδικό δίκτυο δεν διαθέτουν ωστόσο τις αναγκαίες υποδοµές για την εξυπηρέτηση των 

επισκεπτών µε αποτέλεσµα να µην προσελκύουν ικανοποιητικό αριθµό επισκεπτών. 

Με βάση τα παραπάνω, στα πλαίσια ενίσχυσης του ιαµατικού τουρισµού επιδιώκεται η 

βελτίωση του ορεινού οδικού δικτύου πρόσβασης των ιαµατικών πηγών στα βόρεια των 

νοµών ∆ράµας και Ξάνθης καθώς και η δηµιουργία των απαραίτητων υποδοµών για 

την εξυπηρέτηση των επισκεπτών σε όλες τις περιοχές ιαµατικού τουρισµού της περι-

φέρειας οι οποίες είναι: 

– Θερµιά νοµού ∆ράµας 

– Λουτρά Ελευθερών νοµού Καβάλας 

– Λασπόλουτρα Λυδίας στις Κρηνίδες του νοµού Καβάλας 

– Λουτρά ποταµιάς στη Νέα Κεσσάνη του νοµού Ξάνθης 

– Θέρµες στο νοµό Ξάνθης 

– Θέρµες στη νήσο Σαµοθράκη 

– Λουτρά Τραϊανούπολης στο νοµό Έβρου 

Η ύπαρξη ενδιαφέροντος από ιδιώτες επενδυτές για επενδύσεις στον Ιαµατικό Τουρι-

σµό αποτελεί καθοριστικό παράγοντα ανάπτυξης του και προώθησης του ανταγωνι-

σµού. 
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Τα µέτρα που χρηµατοδοτούν επενδύσεις στον Ιαµατικό τουρισµό είναι: 

Μέτρο 1.1: Ίδρυση, επέκταση και βελτίωση υποδοµών φιλοξενίας 

Μέτρο 1.3: Ανάπτυξη εναλλακτικών τουριστικών δραστηριοτήτων 
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Αρχαιολογικοί Χώροι 

Οι κυριότεροι αρχαιολογικοί χώροι βρίσκονται στη νότια ζώνη της περιφέρειας, σε µι-

κρή απόσταση από τα αστικά κέντρα των νοµών και έχουν ικανοποιητική προσπελασι-

µότητα από το οδικό δίκτυο.  Επίσης σηµαντικοί αρχαιολογικοί χώροι υπάρχουν και 

στα δύο νησιά της περιφέρειας, Θάσο και Σαµοθράκη. 

Στα πλαίσια της τουριστικής ανάπτυξης της περιφέρειας επιδιώκεται η προστασία και 

ανάδειξη των αρχαιολογικών αυτών χώρων προκειµένου να αποτελέσουν σηµαντικούς 

πόλους προσέλκυσης επισκεπτών.  

Οι κυριότεροι αρχαιολογικοί χώροι είναι: 

– Ο αρχαιολογικός χώρος των Φιλίππων στο νοµό Καβάλας 

– Το αρχαίο θέατρο στη Θάσο. 

– Ο αρχαιολογικός χώρος των Αβδήρων στο νοµό Ξάνθης. 

– Ο αρχαιολογικός χώρος της Μαρώνειας µε το αρχαίο θέατρο. 

– Ο αρχαιολογικός χώρος των Λουτρών της Τραϊανούπολης στο νοµό Έβρου. 

– Ο αρχαιολογικός χώρος στη Σαµοθράκη στον οποίο περιλαµβάνεται το Ιερό των 

Μεγάλων Θεών και η αρχαία πόλη.  
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Θρησκευτικός Τουρισµός – Ιστορικός Τουρισµός 

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης αποτέλεσε σηµαντική πύλη εισό-

δου θρησκειών στην υπόλοιπη Βαλκανική και θεωρείται το σταυροδρόµι των θρη-

σκειών.  Σε όλη την έκταση της Περιφέρειας συναντώνται µνηµεία θρησκευτικού του-

ρισµού όπως βυζαντινά, χριστιανικά, µωαµεθανικά και άλλα µνηµεία (κεφάλαιο 2.2.3 

και 4.2, Α΄ φάση µελέτης). 

Τα κυριότερα βυζαντινά - χριστιανικά µνηµεία βρίσκονται: 

– Καβάλα – Αναστασιούπολη (Αµαξάδες) – Πύθιο 

– Φίλιπποι – ∆ράµα – Ξάνθη 

– Κοµοτηνή – Τραϊανούπολη – Τοξότες 

– Μαρώνεια – ∆ιδυµότειχο – Άβδυρα 

– Πάπικο Όρος – Σουφλί  

Τα κυριότερα µουσουλµανικά µνηµεία βρίσκονται διάσπαρτα στην Περιφέρεια µε τα 

κυριότερα να βρίσκονται: 

– ∆ιδυµότειχο – Καβάλα – Κοµοτηνή 

– Ρούσα  – Ξάνθη   

Συνεδριακός Τουρισµός 

Για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού απαιτείται αξιόλογο ξενοδοχειακό δυνα-

µικό, το οποίο θα τον εξυπηρετήσει, όσον αφορά σε διαµονή, διατροφή, αναψυχή κ.ά. 

Υποδοµές συνεδριακού τουρισµού µεγάλης εµβέλειας σε συνάρτηση µε ευκολία πρό-

σβασης, στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης βρίσκονται: 

– Αλεξανδρούπολη (νεόδµητες εγκαταστάσεις) 
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– Καβάλα (όχι εκσυγχρονισµένες) 

Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού στην Περιφέ-

ρεια µπορεί να λάβει χώρα στην: 

– Καβάλα (µε τον εκσυγχρονισµό εγκαταστάσεων – Μέτρο 1, ∆ράση 1.1.2 - κα-

θώς και µε την ίδρυση νέας ξενοδοχειακής µονάδας – εναλλακτικό σενάριο 

δράσης 1.1.1 και Μέτρο 1.3 ανάπτυξη εναλλακτικών τουριστικών δραστηριοτή-

των) 

– Αλεξανδρούπολη (µε τον εκσυγχρονισµό και µε την ίδρυση νέων ς µονάδων – 

∆ράσεις 1.1.1, 1.1.2) 

Η συµµετοχή ιδιωτικών κεφαλαίων θεωρείται ουσιαστικός παράγοντας υλοποίησης υ-

ποδοµών, λειτουργίας των εγκαταστάσεων και προώθησης του ανταγωνισµού. 

Αγροτουρισµός 

Η υλοποίηση δράσεων αγροτουρισµού στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης αφορά στα Ο.Π.Α.Α.Χ. µέσω των οποίων θα υλοποιηθούν τρία (3) προγράµ-

µατα (Ν.Α. Τµήµα  Ν. Έβρου, Αν. Ορεινή Ροδόπη, Βόρειο Τµήµα  Ν. ∆ράµας) µε δρά-

σεις δηµοσίου και ιδιωτικού χαρακτήρα και οι οποίες εντάσσονται στη φιλοσοφία ανά-

πτυξης των ορεινών και αποµακρυσµένων περιοχών του Άξονα 7 του Ε.Π. Αγροτική 

Ανάπτυξη – Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου. 

Οι δράσεις που θα υλοποιηθούν κατόπιν διαδικασιών πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέ-

ροντος µε τη βοήθεια των ∆οµών Στήριξης της Υπαίθρου εντάσσονται στα ακόλουθα  

Μέτρα του ανωτέρω Άξονα 7: 

7.1 Έγγειες βελτιώσεις 

7.2 ∆ηµιουργία Υπηρεσιών ∆ιαχείρισης Εκµεταλλεύσεων7.3 Εµπορία Γεωργικών 

Προϊόντων Ποιότητας7.4 Βασικές υπηρεσίες για την αγροτική οικονοµία 

και τον αγροτικό πληθυσµό7.5 Ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών – Προστασία 

και διατήρηση της αγροτικής  κληρονοµιάς7.6 ∆ιαφοροποίηση των γεωργικών 
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δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε τη γεωργία, για να παρασχεθεί η δυνατότητα 

δηµιουργίας πολλαπλών δραστηριοτήτων και η απόκτηση εναλλακτικών εισοδη-

µάτων7.7 ∆ιαχείριση των υδατικών πόρων της γεωργίας 

7.8 Ανάπτυξη και βελτίωση της υποδοµής που σχετίζεται µε την ανάπτυξη της γεωρ-

γίας7.9 Ενθάρρυνση των τουριστικών και βιοτεχνικών δραστηριοτήτων7.10

 Προστασία του περιβάλλοντος σε συνδυασµό µε τη Γεωργία, τη ∆ασοκοµία τη 

διατήρηση του τοπίου, καθώς και τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των ζώ-

ων7.11 Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων7.12

 Επενδύσεις για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων πρώτης 

µεταποίησης και εµπορίας γεωργικών προϊόντων7.13 Επενδύσεις για τη βελτίωση 

και τον εξορθολογισµό υλοτόµησης, µεταποίησης και εµπορίας των δασοκοµικών 

προϊόντωναπό τα οποία τα Μέτρα 7.5, 7.6 και 7.9 περιλαµβάνουν δράσεις τουρι-

στικού χαρακτήρα. 

Όσον αφορά στην Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader+, θα υλοποιηθούν πέντε (5) προ-

γράµµατα (Νοµοί Καβάλας, ∆ράµας, Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου) µε δράσεις δηµοσί-

ου και κυρίως ιδιωτικού χαρακτήρα και οι οποίες εντάσσονται στη φιλοσοφία της δια-

φοροποίησης των αγροτικών οικονοµιών ως προς την απασχόληση και το εισόδηµά 

τους.  

Οι δράσεις που θα υλοποιηθούν κατόπιν διαδικασιών πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέ-

ροντος µε τη βοήθεια των Οµάδων Τοπικής ∆ράσης εντάσσονται στους ακόλουθους 

Άξονες και Μέτρα του προγράµµατος: 

ΑΞΟΝΑΣ 1. Ολοκληρωµένες, πιλοτικού χαρακτήρα στρατηγικές αγροτικής ανάπτυξης 

1.1 Τεχνική Στήριξη Φορέων Υλοποίησης (Οµάδων Τοπικής ∆ράσης) 

1.2 Ενισχύσεις σε επενδύσεις – Στήριξη στην επιχειρηµατικότητα 

1.3 Υποστηρικτικές ενέργειες 

1.4 Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς 

ΑΞΟΝΑΣ 2. Στήριξη συνεργασίας µεταξύ αγροτικών περιοχών. 
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1.1 Συνεργασία µεταξύ περιοχών της Ελλάδας: διατοπική – διαπεριφερειακή συνερ-

γασία 

1.2 Συνεργασία µεταξύ περιοχών δύο ή περισσοτέρων κρατών: διακρατική συνεργα-

σία 

από τα οποία τα Μέτρα 1.2, 1.4, 2.1 και 2.2 περιλαµβάνουν δράσεις τουριστικού χαρα-

κτήρα. 

3.7.3 Παραθεριστικός Τουρισµός 

Η προτεινόµενη οργάνωση του παραθεριστικού τουρισµού περιλαµβάνει την ανάπτυξη 

επιλεγµένων περιοχών στην παράκτια ζώνη και στα δύο νησιά της περιφέρειας. 

Στις περιοχές αυτές περιλαµβάνονται υφιστάµενες περιοχές παραθεριστικής κατοικίας, 

µε στόχο την ορθολογική οργάνωση και αναβάθµισή τους µε κατάλληλο πολεοδοµικό 

σχεδιασµό και τον εξοπλισµό τους µε τα αναγκαία δίκτυα υποδοµών. 

Επίσης για τον καθορισµό των προτεινόµενων περιοχών παραθεριστικού τουρισµού 

καθοριστικό ρόλο έπαιξε η προστασία αξιόλογων οικοσυστηµάτων ή περιοχών µε ιδιαί-

τερο αρχαιολογικό ενδιαφέρον.  Οι περιοχές αυτές εξαιρέθηκαν από την ανάπτυξη πα-

ραθεριστικού τουρισµού προκειµένου να προστατευθούν και να διατηρηθεί ο ιδιαίτερος 

χαρακτήρας τους. 

Με βάση τα παραπάνω οι προτεινόµενες περιοχές παραθεριστικού τουρισµού είναι οι 

ακόλουθες: 

– Η παράκτια ζώνη δυτικά της πόλης της Καβάλας και µέχρι τα όρια του νοµού, 

όπου υπάρχει ανεπτυγµένος παραθεριστικός τουρισµός. 

– Η νήσος Θάσος η οποία αποτελεί σηµαντικό κέντρο παραθεριστικού τουρισµού, 

υπερτοπικής εµβέλειας. 

– Τµήµα της παράκτιας ζώνης του νοµού Ξάνθης, ανατολικά των εκβολών του 

Νέστου, µέχρι την παραλία των Αβδήρων, όπου σήµερα αναπτύσσεται παραθε-

ριστικός τουρισµός και απαιτείται η προστασία της παραποτάµιας περιοχής και 
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των εκβολών του Νέστου, αλλά και της ευρύτερης περιοχής του αρχαιολογικού 

χώρου των Αβδήρων. 

– Τµήµα της παράκτιας ζώνης του νοµού Ροδόπης ανατολικά των προστατευοµέ-

νων υγροβιοτόπων του νοµού, µέχρι το αλιευτικό καταφύγιο της Μαρώνειας και 

µέχρι τα όρια του Ν. Έβρου, προκειµένου να διαφυλαχθεί το φυσικό περιβάλλον 

και ο ιδιαίτερος χαρακτήρας της ευρύτερης περιοχής του αρχαιολογικού χώρου 

της Μαρώνειας. 

– Τµήµα της παράκτιας ζώνης του νοµού Έβρου από τα όρια µε το νοµό Ροδόπης 

µέχρι την Αλεξανδρούπολη, όπου παρατηρείται ανάπτυξη παραθεριστικής κα-

τοικίας. 

– Η δυτική πλευρά της νήσου Σαµοθράκης, στην οποία τα τελευταία χρόνια εµ-

φανίζονται τάσεις τουριστικής ανάπτυξης.  
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4 Προσδιορισµός των προτεραιοτήτων και των αξόνων 

παρέµβασης των δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων 

Κοµβικό σηµείο για την επιτυχία του προγράµµατος και την αποτελεσµατική εφαρµογή 

του αποτελεί ο προσδιορισµός και η αποσαφήνιση του ρόλου (διακριτού ή συµπληρω-

µατικού) κάθε εµπλεκόµενου φορέα στην υλοποίηση έργων και δράσεων. Με τον τρό-

πο αυτό αποφεύγεται η άσκοπη διάθεση πόρων προς ασύµπτωτες κατευθύνσεις, στα 

πλαίσια ενός άγονου και άσκοπου ανταγωνισµού καλλιεργούµενου µέσα από τοπικι-

στικές έριδες και αντιπαραθέσεις.  

Παράλληλα η αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος εξαρτάται αλλά και επιτυγχάνε-

ται µόνο µέσα από συντονισµένη λειτουργία.  Με δεδοµένο τον πρωταρχικό αλλά και 

ουσιαστικό ρόλο που πρέπει να επιτελέσει η Εταιρεία Τουρισµού, η στήριξη της ως µη-

χανισµού προγραµµατισµού, συντονισµού και παρακολούθησης κρίνεται απαραίτητη 

από το σύνολο των εµπλεκόµενων τοπικών φορέων.  

Αναφορικά δε µε τους τελευταίους, η ενεργητικότητα αλλά και η δυνατότητα άµεσης 

συµβολής στην ανάπτυξη του τουρισµού κύρια ως φορέων υλοποίησης πολλών εκ των 

προτεινόµενων ενεργειών, αποτελούν τους κυριότερους παράγοντες ένταξης και συµ-

µετοχής τους σε µια τέτοια διαδικασία. 

Επιγραµµατικά αλλά και συγκεντρωτικά, οι φορείς που εµπλέκονται µε την υλοποίηση 

του προγράµµατος είναι: 

1. Κεντρικές Υπηρεσίες Υπουργείων 

2. ∆ηµόσιοι Οργανισµοί 

3. Γενική Γραµµατεία Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

4. Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις 

5. ΟΤΑ και θυγατρικές επιχειρήσεις  
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6. Αναπτυξιακές εταιρείες  

7. Επαγγελµατικοί και Συλλογικοί φορείς  

8. Μεµονωµένες επιχειρήσεις 

9. Μη κυβερνητικές οργανώσεις 

10. Εταιρεία Τουρισµού Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

4.1 Προσδιορισµός των προτεραιοτήτων και των αξόνων 

παρέµβασης των δηµοσίων φορέων 

4.1.1 Κεντρικές υπηρεσίες υπουργείων 

1) Υπ. Ανάπτυξης: – Έχει την κύρια πολιτική ευθύνη για την ανάπτυξη 

του τουρισµού στη χώρα µε αιχµή του δόρατος 

τον Ελληνικό Οργανισµό Τουρισµού (Ε.Ο.Τ.), ο 

οποίος αποτελεί τον κύριο φορέα διαµόρφωσης 

και άσκησης τουριστικής πολιτικής στη χώρα. 

– ∆ιαχειρίζεται, χρηµατοδοτεί και υλοποιεί το Επι-

χειρησιακό Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα» το 

οποίο περιλαµβάνει µέτρα και δράσεις ενίσχυσης 

του τουρισµού, θεωρώντας τον ως µια από τις ση-

µαντικότερες αναπτυξιακές παραµέτρους της ε-

θνικής οικονοµίας. 

– Έχει προχωρήσει στην αναβάθµιση και τον εκ-

συγχρονισµό του θεσµικού πλαισίου, µε αποκέ-

ντρωση στη λήψη αποφάσεων και εκσυγχρονισµό 

των διαφόρων δοµών τουρισµού: 

 Σύσταση των εταιρειών «Αξιοποίηση περιου-

σίας ΕΟΤ» και «Ελληνικού Φεστιβάλ» 
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 Ίδρυση Γενικής Γραµµατείας Τουρισµού,  

 Ίδρυση των εταιρειών «Ελληνικά Τουριστικά 

Ακίνητα» Α.Ε., A.E. Καζίνο,  

 Αναβάθµιση της ΣΤΕ,  

 Μετατροπή του ΕΟΤ σε επιτελικό ΝΠ∆∆,  

 Μεταβίβαση αδειοδοτικών και ελεγκτικών αρ-

µοδιοτήτων του ΕΟΤ στις Περιφέρειες µε τη 

σύσταση των ∆ιευθύνσεων Τουρισµού. 

– Στηρίζει γενικά την προβολή του τουριστικού 

προϊόντος και διαµορφώνει πρότυπα ποιότητας 

µέσω του ΕΟΤ. 

2) Υπ. Γεωργίας: – Έχει την πολιτική ευθύνη σχεδιασµού του αγροτι-

κού τουρισµού, ως µοχλού ανάπτυξης της υπαί-

θρου, διαχειρίζεται, χρηµατοδοτεί και υλοποιεί ε-

πιχειρησιακά προγράµµατα, καθόσον: 

 διαθέτει σηµαντικούς πόρους για την ανασυ-

γκρότηση της υπαίθρου, 

 προεδρεύει της συσταθείσας ∆ιυπουργικής Ε-

πιτροπής για την ανάπτυξη της υπαίθρου,  

 έχει δίκτυο φορέων και δοµών τοπικά εγκατε-

στηµένων στην Περιφέρεια και σε επίπεδο 

Νοµού, ικανών να στηρίξουν την προσπάθεια 

ανάπτυξης της υπαίθρου. 

– Με βάση την ανωτέρω πολιτική ευθύνη εισηγείται 

στην ∆ιυπουργική Επιτροπή για τον τρόπο προώ-
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θησης ανάπτυξης της υπαίθρου µε αιχµή τον α-

γροτικό τουρισµό και την εφαρµογή κοινής και 

συντονισµένης πολιτικής των Υπουργείων και των 

χρηµατοδοτικών τους µέσων. 

– Στηρίζει κύρια την παραγωγή (υπηρεσίες, προϊό-

ντα) και δευτερευόντως την πώληση. 

3) Υπ. Οικονοµικών:  – ∆ιαµορφώνει το οικονοµικό περιβάλλον λειτουρ-

γίας και επηρεάζει την αναπτυξιακή προσπάθεια. 

– ∆ιασφαλίζει τους κανόνες και τις διαδικασίες που 

προβλέπουν τα χρηµατοδοτικά µέσα. 

– Μεριµνά για την ροή των διαφόρων χρηµατοδο-

τήσεων. 

4) Υπ. ΕΣ.∆.∆.Α.: – Στηρίζει τη συνολική αναπτυξιακή προσπάθεια 

προσφέροντας το αναγκαίο περιβάλλον δηµόσιας 

διοίκησης τόσο σε κεντρικό επίπεδο όσο και µέσω 

της νοµαρχιακής και τοπικής αυτοδιοίκησης 

5) Υπ. ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε: – Προωθεί δράσεις προστασίας και ανάδειξης του 

περιβάλλοντος, ως αναπόσπαστου τµήµατος ο-

ποιασδήποτε αειφόρου τουριστικής αναπτυξιακής 

προσπάθειας. 

6) Υπ. Πολιτισµού: – Στηρίζει και ενισχύει τον πολιτισµό ως αναπό-

σπαστο κοµµάτι για την ανάπτυξη της χώρας. 

– ∆ηµιουργεί προϋποθέσεις ανάδειξης του πολιτι-

σµού ως τουριστικού προϊόντος. 

– Συµβάλλει στην ανθρωποκεντρική διάσταση  της 
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ανάπτυξης. 

7) Υπ. Εθνικής Παι-

δείας:  

– Συµβάλλει στην αναβάθµιση του ανθρώπινου δυ-

ναµικού, ως υποκείµενου της αναπτυξιακής προ-

σπάθειας. 

8) ∆ιαχειριστικές Αρχές (ΕΠΑΝ, ΕΠΑΑ-ΑΥ, LEADER+, ΠΕΠ): 

  – ∆ιασφαλίζουν την επιλεξιµότητα, την ωριµότητα 

και εν γένει την κάλυψη των αναγκαίων προϋπο-

θέσεων για την υλοποίηση των προγραµµάτων του 

Υπουργείου Ανάπτυξης και του Υπουργείου Γε-

ωργίας. 

– ∆ιασφαλίζουν την οµαλή ροή των χρηµατοδοτή-

σεων σε τοπικό / Περιφερειακό επίπεδο. 

 

4.1.2 ∆ηµόσιοι Οργανισµοί 
– Αναλαµβάνουν την υλοποίηση πολιτικών σε εφαρµογή εγκεκριµένων στόχων. 

– Παρέχουν υπηρεσίες που αφορούν στην κάλυψη συγκεκριµένων αναγκών των 

πολιτών. 

4.1.3 Γενική Γραµµατεία Περιφέρειας 

– ∆ιασφαλίζει την προώθηση των διαδικασιών προγραµµατισµού σε Περιφερεια-

κό και τοπικό επίπεδο, σε συνεργασία µε την αυτοδιοίκηση Α’ και Β’ Βαθµού. 

– ∆ιασφαλίζει την εφαρµογή πολιτικών ολοκληρωµένης ανάπτυξης µε αιχµή τον 

τουρισµό. 

– ∆ιασφαλίζει τους αναγκαίους πόρους για την εφαρµογή των πολιτικών τουρι-

στικής ανάπτυξης. 
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– Μεριµνά για την συµπληρωµατική δράση των φορέων της Περιφέρειας, µέσα 

από ενίσχυση της εταιρικής σχέσης. 

– Μέσω της ∆/νσης Τουρισµού άσκηση αδειοδοτικών και ελεγκτικών αρµοδιοτή-

των 

4.1.4 Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις 

– Φορείς υλοποίησης έργων και ενεργειών που στηρίζουν την τουριστική ανάπτυ-

ξη. 

– ∆ιαµορφώνουν στρατηγική σε επίπεδο Νοµού. 

– Στηρίζουν αναπτυξιακές πρωτοβουλίες των ιδιωτών. 

– Προβάλουν και προωθούν φυσικά χαρακτηριστικά και προϊόντα. 

– Παρέχουν κοινωνικές υπηρεσίες προς τους κατοίκους της υπαίθρου. 

– Εφαρµόζουν διαδικασίες κοινωνικής συναίνεσης. 

4.1.5 Ο.Τ.Α. και θυγατρικές επιχειρήσεις 

– Φορείς υλοποίησης έργων και ενεργειών που στηρίζουν την τουριστική ανάπτυ-

ξη. 

– ∆ιαµορφώνουν στρατηγική σε τοπικό επίπεδο. 

– Στηρίζουν αναπτυξιακές πρωτοβουλίες των ιδιωτών. 

– ∆ιαχειρίζονται προγράµµατα προς όφελος της τοπικής και πιο ειδικά της τουρι-

στικής ανάπτυξης. 

4.1.6 ∆οµές Στήριξης και Οµάδες Τοπικής ∆ράσης (Ο.Τ.∆.) 

(Αναπτυξιακές Εταιρείες) 

– Στηρίζουν την υλοποίηση προγραµµάτων και πολιτικών. 

– Ενδιάµεσοι Φορείς ∆ιαχείρισης (Ε.Φ.∆.) 
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– Συνθέτουν και παράγουν πολιτική για την ανάπτυξη, στηρίζοντας τεχνικά τα 

όργανα προγραµµατισµού και υλοποίησης. 

– Λειτουργούν ως τοπικοί ενεργοποιητές. 

– ∆ιασφαλίζουν προϋποθέσεις βιώσιµης ανάπτυξης στην ελληνική περιφέρεια µε 

την ενεργό συµµετοχή των κατοίκων της. 

4.2 Πρόταση για τους άξονες και τις µορφές κινητοποίησης των 

φορέων του ιδιωτικού τοµέα και των αναγκαίων κοινών 

δράσεων των δηµοσίων και των ιδιωτικών φορέων 

4.2.1 Επαγγελµατικοί και συλλογικοί τουριστικοί φορείς 

συµπεριλαµβανοµένης της Εταιρείας Τουρισµού Ανατολικής 

Μακεδονίας και Θράκης 

– Εκπροσωπούν τις τουριστικές παραγωγικές τάξεις. 

– Παρέχουν οριζόντια στήριξη στα µέλη τους 

– ∆ιαµορφώνουν προτάσεις πολιτικών που αφορούν στην κλάδο του τουρισµού. 

– Υλοποιούν δράσεις οριζόντιου χαρακτήρα. 

– Ιδιαίτερα, η Εταιρεία Τουρισµού Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης έχει σαν 

αντικείµενο την τεχνική στήριξη των προτεινοµένων πολιτικών τουρισµού µε 

την ανάληψη έργων, καθώς και την παρακολούθηση της υλοποίησης του συνο-

λικού προγράµµατος εξάγοντας συµπεράσµατα και προτείνοντας λύσεις για τυ-

χόν διορθωτικές παρεµβάσεις 

4.2.2 Μεµονωµένες επιχειρήσεις 

– Είναι τελικοί αποδέκτες των πράξεων / έργων. 

– ∆ηµιουργούν θέσεις απασχόλησης. 
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– Συµβάλλουν στη διαφοροποίηση της οικονοµικής βάσης και στον εµπλουτισµό 

της παραγωγικής δοµής της περιφέρειας. 

4.2.3 Μη κυβερνητικές οργανώσεις 

– Κοινωνική δράση µε αιχµή στο περιβάλλον, στην ποιότητα ζωής, στην αρχιτε-

κτονική κληρονοµιά κ.λ.π. 

– ∆ιαµορφώνουν συνθήκες εθελοντικής προσφοράς και ενεργού συµµετοχής των 

κατοίκων και φορέων στην διαδικασία τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης. 

4.3 Συµµετοχή των δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων στην 

υλοποίηση των δράσεων του προγράµµατος  

Ο ρόλος που καλούνται να διαδραµατίσουν οι διάφοροι δηµόσιοι και ιδιωτικοί φορείς 

στην ανάπτυξη του τουρισµού της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

στο πλαίσιο της παρούσας πρότασης, πέραν βέβαια των προηγουµένων γενικών και ει-

δικών θεσµοθετηµένων αρµοδιοτήτων τους παρουσιάζονται στην ανάλυση των δράσε-

ων του Κεφαλαίου 3 – Αναλυτική παρουσίαση του προγράµµατος τουριστικής ανάπτυ-

ξης της περιφέρειας. 

Συγκεκριµένα, κατά δράση η εµπλοκή των δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων στις δρά-

σεις του προγράµµατος δίδεται κατωτέρω σε πινακοποιηµένη µορφή: 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑ-
ΣΕΩΝ 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ 

ΑΞΟΝΑΣ 1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ 
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ 
ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙ-
ΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

 

ΜΕΤΡΟ 1.1 Ι∆ΡΥΣΗ, ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟ-
ΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ 
ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ 

 

∆ΡΑΣΗ 1.1.1 Ίδρυση νέων – επέκταση υφισταµένων 
ξενοδοχειακών µονάδων 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ ΜΕΣΩ 
ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 

ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ – ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ 

ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ, 
ΥΠ.ΕΘ.Ο 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑ-
ΣΕΩΝ 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ 

∆ΡΑΣΗ 1.1.2 Ποιοτική αναβάθµιση υφισταµένων ξε-
νοδοχειακών µονάδων 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ ΜΕΣΩ 
ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 

ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ – ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ 

ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ, 
ΥΠ.ΕΘ.Ο 

∆ΡΑΣΗ 1.1.3 ∆ηµιουργία ξενώνων – καταλυµάτων – 
ενοικιαζοµένων δωµατίων και καταφυ-
γίων σε ορεινές – µειονεκτικές περιοχές 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ ΚΑΙ 
Ο.Τ.Α. ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ-

∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ 
ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - 
ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ 

ΜΕΤΡΟ 1.2 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ 
ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΨΥΧΗΣ  

 

∆ΡΑΣΗ 1.2.1 Ίδρυση νέων υποδοµών εστίασης και 
αναψυχής 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ ΚΑΙ 
Ο.Τ.Α. ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ-

∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ-
∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙ-
ΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ 
ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - 
ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 

ΥΠ.ΕΘ.Ο 
∆ΡΑΣΗ 1.2.2 Ποιοτική αναβάθµιση υφισταµένων υφι-

στάµενων υποδοµών εστίασης και ανα-
ψυχής 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ ΚΑΙ 
Ο.Τ.Α. ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ-

∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ-
∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙ-
ΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ 
ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - 
ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 

ΥΠ.ΕΘ.Ο 

ΜΕΤΡΟ 1.3 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗ-
ΤΩΝ 

 

∆ΡΑΣΗ 1.3.1 Υλοποίηση επενδυτικών πρωτοβουλιών 
προς την κατεύθυνση του εναλλακτικού 
τουρισµού 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ ΚΑΙ 
Ο.Τ.Α. ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ-

∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ-
∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙ-
ΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ 
ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - 
ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 

ΥΠ.ΕΘ.Ο 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑ-
ΣΕΩΝ 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ 

∆ΡΑΣΗ 1.3.2 Ανάπτυξη συµπληρωµατικών δραστη-
ριοτήτων προς την διαµονή και την εστί-
αση των επισκεπτών 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ ΚΑΙ 
Ο.Τ.Α. ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ-

∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ-
∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙ-
ΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ 
ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - 
ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 

ΥΠ.ΕΘ.Ο 

ΜΕΤΡΟ 1.4 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΑΞΙΟΘΕΑΤΩΝ  
∆ΡΑΣΗ 1.4.1 Ανάδειξη αρχαιολογικών  – ιστορικών 

χώρων και µνηµείων 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑ-
ΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟ-
ΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕ-

ΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ 
ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙ-

ΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, ΥΠ.ΕΘ.Ο, ΥΠ.ΠΟ, 
Ο.Τ.Α, ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙ-

ΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 
∆ΡΑΣΗ 1.4.2 Ανάδειξη και προστασία περιοχών φυσι-

κού κάλους (προστατευόµενες περιοχές, 
αισθητικά δάση, σπήλαια, φαράγγια, α-
πολιθωµένα δάση) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΓΕ-
ΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ 
ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙ-
ΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, ΥΠΕΧΩ∆Ε, 

ΥΠ.ΠΟ, Ο.Τ.Α 
∆ΡΑΣΗ 1.4.3 Ανάδειξη – αξιοποίηση υδάτινου δυνα-

µικού  (παραθαλάσσιες - παραλίµνιες – 
παραποτάµιες περιοχές) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑ-
ΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟ-
ΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕ-

ΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ 
ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙ-
ΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, ΥΠ.ΕΘ.Ο, ΥΠΕ-

ΧΩ∆Ε, Ο.Τ.Α 
∆ΡΑΣΗ 1.4.4 Αξιοποίηση – ανάδειξη τοπίων (θέσεις 

θέας, χώροι παραµονής επισκεπτών, ση-
µεία πληροφόρησης και προσανατολι-
σµού) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑ-
ΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟ-
ΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕ-

ΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ 
ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙ-
ΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, ΥΠ.ΕΘ.Ο, Ο.Τ.Α, 
ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ 

ΦΟΡΕΙΣ 
∆ΡΑΣΗ 1.4.5 Υλοποίηση αισθητικών παρεµβάσεων 

(σηµεία εισόδου της Περιφέρειας και 
των κυριότερων πόλεων, όπως και κατά 
µήκος των διαδροµών) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑ-
ΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟ-
ΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕ-

ΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ 
ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙ-
ΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, ΥΠ.ΕΘ.Ο, Ο.Τ.Α, 
ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ 

ΦΟΡΕΙΣ 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑ-
ΣΕΩΝ 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ 

ΑΞΟΝΑΣ 2 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟ-
ΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΩΘΟΥΝ 
ΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥ-
ΞΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΟΥΝ ΤΟ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ ΜΕ ΤΑ 
ΤΟΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ 

 

ΜΕΤΡΟ 2.1 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΤΟ-
ΠΙΚΟΥ – ΥΠΕΡΤΟΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑ-
ΚΤΗΡΑ  

 

∆ΡΑΣΗ 2.1.1 Στήριξη Πολιτιστικών εκδηλώσεων Ο.Τ.Α, ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙ-
ΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΜΕΣΩ ΧΡΗ-
ΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙ-
ΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥ-
ΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - 
ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 

ΥΠ.ΕΘ.Ο 
∆ΡΑΣΗ 2.1.2 Στήριξη Λαογραφικών εκδηλώσεων Ο.Τ.Α, ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙ-

ΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΜΕΣΩ ΧΡΗ-
ΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙ-
ΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥ-
ΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - 
ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 

ΥΠ.ΕΘ.Ο 
∆ΡΑΣΗ 2.1.3 Στήριξη Αθλητικών εκδηλώσεων Ο.Τ.Α, ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΑΘΛΗΤΙ-

ΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΜΕΣΩ ΧΡΗΜΑΤΟ-
∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ-
∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙ-
ΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ΟΜΑ∆ΕΣ 
ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, ΥΠ.ΕΘ.Ο 

ΜΕΤΡΟ 2.2 ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΠΑΡΑ-
ΓΩΓΗΣ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟ-
ΝΤΩΝ 

 

∆ΡΑΣΗ 2.2.1 ∆ιοργάνωση εκθέσεων - γιορτών Ο.Τ.Α, ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙ-
ΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΜΕΣΩ ΣΥΓ-
ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑ-
ΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟ-
ΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕ-

ΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ 
ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙ-

ΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, ΥΠ.ΕΘ.Ο,  
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑ-
ΣΕΩΝ 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ 

∆ΡΑΣΗ 2.2.2 ∆ιαµόρφωση προθηκών προβολής των 
τοπικών προϊόντων σε τουριστικά ση-
µεία της περιφέρειας 

Ο.Τ.Α, ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 
ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕ-
ΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., 
ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕ-
ΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , 
ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ ΣΤΗΡΙ-
ΞΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΟΜΑ-

∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 
ΥΠ.ΕΘ.Ο 

∆ΡΑΣΗ 2.2.3 Ενέργειες προώθησης των τοπικών προϊ-
όντων (συσκευασίες και προσφορές 
γνωριµίας, γευσιγνωστικές εκδηλώσεις, 
προτεινόµενες χρήσεις για τον κατανα-
λωτή κλπ) 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΙ 
ΦΟΡΕΙΣ, Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ 
ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕ-
ΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., 
ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕ-
ΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , 
ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ ΣΤΗΡΙ-
ΞΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΟΜΑ-

∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 
ΥΠ.ΕΘ.Ο 

∆ΡΑΣΗ 2.2.4 Απόκτηση ταυτότητας τοπικών προϊό-
ντων (έµφαση στον γεωγραφικό προσ-
διορισµό) 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΙ 
ΦΟΡΕΙΣ, Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ 
ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕ-
ΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., 
ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕ-
ΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , 
ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ ΣΤΗΡΙ-
ΞΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΟΜΑ-

∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 
ΥΠ.ΕΘ.Ο 

∆ΡΑΣΗ 2.2.5 ∆ιασύνδεση τουριστικών επιχειρήσεων – 
παραγωγικών µονάδων (clusters) 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΙ 
ΦΟΡΕΙΣ, Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ 
ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕ-
ΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., 
ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕ-
ΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , 
ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ ΣΤΗΡΙ-
ΞΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΟΜΑ-

∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 
ΥΠ.ΕΘ.Ο,  

ΑΞΟΝΑΣ 3 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕ-
ΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 
ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑ-
ΜΙΚΟΥ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΕΤΑΙ 
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

ΜΕΤΡΟ 3.1 ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
ΤΩΝ ΣΧΟΛΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ 

 

∆ΡΑΣΗ 3.1.1 Στήριξη της λειτουργίας σχολών τουρι-
στικής εκπαίδευσης 

ΥΠ. ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ  
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑ-
ΣΕΩΝ 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ 

ΜΕΤΡΟ 3.2 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙ-
ΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΚΑΙ ΦΟΡΕΩΝ 

 

∆ΡΑΣΗ 3.2.1 Κατάρτιση επιχειρηµατιών στην παροχή 
τουριστικών υπηρεσιών και φορέων, 
Ο.Τ.Α. 

ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗ-
ΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙ-
ΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥ-

ΞΗΣ – ΥΠ. ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΜΕΤΡΟ 3.3 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΝΕΩΝ ΣΕ ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΙΚΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 

 

∆ΡΑΣΗ 3.3.1 Κατάρτιση ανέργων – απασχολουµένων 
- γυναικών στην παροχή τουριστικών 
υπηρεσιών  

ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗ-
ΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙ-
ΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥ-

ΞΗΣ – ΥΠ. ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
∆ΡΑΣΗ 3.3.2 Κατάρτιση νέων επιχειρηµατιών στην 

παροχή τουριστικών υπηρεσιών και γε-
νικά στην καλλιέργεια επιχειρηµατικής 
τουριστικής κουλτούρας 

ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗ-
ΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙ-
ΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥ-

ΞΗΣ – ΥΠ. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,  

ΑΞΟΝΑΣ 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟ-
∆ΟΜΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ 
ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΙ ∆ΙΕΥΚΟΛΥΝ-
ΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ 
ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

 

ΜΕΤΡΟ 4.1 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟ-
ΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 

∆ΡΑΣΗ 4.1.1 Ολοκλήρωση Εγνατίας Οδού και καθέ-
των αξόνων 

ΥΠΕΧΩ∆Ε, ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ. 

∆ΡΑΣΗ 4.1.2 Βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας 
των αεροδροµίων   

ΥΠ. ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ & ΕΠΙΚΟΙ-
ΝΩΝΙΩΝ, ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ. 

∆ΡΑΣΗ 4.1.3 Εκσυγχρονισµός του σιδηροδροµικού 
δικτύου 

ΥΠ. ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ & ΕΠΙΚΟΙ-
ΝΩΝΙΩΝ, ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ. 

∆ΡΑΣΗ 4.1.4 Ίδρυση νέων και εκσυγχρονισµός υφι-
σταµένων λιµενικών υποδοµών 

ΥΠ. ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ & ΕΠΙΚΟΙ-
ΝΩΝΙΩΝ, ΥΠ. ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ 
ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ, ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

Α.Μ.Θ. 

ΜΕΤΡΟ 4.2 ΕΝ∆ΟΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ∆ΙΑΣΥΝ-
∆ΕΣΗ 

 

∆ΡΑΣΗ 4.2.1 Ενδοπεριφερειακή διασύνδεση των Ο-
ρεινών περιοχών και των αστικών κέ-
ντρων 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., Ο.Τ.Α 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑ-
ΣΕΩΝ 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ 

ΑΞΟΝΑΣ 5 ΠΡΟΒΟΛΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

 

ΜΕΤΡΟ 5.1 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΩΣ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟ-
ΟΡΙΣΜΟΥ 

 

∆ΡΑΣΗ 5.1.1 Ολοκληρωµένη πολυετής καµπάνια Ε.Ο.Τ., ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ 
ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , ΥΠ. 

ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 
∆ΡΑΣΗΣ, ΥΠ.ΕΘ.Ο 

∆ΡΑΣΗ 5.1.2 Παραγωγή και διάθεση υλικού προβολής 
(εκδόσεις, ταινίες, ιστοσελίδες, infoki-
osks) 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ, Ο.Τ.Α. ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗ-
ΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙ-
ΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥ-
ΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - 
ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 

ΥΠ.ΕΘ.Ο 
∆ΡΑΣΗ 5.1.3 Συµµετοχή σε εκθέσεις Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟ-

ΡΕΙΣ, ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
Α.Μ.Θ, Ε.Ο.Τ. ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗ-
ΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙ-
ΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥ-
ΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - 
ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 

ΥΠ.ΕΘ.Ο 

ΜΕΤΡΟ 5.2 ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 
ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 

 

∆ΡΑΣΗ 5.2.1 Ίδρυση και λειτουργία γραφείων πληρο-
φόρησης – παροχής τουριστικών υπηρε-
σιών 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ, ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
Α.Μ.Θ.,ΟΤΑ ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗ-
ΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙ-
ΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥ-
ΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - 
∆ΟΜΗ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙ-
ΘΡΟΥ - ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 

∆ΡΑΣΗΣ, ΥΠ.ΕΘ.Ο,  
∆ΡΑΣΗ 5.2.2 Έκδοση ετήσιου οδηγού τουριστικών 

υπηρεσιών 
Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ, ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
Α.Μ.Θ. ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ-
∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ-
∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙ-
ΣΗΣ , ΥΠ. - ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 

∆ΡΑΣΗΣ, ΥΠ.ΕΘ.Ο,  
∆ΡΑΣΗ 5.2.3 Σήµανση εισόδων και βασικών τουριστι-

κών προορισµών  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ. 
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Μελετητής: Γ. Γιαννέλης – Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Ειδικός Σύµβουλος: EURICON Ε.Π.Ε. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑ-
ΣΕΩΝ 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ 

ΜΕΤΡΟ 5.3 ∆ΙΚΤΥΩΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙ-
ΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

∆ΡΑΣΗ 5.3.1 Οριζόντια δικτύωση τουριστικών υπηρε-
σιών 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ, ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
Α.Μ.Θ. ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ-
∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ-
∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙ-
ΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ΟΜΑ∆ΕΣ 
ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, ΥΠ.ΕΘ.Ο 

∆ΡΑΣΗ 5.3.2 Κάθετη δικτύωση τουριστικών υπηρε-
σιών 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ, ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
Α.Μ.Θ. ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ-
∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ-
∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙ-
ΣΗΣ , ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ΟΜΑ∆ΕΣ 
ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, ΥΠ.ΕΘ.Ο 

∆ΡΑΣΗ 5.3.3 ∆ράσεις προώθησης διασυνοριακής συ-
νεργασίας µεταξύ των φορέων υλοποίη-
σης τουριστικής πολιτικής στην περιφέ-
ρεια 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ, ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ Α.Μ.Θ.,ΟΤΑ 
ΜΕΣΩ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕ-
ΩΝ ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., 
ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕ-
ΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ , 
ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ - ∆ΟΜΗ ΣΤΗΡΙ-
ΞΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΟΜΑ-

∆ΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ, 
ΥΠ.ΕΘ.Ο 

ΜΕΤΡΟ 5.4 ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ 

 

∆ΡΑΣΗ 5.4.1 Στήριξη της λειτουργίας της εταιρείας 
τουρισµού Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑ-
ΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟ-

ΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΜΕΤΡΟ 5.5 ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜ-
ΜΑΤΟΣ 

 

∆ΡΑΣΗ 5.5.1 ∆ιαµόρφωση µηχανισµού παρακολούθη-
σης τουριστικών εξελίξεων 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ Α.Μ.Θ., 
Ι∆ΙΩΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΜΕΣΩ 
ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 

ΑΠΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ 

ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
∆ΡΑΣΗ 5.5.2 ∆ηµιουργία βάσης τουριστικών δεδοµέ-

νων 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑ-
ΠΤΥΞΗΣ - ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟ-
ΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ (Η Εταιρεία 
Τουρισµού µπορεί να λειτουργήσει 
ως συνανάδοχος εκτέλεσης του έρ-

γου33) 
∆ΡΑΣΗ 5.5.3 ∆ιεξαγωγή έρευνας ικανοποίησης επι-

σκεπτών 
Ε.Ο.Τ., ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Α.Μ.Θ.,  

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ Α.Μ.Θ. 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΟΝΩΝ – ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑ-
ΣΕΩΝ 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟ-
ΡΕΙΣ 

∆ΡΑΣΗ 5.5.4 Θέσπιση προτύπων – βραβείων ποιότη-
τας τουριστικών προϊόντων και υπηρε-
σιών 

Ι∆ΙΩΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ ΜΕΣΩ 
ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 
ΑΠΟ Ε.Ο.Τ., ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
Α.Μ.Θ., ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

4.4 Καταµερισµός ρόλων σε περιφερειακό επίπεδο 

Η Γενική Γραµµατεία της Περιφέρειας έχει συγκεκριµένο ρόλο σε προγραµµατικό και 

χρηµατοδοτικό επίπεδο όπως περιγράφεται στο κεφάλαιο 4.1.3. 

Η ∆ιεύθυνση Τουρισµού έχει επίσης διακριτό ρόλο αφού αποτελεί αποκεντρωµένο α-

δειοδοτικό και ελεγκτικό µηχανισµό του ΕΟΤ στις περιφέρειες. 

Σαφέστατα, κατά τη διαδικασία προγραµµατισµού και υλοποίησης δράσεων τουριστι-

κού χαρακτήρα υπάρχει συνεργασία µεταξύ των δύο φορέων κατά κύριο λόγο στο πε-

δίο της ορθής εφαρµογής της τουριστικής πολιτικής και κατά δεύτερο λόγο σε ζητήµα-

τα  επιλεξιµότητας των δράσεων. 

Η Εταιρεία Τουρισµού της Περιφέρειας αποτελεί ένα πολυσυµµετοχικό νοµικό πρόσω-

πο το οποίο συστήνεται από φορείς του δηµοσίου και του ιδιωτικού τοµέα και έχει σαν 

αποκλειστικό σκοπό τη διευκόλυνση της εφαρµογής των σχεδιαζόµενων και προγραµ-

µατιζόµενων πολιτικών τουριστικής ανάπτυξης στην περιοχή µε την ανάληψη αντίστοι-

χων έργων. 

Αποτελεί το κοινό σηµείο αναφοράς των δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων και το πεδίο 

συνεργασίας τους προκειµένου το πρόγραµµα τουριστικής ανάπτυξης να έχει τη µέγι-

στη δυνατή αποτελεσµατικότητα.  

Οι ιδιώτες επενδυτές αποτελούν τους τελικούς δικαιούχους των συγχρηµατοδοτήσεων 

που διαχειρίζονται οι δηµόσιοι φορείς και κύριο µοχλό ανάπτυξης. 

Οι Ο.Τ.Α. παρέχουν διευκολύνσεις στους ιδιώτες και αποτελούν µαζί µε τις θυγατρικές 

τους επιχειρήσεις φορείς χρηµατοδότησης και υλοποίησης έργων. 
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5 Στρατηγική marketing και επικοινωνιακή στρατηγική 

Η υλοποίηση των επιδιωκόµενων στόχων του προγράµµατος ανάπτυξης του τουρισµού 

στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης περνά µέσα από την εφαρµογή 

ενός συγκεκριµένου, ρεαλιστικού και αποτελεσµατικού στρατηγικού σχεδιασµού mar-

keting, ο οποίος θα εξειδικεύεται σε διαδικασίες, µέτρα και δράσεις που θα συγκλίνουν 

στην ανάδειξη της περιοχής ως ενός τουριστικού προορισµού που συγκεντρώνει τα ι-

διαίτερα δυναµικά και αξιοποιήσιµα χαρακτηριστικά που παρουσιάστηκαν εκτεταµένα 

τόσο στην Α΄ Φάση της µελέτης όσο και στην παρούσα φάση της πρότασης. 

Ο καθορισµός της στρατηγικής αυτής καθώς και της επικοινωνιακής πολιτικής που 

πρέπει να ακολουθηθεί τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό αποτελεί αντικείµενο 

ιδιαίτερης εργασίας - µελέτης η οποία θα πρέπει να λάβει υπόψη τόσο τα συµπεράσµα-

τα της παρούσας µελέτης όσο και την ακόλουθη µεθοδολογία που θεωρείται ότι µπορεί 

να δώσει τα πλέον αξιόπιστα αποτελέσµατα. 

Με τον στρατηγικό σχεδιασµό marketing αναπτύσσεται και διατηρείται µια βιώσιµη 

σχέση  µεταξύ των αντικειµενικών στόχων που έχουν τεθεί, των διαθέσιµων τουριστι-

κών πόρων καθώς και των µεταβαλλόµενων ευκαιριών των αγορών στόχων µε παράλ-

ληλη αξιολόγηση των κινδύνων και των παρουσιαζοµένων προκλήσεων. 

Το κλειδί, για την επίτευξη των στόχων, συνίσταται στον καθορισµό των αναγκών και 

των επιθυµιών  που επιδιώκεται να ικανοποιηθούν µε την υλοποίηση του προγράµµα-

τος τουριστικής ανάπτυξης, καθώς επίσης και στην προσφορά των επιθυµητών ικανο-

ποιήσεων κατά τρόπο πιο αποτελεσµατικό και αποδοτικό συγκριτικά µε τις ανταγωνι-

στικές περιοχές. 

Με το στρατηγικό δηλαδή σχεδιασµό του marketing, επιδιώκεται η ανάπτυξη µιας δια-

φοροποιηµένης τουριστικής πολιτικής έναντι των ανταγωνιστών, έτσι ώστε το τελικό 

τουριστικό προϊόν της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης να διαµορφώ-

σει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. 
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Παράλληλα µε την εξέταση του ανταγωνιστικού περιβάλλοντος και συγκεκριµένα της 

ποιότητας και του κόστους των παρεχοµένων τουριστικών υπηρεσιών του θα πρέπει να 

διαµορφωθεί ένα τουριστικό προφίλ που να υιοθετεί περισσότερο δράσεις καινοτόµες, 

συµπληρωµατικές αλλά και ταυτόχρονα να απευθύνονται σε µεγάλη γκάµα πελατεια-

κού κοινού έτσι ώστε να έχουν αυξηµένη προστιθέµενη αξία για την περιοχή. 

5.1 Στρατηγικές Αποφάσεις 

Η προτεινόµενη για εφαρµογή πολιτική marketing θα πρέπει να υιοθετήσει τις στρατη-

γικές επιλογές της µελέτης τουριστικής ανάπτυξης της περιφέρειας, όπως αυτές εκφρά-

ζονται από τον Κεντρικό και τους Ειδικούς Στόχους, αλλά και τις επιµέρους προτεραιό-

τητες, µε βάση την ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης και ειδικότερα της S.W.O.T. 

ανάλυσης της περιοχής. 

Κατ’ αυτό τον τρόπο θα εξασφαλιστεί η απουσία συγχύσεων ή κενών που  ενδεχοµένως 

θα µείωναν την αποτελεσµατικότητα του σχεδίου. 

Η ορθότητα της µεθοδολογίας αυτής έγκειται στο γεγονός ότι η φέρουσα τουριστική 

ικανότητα της περιοχής προσεγγίζεται καλύτερα µε την αποτύπωση της παρούσας κα-

τάστασης στην περιοχή µελέτης µε την εκτίµηση και αξιολόγηση των τουριστικών 

προοπτικών της περιοχής, σε συνάρτηση πάντα µε την ισχύουσα τουριστική πολιτική 

σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, αλλά και σε σχέση µε τις διαµορφούµενες συνθή-

κες και τάσεις στη διεθνή τουριστική σκηνή.  Η διεργασία αυτή οδηγεί στη σωστή α-

ντίληψη για τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα, τα αδύνατα σηµεία και τους κινδύνους και 

θα διευκολύνει στο σχεδιασµό έγκαιρων προληπτικών και διορθωτικών ενεργειών. 

5.2 Ο προσδιορισµός των σκοπών και των στόχων της πολιτικής 

marketing και της επικοινωνιακής στρατηγικής 

Η υιοθέτηση συγκεκριµένων στόχων της πολιτικής marketing καθώς και της επικοινω-

νιακής πολιτικής θα πρέπει να διαµορφωθούν κατά τέτοιο τρόπο που να που να εξυπη-

ρετούν τους στόχους της προτεινόµενης τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής. 

Η υιοθέτηση των στόχων αυτών θα συµβάλλει: 
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– Στη διαµόρφωση βάσης ορθού προγραµµατισµού και συσχετιζόµενων δράσεων,  

– Στη διαµόρφωση κοινής αντίληψης για το ρόλο των εµπλεκοµένων στη διαµόρ-

φωση τουριστικής πολιτικής φορέων, υποδοµών, δοµών καθώς και του αντί-

στοιχου ανθρώπινου δυναµικού που θα κληθεί να υλοποιήσει τις σχεδιαζόµενες 

δράσεις, 

– Στην ανάπτυξη µηχανισµών υποκίνησης για ανάληψη δράσης, εστιάζοντας την 

προσοχή όλων σε µετρήσιµα, ποσοτικά και ποιοτικά, αποτελέσµατα  

– Στη συµβολή για την επαναξιολόγηση της πορείας του αναπτυξιακού τουριστι-

κού προγράµµατος, την παρακολούθηση της προόδου και γενικότερα στην ορ-

θότερη εκτέλεση της λειτουργίας του ελέγχου. 

5.3 Η χάραξη της στρατηγικής marketing 

Με τη χάραξη της στρατηγικής θα οριστούν τα γενικά βήµατα ενεργειών και ο προσ-

διορισµός των πόρων για την επίτευξη των επιδιωκόµενων στόχων. 

Γενικότερα, η χάραξη της στρατηγικής θα δηµιουργήσει ισορροπία µεταξύ των παρα-

κάτω παραγόντων: 

– Των ευκαιριών στο εξωτερικό περιβάλλον της περιοχής-µελέτης. 

– Των ισχυρών σηµείων και των αδυναµιών της περιοχής. 

– Των γενικότερων κοινωνικών προσδοκιών της περιφέρειας. 

5.4 Η κατάρτιση σχεδίων και προγραµµάτων του marketing plan και 
της επικοινωνιακής στρατηγικής 

Το µεθοδολογικό πλαίσιο προβλέπει στο λειτουργικό επίπεδο την κατάρτιση προγραµ-

µάτων σε τρία στάδια: 

1. Τη δηµιουργία και συγκέντρωση των λεπτοµερειακών λειτουργικών προγραµµά-

των. 
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2. Την προετοιµασία χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και προβλέψεων που 

µπορούν να απεικονίζουν τα προβλεπόµενα αποτελέσµατα σε σχέση µε τα λει-

τουργικά προγράµµατα. 

3. Τις τελικές διευθετήσεις και διορθώσεις. 

Συγκεκριµένα για την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης θα πρέπει να 

παρουσιάζονται πληροφορίες σχετικά µε την target- market, το µέγεθος και το ρυθµό 

ανάπτυξης των επενδυτικών πρωτοβουλιών, των αντιλήψεων και των συµπεριφορών 

των επισκεπτών.   

5.5 Η εφαρµογή των σχεδίων και των προγραµµάτων 

Κατά την εφαρµογή των σχεδίων και των προγραµµάτων θα πρέπει να δίνονται απα-

ντήσεις σε επαρκείς ερωτήµατα όπως:  Τι ακριβώς χρειάζεται να γίνει;  Πότε θα γίνει;  

Ποιος θα τα κάνει;  Πόσο θα κοστίσουν οι συγκεκριµένες ενέργειες; 

5.6 Έλεγχος και ανάδροµη πληροφόρηση (Feedback) 

Στο τελευταίο στάδιο θα πρέπει να προβλέπονται οι διάφοροι µηχανισµοί παρακολού-

θησης και ελέγχου από τον υπεύθυνο φορέα για την πορεία υλοποίησης του συνολικού 

προγράµµατος. 

Με τη λειτουργία αυτή επιτυγχάνεται η µέτρηση των πραγµατοποιούµενων αποτελε-

σµάτων και η σύγκριση τους µε τα προγραµµατισµένα πρότυπα απόδοσης, µε σκοπό 

την επιβεβαίωση της επιτυχίας των αντικειµενικών στόχων καθώς και τον καθορισµό  

των διορθωτικών ενεργειών. 

5.7 Καθορισµός Στρατηγικής 

ΟρισµόςTarget-Market 

και Target - Group 

Μεσαία και ανώτερη κοινωνικοοικονοµική τάξη, ηλικίας 

18 ετών και άνω. 

Services Line Εξυπηρέτηση µέσω τουριστικών γραφείων / πρακτορείων, 

Κέντρων ενηµέρωσης και πληροφόρησης.  Η παροχή υψη-
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λού επιπέδου υπηρεσιών αποτελεί το αποτελεσµατικότερο 

µέσο διαφήµισης, καθώς και βασική προϋπόθεση επανά-

ληψης της επισκεψιµότητας. 

Advertising Η διαφήµιση, πέρα από το µικροοικονοµικό επίπεδο, δια-

δραµατίζει σηµαντικό ρόλο και σε µακροοικονοµικό καθώς 

και σε κοινωνικό.  Θα χρησιµοποιηθεί για την προβολή 

των υπηρεσιών, τη διάδοση σκοπών και πεποιθήσεων.  Έ-

τσι λοιπόν προχωρούµε σε: 

– Πληροφοριακή,  

– Πειστική /Ελκυστική. 

– Θεσµολογική /∆ιαφήµιση Κύρους 

Marketing Research Η έρευνα Μάρκετινγκ δίνει τη δυνατότητα να εντοπιστούν 

οι δυνατότητες και το δυναµικό της αγοράς - στόχου, συµ-

βάλλει στην αξιολόγηση της πορείας της επένδυσης και µε-

τά την υλοποίηση της, ενώ παράλληλα εντοπίζει τις αιτίες 

σε προβληµατικές καταστάσεις ή σε καταστάσεις µειωµέ-

νης απόδοσης. 

 

5.8 Εξειδίκευση Στρατηγικής για την Προώθηση της Τουριστικής 

Ανάπτυξης 

Η στρατηγική η οποία θα πρέπει να ακολουθηθεί θα πρέπει να συνδυάζει τους ακόλου-

θους παράγοντες: 

– Τις βασικές αρχές του marketing για την αποτελεσµατική και σφαιρική αντιµε-

τώπιση της πρόκλησης όπως διατυπώνεται στον Κεντρικό Στόχο του Προγράµ-

µατος «∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΕΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΜΕ ΓΝΩΜΟ-

ΝΑ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ», 
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– Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής όπως αυτά αποτυπώνονται στη 

S.W.O.T. ανάλυση και στην εκτίµηση της φέρουσας ικανότητας και την προ-

σαρµογή των εργαλείων του marketing σ’ αυτά, 

– Την στρατηγική τουριστικής προβολής που ακολουθείται σε κεντρικό επίπεδο 

καθώς και αυτής που ακολουθείται στις γειτονικές και κατά τεκµήριο ανταγωνί-

στριες  χώρες στον τοµέα του τουρισµού. 

Οι κύριοι άξονες που πρέπει να εστιάζεται η στρατηγική µάρκετινγκ είναι: 

– Προσέγγιση νέων αγορών.  Θα πρέπει να εστιαστεί στην αξιολόγηση των νέων 

αγορών καθώς στη µεθοδολογία προσέγγισής τους.  Πλεονέκτηµα αποτελεί η 

διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων από τη χώρα µας και οι δυνατότητες 

προβολής του τουριστικού προϊόντος της Περιφέρειας. 

– Επέκταση και υποστήριξη υφιστάµενων αγορών µέσω προσφοράς πακέτων εκ-

δροµών, συµµετοχής σε εκθέσεις κ.ά. 

– Συνεργασία µεταξύ των νοµών της Περιφέρειας, αλλά επίσης διαπεριφερειακή 

και διακρατική, για την κοινή προβολή των τουριστικών πόρων και προώθηση 

πακέτων διακοπών. 

– Επιµήκυνση τουριστικής περιόδου µε έµφαση στα προϊόντα εναλλακτικών µορ-

φών τουρισµού. 

– Πληροφόρηση για την τουριστική αγορά µέσω εντύπων, ιστοσελίδων, διεθνών 

αθλητικών και άλλων γεγονότων που διοργανώνει η Ελλάδα, κ.ά. 
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ώ
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ς-

∆
αδ
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Μ
ελ
ετ
ητ
ής

: Γ
. Γ
ια
νν
έλ
ης
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ύµ
βο
υλ
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 Ο
ικ
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οµ
ολ
όγ
οι

, Ε
ιδ
ικ
ός
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βο
υλ
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Φ
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Ο
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οί
ησ
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Κ
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έα
ς δ
ια
χε
ίρ
ισ
ης

, Β
) 
Μ
ο-

νο
πά
τι
α 
πα
ρά
λλ
ηλ
α 
µε

 τι
ς β

άθ
ρε
ς 

Υ
Π
ΕΡ

Ν
Ο
Μ
Α
ΡΧ

ΙΑ
 Ρ
Ο

-
∆
Ο
Π
Η
Σ-
ΕΒ

ΡΟ
Υ

 
ΣΑ

Μ
Ο
Θ
ΡΑ

Κ
Η

 
  

2.
 Α
ξι
οπ
οί
ησ
η 
Ια
µα
τι
κώ

ν 
πη
γώ
ν 
κα
ι S

PA
  

Υ
Π
ΕΡ

Ν
Ο
Μ
Α
ΡΧ

ΙΑ
 Ρ
Ο

-
∆
Ο
Π
Η
Σ-
ΕΒ

ΡΟ
Υ

 
ΣΑ

Μ
Ο
Θ
ΡΑ

Κ
Η

 
  

3.
 Α
νά
δε
ιξ
η 
αρ
χα
ιο
λο
γι
κώ

ν 
χώ
ρω

ν 
 

Υ
Π
ΕΡ

Ν
Ο
Μ
Α
ΡΧ

ΙΑ
 Ρ
Ο

-
∆
Ο
Π
Η
Σ-
ΕΒ

ΡΟ
Υ

 
ΣΑ

Μ
Ο
Θ
ΡΑ

Κ
Η

 
  

4.
 Ε
ιδ
ικ
ή 
Π
ερ
ιβ
αλ
λο
ντ
ικ
ή 
Μ
ελ
έτ
η 
Ν
ησ
ιο
ύ 

Υ
Π
ΕΡ

Ν
Ο
Μ
Α
ΡΧ

ΙΑ
 Ρ
Ο

-
∆
Ο
Π
Η
Σ-
ΕΒ

ΡΟ
Υ

 
ΣΟ

Υ
Φ
Λ
Ι κ
αι

 ∆
Η
Μ
Ο
Σ 
Ο
Ρ-

Φ
ΕΑ

 
  

1.
 Α
νά
δε
ιξ
η 
πο
µα
κο
χω
ρί
ω
ν:

 α
) 
Α
νά
πτ
υξ
η 
δι
αδ
ρό
µω

ν 
β)

 Α
νά
δε
ιξ
η 
πα
ρά
δο
ση
ς, 

τε
κέ
δω

ν,
 γ
εφ
υρ
ώ
ν,

 ν
ερ
όµ
υλ
ω
ν,

 λ
ιθ
ογ
ρα
φι
ώ
ν 
κα
ι τ
οπ
ίω
ν 

Υ
Π
ΕΡ

Ν
Ο
Μ
Α
ΡΧ

ΙΑ
 Ρ
Ο

-
∆
Ο
Π
Η
Σ-
ΕΒ

ΡΟ
Υ

 
ΤΡ

Α
ΙΑ
Ν
Ο
Υ
Π
Ο
Λ
Η

 
  

1.
 Α
νά
πτ
υξ
η 
νέ
ω
ν 
µο
ρφ
ώ
ν 
πα
ρο
χώ
ν 
στ
α 
Ια
µα
τι
κά

 λ
ου
τρ
ά 
Τρ
αϊ
αν
ού
πο
λη
ς. 

 

Υ
Π
ΕΡ

Ν
Ο
Μ
Α
ΡΧ

ΙΑ
 Ρ
Ο

-
∆
Ο
Π
Η
Σ-
ΕΒ

ΡΟ
Υ

 
Φ
ΕΡ

ΡΩ
Ν

-Τ
Υ
Χ
ΕΡ

Ο
Υ

 
  

1.
 Α
νά
δε
ιξ
η 
απ
ολ
ιθ
ω
µέ
νο
υ 
δά
σο
υς

 

  


